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Lūgšanu brokastis kļūst par 
vienotības un labdarības svētkiem

Pirmās Lūgšanu brokastis 
Ventspils novadā kļuva 
par nozīmīgu notikumu, 
un daudzi to dalībnieki, 
tostarp garīdznieki, pauda 
pārliecību, ka šai iniciatīvai 
jākļūst par tradīciju.

Lūgšanu brokastis Ugālē, tau-
tas namā “Gaisma”, Ventspils no-
vada domes priekšsēdētājs Andis 
Zariņš rīkoja sadarbībā ar novadā 
kalpojošajiem mācītājiem. Viņi 
atbalstīja mēra ierosinājumu or-
ganizēt pasākumu, kurā vietējās 
kopienas pārstāvji mierīgā noskaņā 
var padomāt par mūžīgām vērtī-
bām un to, ko katrs no viņiem var 
darīt novada un sabiedrības labā.  
Sveicienu no Latvijas Lūgšanu 
brokastu saimes atveda Siguldas 
novada un Vidzemes Lūgšanu bro-

kastu organizatore Ingūna Millere, 
bet Latvijas evaņģēliski luteriskās 
baznīcas Liepājas bīskaps Hanss 
Martins Jensons pauda prieku, ka 
pasākums notiek Debesbraukšanas 
dienā, kas iezīmē 40 dienas pēc Liel-
dienām. Mācītājs, kura dzimtā zeme 
ir Zviedrija, kļuvis par Latvijas un 
Kurzemes patriotu, tādēļ viņam ir 
saprotama vēlme Ventspils novadā 
lūgt par to, jo lūgšana ikdienai pa-
ver citu dimensiju un ļauj izgaismot 
katru situāciju, kurā atrodamies. Tā 
aizdzen arī vientulības sajūtu, un 
daudziem cilvēkiem tas ir svarīgi.

Novada domes priekšsēdētājs 
Andis Zariņš savā uzrunā aicināja 
visus uz brīdi pierimt no trakā ik-
dienas skrējiena un padomāt par 
to, kā stiprināt nāciju. Domes priekšsēdētāja Anda Zariņa iniciētajās Lūgšanu brokastīs piedalījās 71 persona.

ĒRIKA ERIKSONA FOTO    

Novada domes 
priekšsēdētājs Andis 
Zariņš, izpilddirektors 
Agris Rozenfelds un 
izpilddirektora vietnieks  
Ivo Lemšs Rīgā tikās 
ar Ukrainas ziemeļos, 
Žitomiras apgabalā esošās 
Korostišivas pašvaldības 
pārstāvjiem. Tikšanās laikā 
pārrunātas abu pašvaldību 
iespējamās sadarbības 
formas, īpašu uzmanību 
pievēršot civilās aizsardzības 
jautājumiem.

Latvijas Pašvaldību savienība 
Latvijā koordinē projektu “Cities-
4Cities”, kura mērķis ir veicināt 
arī Latvijas un Ukrainas pašval-
dību sadarbību. Ventspils novada 
pašvaldībai līdz šim šādas starp-
tautiskas partnerības nebija izvei-
dotas, taču, ņemot vērā situāciju 
Ukrainā, novada domes priekš-
sēdētājs Andis Zariņš pauda vēl-
mi uzsākt sadarbību ar kādu Uk-
rainas pašvaldību. No vairākiem 
piedāvātajiem variantiem izvēlēta 
Korostišiva, jo tā pēc teritorijas 
un iedzīvotāju skaita ir līdzīga 

Ventspils novads veidos sadarbību ar Ukrainas pilsētu Korostišivu
izšķirošas,” norāda Andis Zariņš.

Sarunās ar Korostišivas vadī-
bu panākta vienošanās par sadar-
bības līguma sagatavošanu un pa-
rakstīšanu. Nākamā gada pavasarī 
Ukrainā paredzēts projekta “Ci-
ties4Cities” forums, kurā aicināta 
piedalīties arī Ventspils novada 
pašvaldības vadība, lai oficiāli no-
slēgtu sadarbības līgumu.

Andis Zariņš uzsver, ka Uk-
rainas pārstāvji augstu novērtē 
Latvijas sniegto atbalstu un vēlas 
apgūt Latvijas pieredzi birokrā-
tijas mazināšanā, kā arī projektu 
sagatavošanā finansējuma pie-
saistei. Vizītes laikā pārrunātas arī 
sadarbības iespējas kultūras jomā.

Lai gan Korostišiva neatrodas 
frontes līnijā, pilsētu skar bezpilo-
ta lidaparātu uzbrukumi. Neska-
toties uz to, ukraiņi saglabā apņē-
mību un cīņassparu. Andis Zariņš 
pieļauj iespēju, ka Ventspils no-
vada pašvaldība nākotnē varētu 
sniegt atbalstu arī Korostišivas te-
ritoriālās aizsardzības vienībām, 
kas būtu viens no praktiskajiem 
sadarbības virzieniem.

Marlena Zvaigzne

Ventspils novadam.
“Ukraiņu kolēģi uzsvēra, ka 

viņiem būtiska ir sadarbība da-
žādos līmeņos, tostarp piesais-
tot finansējumu no dažādiem 

fondiem, lai pēc kara beigām 
varētu atjaunot savu valsti. Sa-
vukārt mums svarīgi stiprināt 
civilās aizsardzības sistēmu, lai 
šie jautājumi būtu sakārtoti un 

iedzīvotājiem skaidri saprotami. 
Mums jāzina, kā rīkoties krīzes 
situācijās, un ukraiņu kolēģu pie-
redze šajā jomā ir ļoti vērtīga. Šīs 
zināšanas kritiskā brīdī var būt 

Ventspils novada pašvaldības pārstāvji ar kolēģiem no Ukrainas.   ANDA ZARIŅA ARHĪVA FOTO
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l Apstiprināja Ventspils novada domes saistošos no-
teikumus “Grozījumi Ventspils novada domes 2014. gada 
29. augusta saistošajos noteikumos Nr. 8 “Par nekustamā 
īpašuma nodokļa maksāšanas kārtību Ventspils novadā””. 

l Apstiprināja Ventspils novada domes saistošos no-
teikumus “Grozījumi Ventspils novada domes 2014. gada 
29. augusta saistošajos noteikumos Nr. 12 “Par nekustamā 
īpašuma nodokļa atvieglojumu piemērošanu Ventspils no-
vadā””. 

l Apstiprināja Ventspils novada domes saistošos no-
teikumus “Grozījumi Ventspils novada domes 2023. gada 
28. decembra saistošajos noteikumos Nr. 12 “Par Ventspils 
novada pašvaldības nodevām””. 

l Nolēma piešķirt Atzinības rakstus un naudas balvas 
sporta skolas audzēknim Viesturam Grekem un trenerim 
Dainim Lodiņam. 

l Apstiprināja noteikumus “Irbes upes ekspluatācijas 
(apsaimniekošanas) noteikumi” ar darbības termiņu desmit 
gadi.

l Apstiprināja noteikumus “Rindas upes ekspluatācijas 
(apsaimniekošanas) noteikumi” ar darbības termiņu desmit 
gadi.

l Apstiprināja projekta “Jūra, meži, mūži. Užava” īs-
tenošanu un piešķīra Ventspils novada pašvaldības līdzfi-
nansējumu 3072,79 eiro no 2026. gada pašvaldības budžeta 
projektu plāna līdzfinansēšanai paredzētajiem līdzekļiem šī 
mērķa īstenošanai.

l Nolēma ņemt Valsts kasē aizņēmumu 2026. gadā 
99 301,00 eiro apmērā ar Valsts kases noteikto procentu lik-
mi uz laiku līdz septiņiem gadiem un atlikto pamatsummas 
maksājumu līdz 2027. gada 1. janvārim Eiropas Reģionālās 
attīstības fonda līdzfinansētā projekta “Infrastruktūras iz-
veide uzņēmējdarbības attīstībai Ventspils novadā” reali-
zēšanai, kas nodrošina pašvaldības autonomās funkcijas 
īstenošanu.

l Konceptuāli atbalstīja projekta “Primārās veselības 
aprūpes lomas stiprināšana Ventspils novadā, attīstot ģi-
menes ārsta prakses infrastruktūru, II kārta” iesnieguma 
iesniegšanu pretendēšanai uz Eiropas Reģionālās attīs-
tības fonda un valsts budžeta atbalstu Eiropas Savienības 

Kohēzijas politikas programmas 2021.–2027. gadam 4.1.1. 
specifiskā atbalsta mērķa “Nodrošināt vienlīdzīgu piekļuvi 
veselības aprūpei un stiprināt veselības sistēmu, tostarp 
primārās veselības aprūpes noturību” 4.1.1.3. pasākuma 
“Primārās veselības aprūpes lomas stiprināšana, attīstot in-
frastruktūru” otrās kārtas 2. uzsaukuma ietvaros izsludinā-
tājā atklātajā projektu iesniegumu atlasē. 

l Atbalstīja Ventspils novada pašvaldības dalību Mo-
dernizācijas fonda atklātajā konkursā saules elektrostaci-
ju izbūvei pašvaldības ēkās: Vārves pagasta saietu namā 
“Mazā Vinda”, Puzes pamatskolā, Tārgales pamatskolā un 
Užavas pamatskolā.   

l Izdarīja grozījumus ar 2022. gada 17. novembra lē-
mumu (Nr. 32; 1.§) apstiprinātajā dokumentā “Ventspils 
novada investīciju plāns 2021.–2027. gadam”. 

l Nolēma atteikt pagarināt detālplānojuma nekustamā 
īpašumā “Alki”, kadastra numurs 9866 002 0022, Tārgales 
pagastā, Ventspils novadā, izstrādes darba uzdevuma de-
rīguma termiņu līdz kompetentu institūciju pozitīva atzi-
numa saņemšanai par sagatavoto redakciju iesniegšanai 
Ventspils novada pašvaldībā.

l Atbrīvoja Valsts meža dienesta Kurzemes virsmež-
niecības inženieri medību jautājumos pārstāvi Gunti Mil-
leru no Ventspils novada pašvaldības Medību koordinācijas 
komisijas locekļa amata pienākumu pildīšanas. Iecēla par 
Ventspils novada pašvaldības Medību koordinācijas komi-
sijas locekli Valsts meža dienesta Kurzemes virsmežniecī-
bas inženieri medību jautājumos pārstāvi Renāru Strazdi-
ņu. 

l Piešķīra Užavas un Jūrkalnes pagastu apvienības 
pārvaldei finansējumu 3888,00 eiro no pašvaldības 2026. 
gada budžeta no dabas resursu fonda nesadalītā rezerves 
atlikuma, grants iegādei brauktuves nostiprināšanai. Pie-
šķīra Piltenes kultūras namam finansējumu 1498,00 eiro no 
pašvaldības 2026. gada budžeta projektu plāna paredzētiem 
līdzekļiem kultūras projektiem Piltenes svētku organizēša-
nai, kā arī piešķirt Latvijas evaņģēliski luteriskās baznīcas 
Piltenes draudzei 2000,00 eiro līdzfinansējumu no pašval-
dības 2026. gada budžeta projektu plāna līdzfinansējuma 
paredzētiem līdzekļiem projekta pieteikumam “Piltenes 

baznīcas ērģeļu restaurācija”.
l Apstiprināja Ventspils novada pašvaldības 2025. gada 

publisko pārskatu.
l Iecēla Ventspils novada Piltenes Mūzikas skolas di-

rektori Zani Petriņu par Ugāles Mūzikas un mākslas skolas 
direktora pienākumu izpildītāju līdz jauna iestādes vadītāja 
iecelšanai amatā.

l Nolēma investīciju projekta Nr. 25-08-UL01-
U31421.103-000005 “Miķeļtorņa piekļuves ceļu pārbūve 
un piekrastes ilgtspējas veicināšana Tārgales pagastā” īs-
tenošanai, kas iekļauts plānošanas dokumenta “Ventspils 
valstspilsētas pašvaldības un Ventspils novada pašvaldības 
kopīgā attīstības programma 2021.–2027. gadam” Ventspils 
novada pašvaldības investīciju plānā 2021.–2027. gadam 
un nodrošina lietderīgu investīciju īstenošanu atbilsto-
ši pašvaldības autonomai funkcijai (gādāt par pašvaldības 
īpašumā esošo ceļu būvniecību, uzturēšanu un pārvaldību), 
2026. gadā ņemt aizņēmumu 109 776 eiro apmērā no Valsts 
kases ar tās noteikto procentu likmi uz septiņiem gadiem 
ar atlikto pamatsummas maksājumu līdz 2027. gada 1. jan-
vārim. Aizņēmuma atmaksu nodrošināt no pašvaldības pa-
matbudžeta ieņēmumiem.

l Nolēma investīciju projekta Nr. 25-08-UL01-
U31421.103-000004 “Ovīšu piekļuves ceļu pārbūve un pie-
krastes ilgtspējas veicināšana Tārgales pagastā” īstenošanai, 
kas iekļauts plānošanas dokumenta “Ventspils valstspilsē-
tas pašvaldības un Ventspils novada pašvaldības kopīgā at-
tīstības programma 2021.–2027. gadam” Ventspils novada 
pašvaldības investīciju plānā 2021.–2027. gadam un nodro-
šina lietderīgu investīciju īstenošanu atbilstoši pašvaldības 
autonomai funkcijai (gādāt par pašvaldības īpašumā esošo 
ceļu būvniecību, uzturēšanu un pārvaldību) ņemt 2026. 
gadā aizņēmumu 210  625 eiro apmērā no Valsts kases ar 
tās noteikto procentu likmi uz septiņiem gadiem, ar atlik-
to pamatsummas maksājumu līdz 2027. gada 1. janvārim. 
Aizņēmuma atmaksu nodrošināt no pašvaldības pamatbu-
džeta ieņēmumiem. 

Plašāka informācija tīmekļa vietnē:
 www.ventspilsnovads.lv. 

Publicēšanai sagatavojusi Marlena Zvaigzne 

Maija domes sēdē

Tārgales pagastā  
uzsākta projekta 
Nr. 25-08-CL13-
COLA19.2201-000002 
“Publiskās infrastruktūras 
– 3x3 basketbola laukuma 
izveide Tārgalē” īstenošana, 
kura laikā tiks izbūvēts 
mūsdienīgs 3x3 basketbola 
laukums un labiekārtota 
apkārtējā teritorija. 

Projekts tiek realizēts ar Eiro-
pas Savienības Eiropas Lauksaim-
niecības fonda lauku attīstībai 
(ELFLA) atbalstu, īstenojot vietē-
jās kopienas vajadzībās balstītas 
infrastruktūras attīstību.

Būvdarbu uzsākšanai nepie-
ciešamā būvatļauja ar atzīmi par 
būvdarbu uzsākšanas nosacījumu 
izpildi saņemta 2026. gada 22. 
aprīlī. Šobrīd objektā ir uzsākti 
būvdarbi, veicot teritorijas saga-
tavošanu, pamatnes izbūvi un lau-
kuma kontūras izveidi. 

Projekta mērķis ir radīt iespē-
ju ikvienam, tajā skaitā bērniem 

un jauniešiem, lietderīgi un aktīvi 
pavadīt brīvo laiku, izveidojot 3x3 
basketbola laukumu un labiekār-
tojot teritoriju Tārgales pagastā. 
Plānotā infrastruktūra sekmēs arī 
sociālo integrāciju un kopienas 
saliedētību, nodrošinot vidi aktī-
vai atpūtai un savstarpējai sadar-
bībai.

Projekts turpina jau iepriekš 
Tārgalē uzsākto aktīvās atpūtas 
teritorijas attīstību, papildinot 
2023. gadā izbūvēto velotrasi ar 
jaunu sporta objektu un labiekār-
tojuma elementiem.

Projektā plānots:
l izbūvēt 3x3 basketbola lau-

kumu ar atbilstošu segumu un ap-
rīkojumu; 

l izveidot gājēju infrastruk-
tūru (asfalta celiņus);

l ierīkot labiekārtojuma ele-
mentus – soliņus, atkritumu ur-
nas, velosipēdu novietnes; 

l izveidot zaļo zonu un atpū-
tas vietas; 

Tārgalē uzsākta 3x3 basketbola laukuma 
izbūve un teritorijas labiekārtošana 

l izbūvēt koka platformu ar 
kāpnēm.

Šie risinājumi nodrošinās 
teritorijas funkcionālu sasaisti ar 
esošo velotrasi, kā arī veidos vie-
notu, daudzfunkcionālu atpūtas 
un sporta teritoriju dažādām ve-
cuma grupām.

Projektu īsteno Ventspils no-
vada pašvaldība. Būvdarbus veic 
SIA “Marpet”, savukārt būvuz-
raudzību nodrošina SIA “BŪUZ”. 
Projekta dokumentācijas izstrādi 
veica SIA “We Build Parks”.

Projekta kopējās izmaksas 
ir 82  562,47 eiro, t.  sk. publis-

kais finansējums 55  168,02 eiro, 
un Ventspils novada pašvaldības 
līdzfinansējums 27  394,45 eiro. 
Projektu atbalsta Zemkopības 
ministrija un Lauku atbalsta die-
nests.

Vecākā projektu vadītāja 
Kristīne Strika

Tārgalē notiek 3x3 basketbola 
laukuma izbūve. 

MĀRČA LAKSBERGA FOTO
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Sārnatē satikās brīvības un ticības balss
31. maijs. Sārnate. Maza koka baznīca. Svētceļnieku pilns pagalms. Ļoti augstā karoga 

mastā, pateicoties Lidijas Lasmanes-Doroņinas vēlmei, plīvo valsts karogs. Baptistu 
garīdznieks Normunds Zariņš sapulcinājis viesus dalībai konferencē “Citāda saruna par  
4. maiju”, veltītā Latvijas Republikas neatkarības atjaunošanas gadadienai. Cilvēki cits citu 
sveicina un uzsmaida viens otram. Te nav svešo – visi savējie. 

Diena iesākas ar ziedu nolik-
šanu pie Latvijas valsts karoga un 
uzrunām, kuru teica arī Vents-
pils novada domes priekšsēdētājs 
Andis Zariņš. Viņš bija gandarīts 
par Sārnates baptistu draudzes 
garīdznieka Normunda Zariņa 
(attēlā) prasmi piesaistīt spēcīgas 
personības, kuras konferencē kat-
ra savā veidā runāja par Latvijas 
valsts pamatvērtībām. “Citāda 
saruna par 4. maiju” bija turpinā-
jums Latvijas Okupācijas muzeja 
un Latvijas Nacionālās bibliotēkas 
rīkotajam pasākumam “Citāda 
Zvaigznes diena”, kurš norisinājās 
2026. gada 6. janvārī, noslēdzot 
Lidijas Lasmanes simtgadei vel-
tītos pasākumus. Svētbrīdī, kuru 
vadīja Normunds, kalpoja arī 
Užavas baptistu draudzes garīdz-
nieks Egils Ozoliņš, bet svētrunu 
teica baptistu mācītājs un Na-
cionālo bruņoto spēku kapelāns 
Jēkabs Dzērve. Muzicēja dziedā-
tāja Ieva Akuratere un ērģelniece 
Marta Ozoliņa. Konferences no-
risi atbalstīja Okupācijas muzejs, 
Ventspils novada pašvaldība un 
Sārnates iedzīvotāju biedrība. Uz-
stājās deviņi referenti.   

Kinorežisore un publiciste 
Vija Beinarte savā uzrunā vēršas 
pie Dieva: “Piedod manu nedro-
šību, raizēšanos. Darbojies Tu 
manī, lai viss, ko es daru, ir Tavam 
vārdam par godu, tuvākajam par 

kalpojumu. Grēku nožēla ir pir-
mais solis pie Dieva, kas vienīgais 
var līko padarīt taisnu. Bet vai ar 
tautu un valsti nav līdzīgi? Cilvēks 
ir nācis šajā pasaulē mūžīga mēr-
ķa labad, nācis tālabad, lai atgriez-
tos no grēkiem, atdzimtu garā un 
patiesībā un ieietu mūžīgajā dzī-
vībā. Bet vai arī tauta nav nākusi 
mūžīga mērķa labad? Un tad man 
ir jādomā par to, ka Latvijā vētra 
reizēm aplauž tūkstošus koku, 
bet citviet pasaulē zemestrīce vai 
plūdi paņem tūkstošiem cilvēku. 
Mums uz galvas krīt krusa, bet 
Ukrainā un Izraēlā krīt raķetes. 
Pamostoties zem joprojām mie-
rīgajām Latvijas debesīm, man ir 
divi jautājumi – kā izpaužas mūsu 
pateicība Dievam par Viņa žēlastī-
bu mūs saudzēt vairāk nekā citus, 
un vai mēs esam kaut soli spēru-
ši ceļā uz atgriešanos? 24 gadus 
Ukrainā bija miers, bet kas tajos 
miera gados notika? Kas notika ar 
valsti, kurai ir nafta, gāze, ostas, 
urāns, melnzeme; ir viss, lai tā pa-
tiešām varētu kļūt par sapņu zemi 
– labklājīgu un drošu? Pēc neatka-
rības atgūšanas Ukrainā bija trešā 
pasaulē spēcīgākā armija. Kad 
Krievija 2014. gadā okupēja Don-
basu un anektēja Krimu, pēkšņi 
atklājās, ka lielākā daļa militārās 
tehnikas ir izvazāta, pārdota vai 
nodota metāllūžņos. Valsts tika 
izzagta un izsaimniekota, un to 
izdarīja paši ukraiņi. 2023. gada 
augustā ukraiņu galvenā problē-
ma bija morālā degradācija, visas 
pārējās problēmas ir sekas. Uk-
raiņi, protams, nav izprovocējuši 
Krievijas agresiju, taču šis karš ir 
kā trauksmes signāls tam, ka nā-
cijas dvēsele ir slima. Tagad tie 
ukraiņi, kas šo karu nav pelnījuši, 
dod iespēju atjēgties tiem, kas šo 
karu ir pelnījuši.” 

Padomju režīms, uzsvēra Lat-
vijas Radio žurnālists Edvards 
Liniņš, bija tāds neuzmanīgs stai-
gātājs pār purvu, kura sākotnējais 
saturs bija izdedzis un bija pali-

kusi kaut kāda ideoloģiskā fasā-
de. Tas bija spilgts un cauri gadu 
desmitiem pilnveidots, izstrādā-
tākais koncepts pasaules vēsturē. 
Ļoti ilgi saglabājās šķitums, ka 
viss lielākā vai mazākā mērā ir 
kārtībā. Kāda bija Mihaila Gor-
bačova doma un motivācija? Viņš 
nekad nebūtu gājis ceļu tā, kā tas 
notika, ja būtu zinājis iespējamo 
galarezultātu. Šis cilvēks no sirds 
ticēja, ka pastāv padomju tauta, 
ka lielākā daļa padomju pilsoņu 
pieder pie padomju tautas tādā 
nozīmē, ka viņi ir gatavi identifi-
cēties ar šo valsti, režīmu un sistē-
mu un vajag tikai kaut ko pielabot. 
“Sākumā Gorbačovam šķita, ka 
pietiek ar žūpības apkarošanu un 
ekonomiskās darbības intensifi-
kāciju. Pēc tam izrādījās, ka vajag 
arī atklātību, kas lielā mērā izrādī-
jās Padomju Savienības kapracis. 
Protams, bija jautājums, kā iet uz 
neatkarības atgūšanu, un, kā mēs 
atceramies, izšķiršanās bija starp 
parlamentāro un starptautiski tie-
sisko ceļu. Notikumi Polijā bija vēl 
viens iemesls, lai izvēlētos parla-
mentāro ceļu.” 

Filoloģe un sabiedriskā darbi-
niece Kārina Pētersone: “Manu-
prāt, tas, kas raksturo brīvu cil-
vēku, ir spēja uzņemties atbildību 
par savu dzīvi, tikai pēc tam nāk 
atbildība par valsti. 4. maijā es biju 
Augstākās Padomes namā, biju 
iesaistījusies brīvprātīgā atbalsta 
kustībā. Sabiedrība tobrīd bija ļoti 
sašķelta, bija ļoti spēcīgs preti-
nieks. Kad notika balsojums, bija 
saulaina diena, cilvēki ārā gaidīja 
kritisko izšķiršanos, kas mainī-
ja mūsu dzīvi kardināli. Spriedze 
bija tuvu neizturamajam. Anatolijs 
Gorbunovs toreiz apzinājās milzī-
go atbildību un militāro spēku, kas 
apdraudēja mūsu brīvību. Starp 
4. maiju un 21. augustu nākamajā 
gadā nebija tāda Rietumu atbalsta, 
kā varētu domāt, valdības bija ļoti 
nogaidošas. Tikai parlamentārie-
ši izrādīja drosmi paust atbalstu. 

Mums ir jāapzinās, cik maz vēl 
esam izdarījuši Latvijas labā, lai 
neatkarība būtu neatgriezeniska. 
Mums vēl tik daudz katram ir jā-
dara.” 

Priesteris Andris Priede atgā-
dināja, ka reālā opozīcija padomju 
varai bija kristīgā baznīca. Tā katru 
svētdienu varēja zvanīt zvanus, un 
tos neviens nevarēja apklusināt. 
“Kādi saka, ka tie visi bija čekas 
aģenti, kas tolaik sēdēja baznīcā. 
Varbūt. Varbūt. Bet tika noturētas 
atvērtas baznīcas. Padomju laikos 
mēs visi runājām vienā balsī – tā 
nebija sadrumstalota valsts. Kur šī 
vienotā balss ir palikusi tagad? Ag-
rāk ekumenisms bija bez kādiem 
deklaratīviem paziņojumiem, tas 
bija savstarpējais atbalsts. 9.  mai-
ja dievkalpojumos piedalījās visas 
konfesijas, un kristīgā tauta redzē-
ja, ka runājam Kristus vārdā un 
spēkā. Vai tas nebija brīnums, ka 
padomju laikos mēs ko tādu varē-
jām dabūt gatavu?”  

Filozofe Agnese Irbe uzska-
ta, ka līdz karam Ukrainā tika 
nīsti nacionālisti un īpaši etnis-
kie nacionālisti: “Es esmu etniskā 
nacionāliste un īsti nesaprotu, kā 
cilvēks varētu tāds nebūt. Šī nāci-
ja balstās latviešu tautā. Ir cilvēki, 
kas uzskata, ka tautas mīlēšana ir 
romantiska jūsma vai arī liecina 
par to, ka esi tumšs un aprobežots 
ļautiņš un neesi spējīgs domāt vis-
pārināti. Pati esmu praktizējoša 
kristiete, tādēļ jo īpaši gribu atgā-
dināt, ka tikai divi baušļi – trešais 
un ceturtais – savā formulējumā 
uzliek pozitīvo pienākumu. Pā-
rējie nāk ar vārdiem “tev nebūs”. 

Viss, kas kristīgajā pasaulē runā 
par tautu, ir atvasināts no ceturtā 
baušļa. Pienākums pret tēvu un 
māti saistāms ar pienākumu pret 
savu dzimtu, senčiem, vienu solī-
ti tālāk ejot, tā jau ir tauta. Bībele 
māca, ka dažādu tautu pastāvēša-
na ir Dieva griba, nevis kāda ie-
griba. Bībele daudzās vietās māca 
aizstāvēt savu zemi pret netaisnī-
bu un iebrucējiem, pašnoteikties, 
pašsaglabāties. Jaunā Derība rāda, 
ka tautu identitāte netiks izdzēsta 
arī pēc pasaules gala. Arī debesīs 
būs tautas. Bībele māca, ka katrai 
tautai, tātad arī latviešiem, ir savs 
eņģelis.”

Teoloģe un rakstniece Dace 
Priede savā uzrunā citēja mācītāja 
Modra Plātes teikto un savas pār-
domas par to. “Jautājumi, uz ku-
riem, atbildes meklēja Plāte, mek-
lēju arī es. Kāpēc dievnami ir tukši, 
ko tie, kas deviņdesmitajos gados 
skrēja uz baznīcu, ko viņi gaidīja 
un nesaņēma. Vai baznīca tolaik 
bija kā Jēzus, kas pabaroja tautu 
ar piecām maizēm un divām zi-
vīm? Vai ir iespējama humānā pa-
līdzība bez kristietības? Tagad no 
baznīcas gaida sociālās funkcijas. 
Domāju, ka ir laiks atjaunot ma-
zās skolas, mazās baznīcas, mazās 
bibliotēkas. Plāte: “Visu, kas vien 
dzīvo, mīt cilvēku sirdī, visu, kas 
priecē vai sāpina, drīkst Dievam 
izteikt. Kas sāpina un aizkustina 
cilvēku, tas sāpina un nodarbina 
Dievu.” Šis ir viens no milzīgiem 
jautājumiem baznīcā – Dieva pie-
ejamība. Cik bieži saka, ka pirmais 
ir grēkatziņa, bet, ja cilvēks ir tādā 
dvēseles stāvoklī, ka viņš nespēj 
pats sevi savākt, un viņam saka: 
“Sūdzi grēkus!” Bija puisis, kas tik 
ļoti baidījās no Dieva dusmām, ka 
viņam bija bail ienākt baznīcā. Es 
domāju arī par to, kā mēs šķiram 
grēku no grēcinieka. Jēzus mazgā 
kājas Jūdam, nodevējs saņem Svē-
to Vakarēdienu, viņam neprasa, 
vai viņš ir kristīts, un par iesvētes 
mācībām viņam neprasa, vai viņš 
iet baznīcā. Ja es varētu Dievam iz-
lūgties, es vēlētos tādu vienotību, 
kāda mums bija “Baltijas ceļā” un 
4. maijā.”  

Marlena Zvaigzne
Ērika Eriksona foto
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ANCE
Ances bibliotēka
Izstādes:
l Literatūras izstāde 

“Mēneša jubilāri – horeogrāfs 
Jānis Purviņš, rakstniece  
Dagnija Zigmonte, rakstniece 
Inga Ābele”.

l Literatūras izstāde ““Dižie 
Jāņi” latviešu kultūrā”.

l Ventspils bibliotēkas 
rotējošā fonda 81. kopa.

PASĀKUMI:
l 18. jūnijā – lasītāju 

pieredzes apmaiņas brauciens uz 
Dobeles novada kultūrvietām.

l 26. jūnijā plkst. 11.00 
– tiekas lasītāju klubiņš 
“Dažādības”.

JŪRKALNE
21. jūnijā no plkst. 20.00 

Jūrkalnē notiks viens no 
spilgtākajiem vasaras saulgriežu 
notikumiem Latvijā – jau 
septiņpadsmito reizi tiks iedegta 
jāņuguns Jūrkalnes Ugunspļavā. 
Pasākums aicina apmeklētājus 
no visas Latvijas piedzīvot 
gada īsākās nakts burvību pie 
Baltijas jūras. Saulgriežu svinības 
sāksies plkst. 20.00 Ugunspļavā 
ar dziesmām, rotaļām, vainagu 
pīšanu un tradicionālajiem 
rituāliem, kuros piedalīsies 
etnogrāfiskais ansamblis “Maģie 
suiti” un Ventspils novada 
folkloras kopas.

Plkst. 22.00 pie jūras 
tiks sagaidīts saulriets kopā 
ar Ventspils novada deju 
kolektīviem. Vakara kulminācija 
gaidāma plkst. 23.00 Vējturu 
namā, kur izskanēs komponista 
Raimonda Tigula koncerts “Lec, 
saulīte”. Koncertā piedalīsies 
komponists ar pavadošo 
grupu, Ventspils novada 
jauktais koris “Dzintara balsis”, 
Ventspils jauktais koris “Kaiva”, 
jauktais koris “Hammerfest” 
no Norvēģijas, etnogrāfiskais 
ansamblis “Maģie suiti”, kā arī 
solisti. 

Pusnaktī Ugunspļavā 
tiks iedegtas un iegrieztas 
ugunsdzirnavas – īpašs 
saulgriežu rituāls, kas simboliski 
iezīmē gada īsāko nakti.

Savukārt no plkst. 00.30 līdz 
2.00 estrādē notiks saulgriežu 
danči kopā ar Ēriku Zepu un Julgī 
Stalti, aicinot ikvienu iesaistīties 
kopīgā svinēšanā un dejās līdz pat 
rīta gaismai.

Biļetes uz pasākumu 
pieejamas www.bilesuparadize.lv.

Jūrkalnes bibliotēka
l Izmaiņas darba laikā: 

no 29. jūnija līdz 12. jūlijam 
bibliotēka slēgta.

Izstādes:
l Izstāde “Vasaras saulgrieži 

Jūrkalnē: tradīciju spēks un 
tautiskums”.

l Literatūras izstāde bērniem 
“Pasakas un sapņi bērnu pasaulē”.

l Guntas Kovaļčukas filcēto 
lellīšu izstāde “Kā no grāmatas 
izkāpušas”.

l Jaunumi grāmatu plauktā.
PASĀKUMI:
l 15.–19. jūnijā – jauno 

grāmatu dienas.
l 28. jūnijā – bibliotēka 

organizē Sārnates baptistu 
baznīcas koklētājas un grāmatas 
“Piens un asinis” autores Ievas 
Veides koncerta apmeklējumu.

PILTENE
Piltenes bibliotēka
Izstādes:
l “Bibliotēkas kalendārs 

stāsta” – grāmatu izstāde un 
planšete lasītavā par jūnija 
mēneša ievērojamiem cilvēkiem 
– jubilāriem, atceres dienām, 
svētkiem, aktuāliem notikumiem.

l Fotoizstāde “Mūsu 2025. 
gads”.

l Ilzes Celmas kolekcijas 
izstāde “Gotiņu parāde”.

l Literatūras izstāde “Itālijas 
pilsētas” ciklā “Eiropas pilsētas 
– literatūra, māksla, vēsture, 
ceļojumi”.

l Literatūras izstāde “Stāsti, 
ko neaizmirst. 1941. gada 14. 
jūniju pieminot”.

l Literatūras izstāde bērniem 
“Detektīvi” ciklā “Ko sastapsi 
grāmatās”.

l Literatūras izstāde 
vismazākajiem lasītājiem “Lasīt 
var iemācīties tikai lasot”.

PASĀKUMI:
l 11. jūnijā – bibliotēkas 

lasītāju ekskursija uz Tukumu. 
l 15. jūnijā plkst. 18.00 – 

rokdarbnieču tikšanās.
l 29.–30. jūnijā – jauno 

grāmatu dienas.

POPE
9. jūnijā plkst. 13.00 Popes 

kultūras namā gaidāma tikšanās 
ar Ventspils novada Sociālā 
dienesta vadītāju Andu Vītolu. Ja 
ir jautājumi, tad jāmeklē atbildes! 
Pasākumā – sarunas, jautājumi, 
atbildes par un ap sociālo 
pakalpojumu klāstu. Dalība bez 
maksas. 

13. jūnijā plkst. 17.00 
Ventspils novada Popes estrādē 
skanēs Latvijas senioru koru 
svētku koncerts “Dziedot mūžu 
es dzīvoju”, pulcējot vairāk nekā 
800 senioru koru dziedātājus no 
36 koriem visā Latvijā. Koncertu 
apmeklēt aicināts ikviens 

interesents, ieeja – bez maksas. 
Koncerta režisors ir Edmunds 

Freibergs, deju virsvadītāja – 
Elita Kuģeniece. Koncertu vadīs 
aktieris, operdziedātājs Juris Jope 
un aktrise Madara Botmane. Par 
muzikālo pavadījumu koncertā 
un zaļumballē rūpēsies muzikālā 
apvienība “ARmaestro”. 

Kopā ar senioru koriem 
koncertā dziedās Ventspils 
novada pašvaldības jauktais 
koris “Dzintara balsis”, diriģente 
Ginta Rūse. Svētkos spēlēs 
Zemessardzes orķestris diriģenta 
majora Anda Kareļa vadībā 
un pūtēju orķestris “Ugāle” 
diriģentes Lauras Matvejevas 
vadībā. Piedalīsies deju kolektīvi 
– Ventspils novada Ances 
kultūras nama vidējās paaudzes 
deju kolektīvs “Ance”, Ventspils 
valstspilsētas pašvaldības 
iestādes “Ventspils Kultūras 
centrs” senioru deju kolektīvs 
“Senkurzeme”, Ventspils novada 
Ances kultūras nama senioru 
deju kolektīvs “Ance”, Ventspils 
novada Usmas kultūras nama 
vidējās paaudzes deju kolektīvs 
“Usma” un Ventspils novada 
Tārgales kultūras nama vidējās 
paaudzes deju kolektīvs “Tārgale”. 

16. jūnijā plkst. 11.00 Popes 
kultūras nama sētā notiks senioru 
tikšanās “Mēs ziedam”, kurā 
seniori aicināti uz pasākumu 
Līgo svētku noskaņās. Aicinām 
ikvienu, ierodoties uz pasākumu, 
rotāties ar ziediem. Dalība bez 
maksas.

Popes bibliotēka
Izstādes:
l Literatūras izstāde 

“Mēneša jubilāres – rakstnieces 
Dagnija Zigmonte un Inga Ābele”.

l Literatūras izstāde 
“Vasariņas ziedu pļava”.

l Literatūras izstāde “Jānīts 
brauca par gadiņu”.

l Grāmatu izstāde bērniem 
“Rozā kvarca brālība”.

PASĀKUMI:
l Jūnijā bibliotēka organizē 

lasītāju ekskursiju.

PUZE
Puzes bibliotēka
Izstādes:
l Novadpētniecības 

materiālu izstāde “Puzeniekiem 
– 385”.

l Pasaules vides dienai  
(5. jūnijs) veltīta literatūras 
izstāde “Planēta mūsu rokās”.

l Literatūras izstāde “Kad 
paparde uzzied”.

l Literatūras izstāde “Mēs 
augam no tā, ko spējam izstāstīt” 
– rakstniecei Ingai Gailei 50.

l Literatūras izstāde 

“Literārais mantojums” – 
rakstniecei Dagnijai Zigmontei 95.

l Bērnu grāmatu izstāde 
“Atver grāmatu – atver pasauli!”.

PASĀKUMI:
l 16. jūnijā plkst. 18.00 

– tikšanās ar polārpētnieku, 
alpīnistu un zemessargu Juri 
Ulmani.

TĀRGALE
Tārgales bibliotēka
Izstādes:
l Literatūras izstāde 

“Dzejniecei, rakstniecei un 
režisorei Ingai Gailei 50”.

l Literatūras izstāde 
“Dagnijai Zigmontei 95”.

l Literatūras izstāde “Līgo 
saule, līgo bite, līgo visa radībiņa!”.

l Jauno grāmatu izstādes 
lieliem un maziem.

PASĀKUMI:
l 30. jūnijā plkst. 16.00 

– lasītāju klubiņa “Atspulgs” 
nodarbība.

UGĀLE 
Ugāles bibliotēka
Izstādes:
l Literatūras izstāde “Apceļo 

Latviju”.
l Literatūras izstāde “Viņas 

siltie un skarbie vārdi par Ugāli” 
– rakstniecei Dagnijai Zigmontei 
95.

l Ugāles rokdarbnieču 
izstāde.

l Grāmatu izstāde 
bērniem “Grāmatas, kas aicina 
piedzīvojumos”.

l “Bērnu, jauniešu un vecāku 
žūrijas 2026” jaunā kolekcija.

l Ventspils bibliotēkas 
rotējošā fonda 80. kopa.

PASĀKUMI:
l Jūnijā sākas akcija “Vasaras 

labākais lasītājs”.
l 12. jūnijā plkst. 18.00 

Ugāles tirgus laukumā – 
publiskā adīšana.

USMA
20. jūnijā plkst. 4.00–5.00 

notiks saullēkta koncerts pie 
Usmas ezera, kurā muzicēs 
duets “Violin Diivas”. “Violin 
Diivas” ir profesionāls vijoļu 
duets, kurā muzicē vijolnieces 
Lelde Zaržecka un Inese 
Leušina. Duets dibināts 2019. 
gadā, un tā repertuārs apvieno 
klasisko mūziku, mūsdienu 
populārās mūzikas aranžējumus, 
improvizāciju, kā arī meditatīvus 
un izglītojošus koncertprojektus.

“Violin Diivas” programmās 
dzirdama daudzveidīga 
muzikālā valoda – no klasiskās 
kamermūzikas līdz mūsdienu 
populāru skaņdarbu aranžijām 

un improvizācijām. Koncertos 
līdzās vijolei tiek izmantoti 
arī citi instrumenti un skaņu 
elementi (piemēram, sitamie 
instrumenti, kokle, vokāls), radot 
īpašu, atmosfērisku skanējumu 
un paplašinot tradicionālā 
kamermūzikas dueta iespējas. 
Koncerta apmeklējums – bez 
maksas.

28. jūnijā plkst. 13.00 
Usmas pagasta pludmalē notiks 
Ventspils novada senioru sporta 
spēles. Dalība bez maksas. 

Usmas bibliotēka
l Izmaiņas darba laikā: no 6. 

līdz 19. jūnijam bibliotēka slēgta.
Izstādes:
l Upesgrīvas skolas 

skolnieka Krišjāņa Valtera foto 
izstāde.

l Daiļliteratūras grāmatu 
izstāde “Tikai dzeltenās…”.

l Usmas ezermalas brīvdabas 
grāmatu skapis atvērts.

UŽAVA
Užavas bibliotēka
l Izmaiņas darba laikā:  

no 8. līdz 29. jūnijam bibliotēka 
slēgta.

Izstādes:
l Literatūras izstāde 

“Stāsti par dzīvi un cilvēkiem” – 
rakstniecei Dagnijai Zigmontei 95.

l Novadpētniecības izstāde 
“Saglabātais: Užavas bibliotēka 
gadu ritumā”.

l Ventspils bibliotēkas 
rotējošā fonda 79. kopa.

VĀRVE
Vārves bibliotēka
Izstādes:
l Literatūras izstāde 

“Starp mīlestību un vārdiem!” – 
rakstniecei Dagnijai Zigmontei 
95.

l Literatūras izstāde “Vārdu 
spēks” – rakstniecei Ingai Gailei 
50.

l Literatūras izstāde 
“Sanāciet, Jāņa bērni, sagaidiet 
Jāņu dienu”.

l Ventspils bibliotēkas 
rotējošā fonda 78. kopa.

ZŪRAS
Zūru bibliotēka
Izstādes:
l Literatūras izstāde 

“Rakstniecei Dagnijai Zigmontei 
95”.

l Literatūras izstāde 
“Dzejnieks Jānis Peters – viens 
no dižgariem un brīvības 
celmlaužiem”.                               >>

Kultūras pasākumu plāns 
no 9. jūnija līdz 11. jūlijam
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l Attēlu izstāde “Ar skanīgu 

Līgo lai Jāņu nakts zied!”.
PASĀKUMI:
l 9. jūnijā – jautājumu un 

atbilžu pēcpusdiena “Mazo bērnu 
lielie jautājumi – Saki, kāpēc tā?”.

ZIRAS
22. jūnijā plkst. 18.00 

aicinām visus uz sirsnīgu 
ielīgošanas vakaru pie Ziru 
tautas nama! Kopā ieskandināsim 
vasaras saulgriežus ar dziesmām, 
dejām, gardumiem un jautru 
kopā būšanu. Pasākuma laikā 
būs iespēja nobaudīt dažādus 
gardumus, pīt Jāņu vainagus un 
baudīt koncertu, kurā piedalīsies: 
Vārves pagasta vidējās paaudzes 
deju kolektīvs “Vārava”, Ziru 
amatierteātris “Vērmeles” un 
mūziķis Aivars Konutis.

Nāc līgot kopā ar ģimeni, 
draugiem un kaimiņiem – 
ieskandināsim Jāņus kopā! Dalība 
pasākumā bez maksas. 

Ziru bibliotēka
Izstādes:
l Ventspils bibliotēkas 

rotējošā fonda 82. kopa “LNB 
Grāmatu iepirkuma programma 
publiskajām bibliotēkām”.

l Literatūras izstāde bērniem 
“Ko lasīsim vasarā?”.

l Literatūras izstāde “Kad 
līgo daba un cilvēki”.

l Jauno grāmatu izstāde (no 
15. jūnija).

PASĀKUMI:
l 18. jūnijā plkst. 13.00 – 

sākas vasaras lasīšanas “Bingo”, 
pirmā tikšanās reizē veidojam 
savu vasaras grāmatzīmi.

ZLĒKAS
23. jūnijā no plkst. 21.00 

tiks svinēts Līgo vakars Zlēku 
muižas parkā. Apmeklētājus 
priecēs teātra izrāde un 
zaļumballe ar DJ Rimantu. Ieeja 
bez maksas.

26. jūnijā plkst. 19.00 Zlēku 
baznīcā notiks komponista 
Ērika Ešenvalda autorvakars – 
koncertprogramma “Dvēseles 
dziesma Kurzemē”. Koncertu 
vadīs Ēriks Ešenvalds,   
stāstot par savu komponista 
ceļu, iedvesmām un radošajiem 
plāniem. Paralēli stāstiem 
muzicēs soprāns Viktorija 
Majore, Aigars Raumanis, 
saksofons, un ērģelnieks Aigars 
Reinis. Programmā tikai Ērika 
Ešenvalda mūzika.

11. jūlijā plkst. 18.00 Zlēkās 
notiks dārza svētki kopā ar Andri 
Skuju. 

Pasākumā – plaša programma 
bērniem, izglītojošs pasākums 
rožu mīļotājiem un rožu ziedu 
izstāde. Dalība bez maksas. 

Zlēku bibliotēka
Izstādes:
l Ventspils zonālā Valsts 

arhīva izstāde “Zlēkas bija, ir un 
būs”.

l Attēlu izstāde “Ar skanīgu 
Līgo lai Jāņu nakts zied!”.

27. maijā Popes estrādē norisinājās Ventspils novada 
skolu deju kolektīvu koncerts, kas ik gadu pulcē novada 
dejotājus kopīgā mācību gada noslēguma atskaites koncertā. 
Kā ierasts, pasākumu ievadīja svinīgs gājiens no Popes 
muižas līdz estrādei, kurā dejotāji ar kolektīvu karogiem, 
smaidiem un sveicieniem priecēja vecākus, draugus un 
skatītājus.

Koncertā piedalījās:
l Ugāles vidusskolas bērnu deju kolektīvs “Dzirkstelīte” un Ugāles 

tautas nama “Gaisma” jauniešu deju kolektīvs “Sidrabiņš” (vadītāja – 
Zanda Blumfelde),

l Piltenes pamatskolas bērnu deju kolektīvs “Piltenes dadzīši” (va-
dītāja – Svetlana Grundmane),

l Puzes pamatskolas deju kolektīvs (vadītāja – Guna Anderšmite),
l Zūru pamatskolas deju kolektīvs “Vāruvīte” (vadītāja – Amanda 

Arāja),

l Tārgales pamatskolas deju kolektīvs “Dore” (vadītāja – Daiga 
Kņaza).

Koncerta noslēgumā visi kolektīvi vienojās kopdejā, simboliski pie-
rādot vienotību, draudzību un kopīgi paveikto mācību gada laikā. Uz 
skatuves tika aicināti arī visu kolektīvu vadītāji, kuri ar savu darbu, pa-
cietību un iedvesmu palīdz bērniem augt dejā un saglabāt latviešu tautas 
deju tradīcijas.

Klātesošos uzrunāja Ventspils novada Izglītības pārvaldes vadītāja 
Aina Klimoviča, sakot paldies bērniem par ieguldīto darbu, vecākiem 
par atbalstu un kolektīvu vadītājiem par profesionalitāti un spēju salie-
dēt dejotājus. “Paldies, mīļie bērni, par šo jauko mirkli un brīdi. Zinu, ka 
aiz tā stāv neskaitāmi mēģinājumi, bet paturiet prātā atziņu, ka iegul-
dītais darbs vienmēr atmaksājas ar uzvaru. Lai visiem bērniem skaista 
vasara un lai vienmēr patīk dejot!” vēlēja A. Klimoviča.

Ieva Muceniece

Popes estrādē pulcējās Ventspils novada skolu dejotāji

Novada skolu deju kolektīvi kopīgā dejā Popes estrādē.   IEVAS MUCENIECES FOTO

Vides apsaimniekošanas uzņēmums 
SIA “Eco Baltia vide” nesen ieviestajā 
klientu pašapkalpošanās portālā 
mana.ecobaltiavide.lv izveidojis 
mākslīgā intelekta (MI) virtuālo 
asistentu “Andris”, kas klientiem 
palīdzēs vēl ātrāk rast atbildes uz 
svarīgākajiem jautājumiem, uzzināt 
par pakalpojumiem un saņemt 
personalizētu informāciju par 
spēkā esošajiem līgumiem, plānoto 
atkritumu izvešanas laiku, rēķinu 
apmaksu un citiem ikdienā būtiskiem 
jautājumiem. 

MI asistents ieviests ar mērķi padarīt klien-
tu apkalpošanu ātrāku, ērtāku un pieejamāku, 
lai atbildes uz biežākajiem jautājumiem varētu 

saņemt arī ārpus klientu apkalpošanas centru 
darba laika. Tas ir mūsdienīgs, praktisks digi-
tāls risinājums, kas papildina portāla pašap-
kalpošanās iespējas un palīdz klientiem tajā 
orientēties vienkāršāk un saprotamāk. 

“Pirmajos piecos mēnešos klientu pašap-
kalpošanās portālu izmantojuši jau vairāk nekā 
15 000 klientu, un redzam, ka cilvēkiem ir sva-
rīgi sev nepieciešamo informāciju saņemt ātri 
un ērti. Virtuālais asistents “Andris” papildina 
portāla iespējas un palīdz vieglāk atrast atbil-
des uz biežākajiem jautājumiem, kā arī pār-
skatīt informāciju par līgumiem, rēķiniem un 
plānoto atkritumu izvešanas laiku,” stāsta “Eco 
Baltia vide” valdes loceklis Andris Ziemelis. 

Virtuālā asistenta nosaukums radies ar 
vieglu humoru – uzņēmumu grupā, kurā ie-

tilpst arī “Eco Baltia vide”, ir četri vadītāji And-
ri. Tiem pievienojies arī piektais – virtuālais 
“Andris”. 

Klientu pašapkalpošanās portāls mana.
ecobaltiavide.lv, kurā iestrādāts virtuālais asis-
tents, sniedz vairākas iespējas. Tajā klienti, pie-
vienojoties ar Smart-ID vai eParakstu, var ērti 
pārskatīt informāciju par saviem līgumiem, 
rēķiniem un plānoto atkritumu izvešanas lai-
ku. Tas ir pielāgots lietošanai mobilajās ierīcēs, 
un to iespējams pievienot tālruņa sākuma ek-
rānam, lai svarīgākā informācija vienmēr būtu 
ērti sasniedzama.

SIA “Eco Baltia vide” sabiedrisko attiecību 
projektu vadītāja
Gunita Krilova

“Eco Baltia vide” klientiem pieejams mākslīgā 
intelekta virtuālais asistents “Andris”
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Ugāles tautas namā 
“Gaisma” notika novada 
mācību priekšmetu olimpiāžu 
un konkursu uzvarētāju 
svinīgā pieņemšana. 
Pasākumā piedalījās ne 
tikai skolēni, bet arī viņu 
vecāki un pedagogi. Zālē 
smaržoja ceriņi un skanēja 
iedvesmojoši vārdi.

Izglītības pārvaldes vadītāja 
Aina Klimoviča sirsnīgi uzrunāja 
klātesošos bērnus un jauniešus, uz-
sverot, ka no sirds lepojas ar katru 
no viņiem: “Jūsu uzvara nav tikai 
diploms, medaļa vai iegūta vieta 
konkursā – tā ir skaists rezultāts 
jūsu darbam, neatlaidībai un mīles-
tībai pret to, ko darāt. Katrs no jums 
ir kas īpašs, un katrs sasniegums ir 
kā maza gaisma, kas iedvesmo arī 
citus ticēt sev un saviem sapņiem. 
Mēs zinām – aiz katras šīs uzvaras 
ir daudz vairāk nekā tikai skaists 
rezultāts. Aiz tās ir agrie rīti, no-
gurums pēc garām dienām, mē-
ģinājumi, kļūdas, uztraukums un 
reizēm arī šaubas par sevi, taču jūs 
nepadevāties! Jūs turpinājāt iet uz 
priekšu arī tad, kad bija grūti. Un 
tieši tāpēc jūs šodien stāvat starp 
uzvarētājiem.” 

Aina Klimoviča aicināja jau-
niešus nesalīdzināt sevi ar citiem, 
jo katram ir savs talants, savs ceļš 
un savs spožums. Viņa teica, ka 
pasaule kļūst skaistāka tieši tāpēc, 
ka cilvēki ir tik dažādi. Tāpat Iz-
glītības pārvaldes vadītāja pateicās 
vecākiem par pacietību, atbalstu 
un kluso klātbūtni ikdienā, bet pe-
dagogiem – par sirdsdarbu, spēju 
ne tikai mācīt, bet arī iedvesmot, 
pamanīt talantu, iedrošināt un pa-
līdzēt skolēniem noticēt sev brīžos, 
kad tas visvairāk nepieciešams.

Novada domes priekšsēdētājs 
Andis Zariņš turpināja Izglītības 
pārvaldes vadītājas pausto domu, 
uzsverot, ka ikviens zālē esošais 
skolēns paveicis vairāk, nekā no 
viņa prasīts, un pārvarējis dažādas 
grūtības, lai sasniegtu augstus re-
zultātus. Viņš pateicās jauniešiem 
par Ventspils novada vārda nešanu 
Latvijā un īpaši akcentēja vecāku 
un skolotāju nozīmīgo ieguldījumu 
jaunās paaudzes izaugsmē.

Par sasniegumiem reģiona un 
starpnovadu mācību priekšmetu 
olimpiādēs izcilības svētkos ap-
balvoja: 

Mariusu Beķeri, Piltenes pa-
matskolas 9. klases skolnieku, par 
iegūto 2. vietu starpnovadu posma 
bioloģijas 48. olimpiādē, 3. vietu 
starpnovadu posma vēstures 32. 
olimpiādē (skolotāji R. Ēķis, N. Ma-
tisova),

Rihardu Proņuku, Ugāles vi-
dusskolas 10. klases skolnieku, par 

iegūto 3. vietu Jauno ģeogrāfu sko-
las olimpiādē, 2. vietu starpnovadu 
posma ģeogrāfijas 43. olimpiādē, 
atzinību starpnovadu posma biolo-
ģijas 48. olimpiādē (D. Vesele),

Lindu Braunu, Piltenes pamat-
skolas 8. klases skolnieci, par iegūto 
3. vietu starpnovadu posma ma-
temātikas 76. olimpiādē; I pakāpi 
Kurzemes reģiona skatuves runas 
konkursā, II pakāpi valsts XXIX 
stāstnieku konkursā “Teci, teci, va-
lodiņa 2025” (B. Brauna, V. Brizga),

Piltenes pamatskolas mūs-
dienu deju kolektīvu “Dance 
Company” – par iegūto 3. vietu 
starptautiskajā mūsdienu deju kon-
kursā/festivālā “Deju ritmi Liepājā” 
(S. Grundmane), 

Elīzu Pugačovu, Popes pamat-
skolas 7. klases skolnieci, par iegūto 
1. vietu Kurzemes reģiona vizuālās 
mākslas olimpiādē, 1. vietu novada 
vizuālās mākslas olimpiādē (I. An-
dersone),

Ievu Jurgenu, Ugāles vidussko-
las 10. klases skolnieci, par iegūto  
2. vietu starpnovadu posma biolo-
ģijas 48. olimpiādē, atzinību starp-
novadu posma ģeogrāfijas 43. olim-
piādē (D. Vesele), 

Uldi Krūzi, Ugāles vidusskolas 
6. klases skolnieku, par iegūto 3. 
vietu starpnovadu posma matemā-
tikas 76. olimpiādē, atzinību starp-
novadu posma angļu valodas 55. 
olimpiādē (I. Siliņa, M. Zaikovska),

Annu Uzpilu, Piltenes pamat-
skolas 7. klases skolnieci, par iegū-
to 3. vietu starpnovadu posma 11. 
mūzikas olimpiādē 7.–9. klašu gru-
pā, I pakāpi valsts XXIX stāstnieku 
konkursā “Teci, teci, valodiņa 2025” 
(N. Matisova, V. Brizga),

Romiju Samantu Šteinu, 
Ugāles vidusskolas 8. klase skol-
nieci, par iegūto 2. vietu starpno-
vadu posma 11. mūzikas olimpiādē  
(L. Žagare),

Martu Rodionovu, Ugāles vi-
dusskolas 8. klases skolnieci, par 
iegūto 2. vietu starpnovadu posma 
11. mūzikas olimpiādē (L. Žagare),

Ugāles Mūzikas un mākslas 
skolas koka pūšaminstrumentu 
ansambli – par iegūto 3. vietu 
XVI Kurzemes un Zemgales mū-
zikas skolu pūšaminstrumentu un 
sitaminstrumentu ansambļu kon-
kursā “Pūš pa deviņ’” (L. Brauna, 
K. Šķēle),

Martu Reinvaldi, Ugāles vi-
dusskolas 9. klases skolnieci, par 
iegūto atzinību starpnovadu posma 
bioloģijas 48. olimpiādē 9.–12. kla-
sēm, 1. vietu novada angļu valodas 
olimpiādē (D. Vesele, Dz. Hartma-
ne),

Eduardu Tomu Grīnbergu, 
Ugāles vidusskolas 9. klases skolnie-
ku, par iegūto atzinību starpnovadu 

posma bioloģijas 48. olimpiādē, at-
zinību starpnovadu posma ģeogrā-
fijas 43. olimpiādē (D. Vesele),

Oliveru Odiņu, Tārgales pa-
matskolas 5. klases skolnieku, par 
iegūto 1. vietu starpnovadu posma 
matemātikas olimpiādē speciālās 
izglītības programmu skolēniem,  
1. vietu starpnovadu posma angļu 
valodas olimpiādē speciālās izglītī-
bas programmu skolēniem (B. Eg-
līte, D. Pavlova), 

Santu Emīliju Birziņu, Uža-
vas pamatskolas 8. klases skolnie-
ci, par iegūto 1. vietu starpnovadu 
posma angļu valodas olimpiādē 
speciālās izglītības programmu 
skolēniem (A. Cela),

Martu Bērziņu, Piltenes pa-
matskolas 7. klases skolnieci, par 
iegūto 2. vietu starpnovadu posma 
matemātikas olimpiādē speciālās 
izglītības programmu skolēniem,  
3. vietu starpnovadu posma an-
gļu valodas olimpiādē speciālās 
izglītības programmu skolēniem  
(B. Brauna, S. Ližbovska),

Dāvidu Flisu, Tārgales pa-
matskolas 7. klases skolnieku, par 
iegūto 2. vietu starpnovadu posma 
angļu valodas olimpiādē speciālās 
izglītības programmu skolēniem 
(B. Eglīte),

handbola komandu “In-
trasport/Tārgale” par sasnie-
gumiem starptautiskās sacensī-
bās handbolā U13 un U15 grupā  
(P. Tervits),

Ēvaldu Junghānu, Tārgales pa-
matskolas 5. klases skolnieku, par 
iegūto 2. vietu starpnovadu posma 
angļu valodas olimpiādē speciālās 
izglītības programmu skolēniem 
(B. Eglīte),

Keitu Kendiju Prunti, Piltenes 
pamatskolas 8. klases skolnieci, par 

iegūto 3. vietu starpnovadu posma 
matemātikas olimpiādē speciālās 
izglītības programmu skolēniem 
(B. Brauna),

Katrīnu Krūmiņu, Piltenes 
pamatskolas 5. klases skolnieci, par 
iegūto atzinību starpnovadu posma 
matemātikas 76. olimpiādē (B. Zei-
daka),

Nikolu Krauzi, Popes pamat-
skolas 5. klases skolnieci, par ie-
gūto atzinību starpnovadu posma 
latviešu valodas un literatūras 52. 
olimpiādē, 1. vietu vizuālās māks-
las konkursā “Ūdens motīvs tautas 
mūzikas skaņdarbos” (L. Kiršteine, 
I. Andersone),

Amandu Terēzi Paipalu, Zūru 
pamatskolas 5. klases skolnieci, par 
iegūto atzinību starpnovadu posma 
latviešu valodas un literatūras 52. 
olimpiādē (E. Kubinska),

Ullu Grīnpauku, Popes pamat-
skolas 6. klases skolnieci, par iegūto 
atzinību starpnovadu posma latvie-
šu valodas un literatūras 52. olimpi-
ādē (L. Kiršteine),

Emīliju Bergmani, Tārgales 
pamatskolas 5. klases skolnieci, par 
iegūto atzinību starpnovadu posma 
latviešu valodas un literatūras 52. 
olimpiādē (S. Lileiko),

Kārli Andersonu, Tārgales pa-
matskolas 6. klases skolnieku, par 
iegūto atzinību starpnovadu posma 
latviešu valodas un literatūras 52. 
olimpiādē (S. Lileiko), 

Elīnu Boži, Piltenes pamatsko-
las 6. klases skolnieci, par iegūto 
atzinību starpnovadu posma angļu 
valodas 55. olimpiādē (D. Bērziņa),

Annu Amēliju Drungilu, Po-
pes pamatskolas 5. klases skolnieci, 
par iegūto atzinību starpnovadu 
posma angļu valodas 55. olimpiādē 
(S. Sīle),

Emīliju Malevicu, Ugāles vi-
dusskolas 6. klases skolnieci, par 
iegūto atzinību starpnovadu pos-
ma angļu valodas 55. olimpiādē 
(M. Zaikovska),

Krišjāni Grīnbergu, Ugāles 
vidusskolas 5. klases skolnieku, par 
iegūto atzinību starpnovadu pos-
ma angļu valodas 55. olimpiādē 
(M. Zaikovska),

Loretu Vīgneri, Piltenes pa-
matskolas 4. klases skolnieci, par 
iegūto atzinību starpnovadu pos-
ma matemātikas olimpiādē spe-
ciālās izglītības programmu skolē-
niem (B. Zeidaka), 

Kevinu Valdmani, Tārgales 
pamatskolas 9. klases skolnieku, 
par iegūto atzinību starpnovadu 
posma angļu valodas olimpiādē 
speciālās izglītības programmu 
skolēniem (B. Eglīte),

Kristenu Inesi Griezi, Tārgal-
es pamatskolas 4. klases skolniecei, 
par iegūto atzinību Latvijas Uni-
versitātes matemātikas olimpiādē 
4. klasei “Tik vai… Cik?”, 1. vietu 
novada vizuālās mākslas olimpiādē 
(D. Pavlova, R. Sproģe-Golubeva). 

Par sasniegumiem novada 
mācību priekšmetu olimpiādēs 
apbalvoja:

Agni Priekuli, Ugāles vidus-
skolas 7. klases skolnieku, par iegū-
to 1. vietu novada ģeogrāfijas olim-
piādē (D. Vesele),

Sāru Gruntmani, Zūru pamat-
skolas 5. klases skolnieci, par iegūto 
1. vietu novada dabaszinību olimpi-
ādē (I. Stacēviča), 

Maiju Aiju Ālīti, Tārgales pa-
matskolas 8. klases skolnieci, par 
iegūto 1. vietu novada vizuālās 
mākslas olimpiādē (R. Sproģe- 
Golubeva), 

7. lpp. >>

Godināti novada olimpiāžu, 
konkursu un sacensību uzvarētāji

Andželina Marija Korna parakstījās Izglītības pārvaldes Goda grāmatā. Viņa ir 
izmēģinājusi komponēšanu, bet ikdienā vingrinās klavierspēlē.    ĒRIKA ERIKSONA FOTO
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<< 6. lpp.
Annu Zeidmani, Tārgales pa-

matskolas 8. klases skolnieci, par 
iegūto 1. vietu Ventspils novada 
dizaina un tehnoloģiju olimpiādē 
(R. Sproģe-Golubeva), 

Beāti Bergenu, Zūru pamat-
skolas 5. klases skolnieci, par iegūto 
1. vietu Ventspils novada dizaina un 
tehnoloģiju olimpiādē (I. Mickus),

Esteri Rumbergu, Tārgales pa-
matskolas 2. klases skolnieci, par ie-
gūto 1. vietu novada vizuālās māks-
las olimpiādē, I pakāpi Kurzemes 
reģiona vizuālās un vizuāli plastiskās 
mākslas konkursā “Te sākas mana 
pasaule (R. Sproģe-Golubeva),

Kristapu Miķelsonu, Ugāles 
vidusskolas 7. klases skolnieku, par 
iegūto 1. vietu Ventspils novada  
dizaina un tehnoloģiju olimpiādē 
(J. Ekšteins), 

Katrīnu Elizabeti Komisaro-

vu, Ugāles vidusskolas 9. klases skol-
nieci, par iegūto 1. vietu Ventspils 
novada dizaina un tehnoloģiju olim-
piādē 8.–9. klašu grupā (J. Ekšteins). 

Par sasniegumiem valsts un 
reģiona konkursos apbalvoja:

Andželinu Mariju Kornu, Pil-
tenes Mūzikas skolas audzēkni, par 
iegūto II pakāpi IV Oskara Stroka 
starptautiskajā jauno pianistu un 
komponistu konkursā, III pakāpi IV 
Oskara Stroka starptautiskajā jauno 
pianistu un komponistu konkur-
sā, 1. vietu 8. jaundarbu konkursā 
mūzikā, 3. vietu mūzikas jaunra-
des konkursā “Skaņuraksti Ādažos 
2026” (A. Šķēle), 

Alisi Matisoni, Piltenes pa-
matskolas 5. klases skolnieci, par 
iegūto I pakāpi valsts XXIX stāst-
nieku konkursā “Teci, teci, valodiņa 
2025” (O. Doniņa), 

Gustu Dermaku, Ugāles vi-

dusskolas 3. klases skolnieku, par 
iegūto I pakāpi Kurzemes reģiona 
skatuves runas konkursā (sagatavo-
ja vecāki),

Ugāles vidusskolas 2.–4. kla-
šu kori – par iegūto augstāko pakā-
pi 2.–4. klašu koru koncertā “Tauri-
ņu balsis 2026” (L. Žagare),

Elīzu Blasi, Ugāles Mūzikas un 
mākslas skolas audzēkni, par iegūto 
3. vietu starptautiskajā pūšamins-
trumentu spēles jauno izpildītāju 
konkursā “Wind Stars 2026”, 3. vie-
tu Kurzemes, Zemgales, Žemaitijas 
un Mazās Lietuvas mūzikas skolu 
pūšaminstrumentu spēles audzēk-
ņu konkursā “Baltu putni 2026”  
(L. Brauna un M. Solovjova),

Ugāles Mūzikas un māks-
las skolas flautu ansambli – par 
iegūto 3. vietu XVI Kurzemes un 
Zemgales mūzikas skolu pūšamins-
trumentu un sitaminstrumentu 
ansambļu konkursā “Pūš pa deviņ” 
(L. Brauna un M. Solovjova),

Aneti Anderšmiti, Mūzikas un 
mākslas skolas audzēkni, par iegū-
to atzinību II kārtā Latvijas profe-
sionālās ievirzes un profesionālās 
vidējās izglītības iestāžu klavier-
spēles izglītojamo valsts konkursā  
(A. Grīnberga),

Keitu Krauzi, Popes pamat-
skolas 7. klases skolnieci, par iegūto 
2. vietu vizuālās mākslas konkur-
sā “Ūdens motīvs tautas mūzikas 
skaņdarbos”,

Kintiju Ķēzi, Popes pamatsko-
las 3. klases skolnieci, par iegūto 
3. vietu III starptautiskajā vizuālās 
mākslas konkursā “Mans Ziemas-
svētku eņģelītis”,

Popes pamatskolas 2. klases 
kolektīvu – par iegūto II pakāpi vi-
zuālās un vizuāli plastiskās mākslas 
konkursā “Te sākas mana pasaule” 
Kurzemē,

Popes pamatskolas 3. klases 
kolektīvu – par iegūto I un II pakāpi 
vizuālās un vizuāli plastiskās māks-
las konkursā “Te sākas mana pasau-
le” Kurzemē (Keitu, Kintiju un klašu 
kolektīvus sagatavoja I. Andersone),

Tārgales pamatskolas 3. kla-
ses kolektīvu – par iegūto II pakāpi 
vizuālās un vizuāli plastiskās māks-

las konkursā “Te sākas mana pasau-
le” Kurzemē (R. Sproģe-Golubeva). 

Kurzemes reģiona vizuāli un 
vizuāli plastiskās mākslas kon-
kursā “Te sākas mana pasaule” 
apbalvojumu par iegūto I pakāpi 
saņēma:

Alise Kalniņa, Tārgales pamat-
skolas 4. klases skolniece, 

Elza Jurkevica, Tārgales pa-
matskolas 5. klases skolniece, 

Josefs Urtāns, Tārgales pamat-
skolas 2. klases skolnieks,

Emīlija Rumberga, Tārgales 
pamatskolas 2. klases skolniece, 

Alise Rumberga, Tārgales 
pamatskolas 2. klases skolniece 
(skolēnus konkursam sagatavoja  
R. Sproģe Golubeva),
par iegūto II pakāpi Kurzemes 
reģiona vizuālās un vizuāli plas-
tiskās mākslas konkursā “Te sā-
kas mana pasaule” apbalvojumu 
saņēma:

Līva Liepājniece, Zūru pamat-
skolas 7. klases skolniece (I. Stacē-
viča),

Kristians Rentovičs, Zūru pa
matskolas 5. klases skolnieks (I. Sta-
cēviča). 

Par sasniegumiem valsts un 
reģionālo sacensību kopvērtēju-
mā vieglatlētikā apbalvoja:

Elanu Bertmani – par 1. vietu 
valsts un reģionālo sacensību kop-
vērtējumā vieglatlētikā U18 grupā 
(treneris K. Gulbis),

Akselu Rutkovski – par 1. vie-
tu valsts un reģionālo sacensību 
kopvērtējumā vieglatlētikā U16 
grupā (treneris K. Gulbis), 

Lauru Vēbergu – par 1. vietu 
valsts un reģionālo sacensību kop-
vērtējumā vieglatlētikā U18 grupā 
(treneris K. Gulbis),

Sabīni Bērziņu – par 2. vietu 
valsts un reģionālo sacensību kop-
vērtējumā vieglatlētikā U16 grupā 
(treneris K. Gulbis), 

Māru Ozoliņu – par 3. vietu 
valsts un reģionālo sacensību kop-
vērtējumā vieglatlētikā U16 grupā 
(treneris K. Gulbis),

Undu Bergu – par 1. vietu 
valsts un reģionālo sacensību kop-
vērtējumā vieglatlētikā U18 grupā 

Domes priekšsēdētāja pirmais vietnieks Guntis Mačtams 
sveic Piltenes pamatskolas skolotāju Virmu Brizgu. 

Jaunais vieglatlēts Elans Bertmanis neapstājas. Maijā 
400 metru barjerskrējienā izpildīti normatīvi, un Elanam 
ir iespēja piedalīties U18 čempionātā Rieti, Itālijā. 

Vairāki izcilnieki svētkos bija kopā ne tikai ar vecākiem, 
bet arī jaunākajiem brāļiem un māsām.   

(treneris R. Ziemelis),
Sabīni Ozoliņu – par 2. vietu 

valsts un reģionālo sacensību kop-
vērtējumā vieglatlētikā U16 grupā 
(treneris R. Ziemelis),

Florianu Patriku Kvecko – par 
2. vietu valsts un reģionālo sacensī-
bu kopvērtējumā vieglatlētikā U18 
grupā (treneris R. Ziemelis). 

Par mērķtiecīgu darbu ar ta-
lantīgajiem skolēniem sveica: 

Ugāles vidusskolas skolotāju 
Daci Veseli, Popes pamatskolas 
skolotāju Ingrīdu Andersoni, Tār-
gales pamatskolas skolotāju Baibu 
Eglīti, Ugāles vidusskolas skolotāju 
Larisu Žagari, Piltenes pamatskolas 
skolotāju Baibu Braunu, Tārgales 
pamatskolas skolotāju Daigu Pav-
lovu, Užavas pamatskolas skolotā-
ju Aivu Celu, Piltenes pamatskolas 
skolotāju Neldu Matisovu, Piltenes 
pamatskolas skolotāju Raivo Ēci, 
Piltenes pamatskolas skolotāju 
Baibu Zeidaku, Ugāles vidusskolas 
skolotāju Māru Zaikovsku, Pilte-
nes pamatskolas skolotāju Solvitu 
Ližbovsku, Tārgales pamatskolas 
skolotāju Signiju Lileiko, Ugāles 
vidusskolas skolotāju Intu Siliņu, 
Popes pamatskolas skolotāju Lindu 
Kiršteini, Piltenes pamatskolas sko-
lotāju Ditu Bērziņu, Zūru pamat-
skolas skolotāju Evitu Kubinsku, 
Zūru pamatskolas skolotāju Lailu 
Rutuli, Popes pamatskolas skolotā-
ju Svetlanu Sīli, Ugāles vidusskolas 
skolotāju Dzintru Hartmani, Zūru 
pamatskolas skolotāju Ilzi Stacē-
viču, Zūru pamatskolas skolotāju 
Ievu Micku, Ugāles vidusskolas 
skolotāju Jāni Ekšteinu, Tārgales 
pamatskolas skolotāju Revitu Spro-
ģi-Golubevu, Piltenes pamatskolas 
skolotāju Virmu Brizgu, Piltenes 
pamatskolas skolotāju Olitu Do-
niņu, Ugāles Mūzikas un māks-
las skolas skolotāju Līgu Braunu, 
Ugāles Mūzikas un mākslas skolas 
skolotāju Kristīni Šķēli, Ugāles Mū-
zikas un mākslas skolas skolotāju 
koncertmeistari Maiju Solovjovu, 
Piltenes Mūzikas skolas skolotāju 
un koncertmeistari Antru Šķēli, 
Ugāles Mūzikas un mākslas skolas 
skolotāju Aritu Grīnbergu, Pilte-
nes pamatskolas skolotāju Svetlanu 
Grundmani,  Tārgales pamatskolas 
skolotāju Pēteri Tervitu, Bērnu un 
jaunatnes sporta skolas trenerus 
Kasparu Gulbi un Reini Ziemeli. 

Ventspils novada Izglītības pār-
valdes Goda grāmatā parakstījās 
Mariuss Beķeris, Rihards Proņuks, 
Linda Brauna, Olivers Odiņš, An-
dželina Marija Korna un Elans 
Bertmanis. 

Pasākumā ar dziesmām uzstā-
jās Anna Uzpila un Alise Matisone, 
dzeju lasīja Gusts Dermaks un Lin-
da Brauna. Savukārt noslēgumā uz 
skatuves iznāca iluzionists Edžus, 
pārsteidzot ar dažādiem trikiem.

Ir sākusies vasara. Lai piepildās 
domes priekšsēdētāja pirmā vietnie-
ka Gunta Mačtama vēlējums labi at-
pūsties un uzkrāt spēkus, lai rudenī 
atkal turpinātu iesāktos darbus! 

Marlena Zvaigzne 
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Amatu mājā Ventspils 
novada sieviešu biedrība 
“Spārni” svinēja savu  
25 gadu jubileju. Biedrība 
dibināta 2001. gada  
16. februārī, un tās idejas 
autore ir jūrkalniece  
Anna Rudīte.

Toreiz Tirgus ielā 7 pulcējās 
gandrīz simts cilvēku, lai kopīgi 
spriestu par apvienības mērķiem 
un darbības virzieniem.

Neilgu laiku biedrību “Spārni” 
vadīja Stella Ziemele. Viņas vadības 
laikā Ventspils Piejūras brīvdabas 
muzejā notika pirmā Ventspils no-
vada “Pagastu diena”, kuru apmek-
lēja ap 300 cilvēku. Gadu gaitā pa-
sākums kļuva arvien populārāks un 
apmeklētāju skaits sasniedza vairāk 
nekā 6000. “Pagastu diena”, kas ik 
gadu norisinājās septembra sāku-
mā, pulcēja visu pagastu un Piltenes 
pārstāvjus, kuri lepojās ar saviem 
amatniecības un kulinārijas izstrā-
dājumiem, kā arī priecēja skatītājus 
ar dziesmām un dejām. Pasākuma 
moto bija: “Latviešu tautas gars, 
dvēsele un spēks dzīvo tieši lauku 
cilvēkos, viņu rokdarbos, amat-
niecībā, tautas dziesmās un dejās. 
Taču tradīcijas ir jākopj, jāatbalsta 
un jāsaudzē – tas nenotiek bez cil-
vēka labās gribas.” Pēdējā “Spārnu” 
organizētā “Pagastu diena” notika 
Reņķa dārzā, un tās organizatore 
bija popeniece Astra Raibarte.

Sieviešu biedrība “Spārni” 
nosvin 25 gadu jubileju 

Lai gan “Spārnu” dalībnieces 
nebija profesionālas kultūras dar-
binieces, viņas prata radīt īstus 
svētkus ar daudzveidīgu kultūras 
programmu, aktivitātēs iesaistot 
arī pagastu vadītājus. Nozīmīgu 
atbalstu sniedza toreizējā Vents-
pils novada pašvaldības Kultūras 

Apvienības “Spārni” dalībnieces svētku reizē Amatu mājas pagalmā.    MARLENAS ZVAIGZNES FOTO

INFORMĀCIJA

Ventspils novada pašvaldības policijā saņemti izsaukumi un 
patrulēšanas laikā konstatēti pārkāpumi:

53

No tiem:

par dzīvnieku labturības noteikumu pārkāpumiem 5

par smēķēšanas noteikumu pārkāpumiem 2

par atkritumu apsaimniekošanas noteikumu pārkāpumiem 11

par ceļu satiksmes noteikumu pārkāpumiem 15

par pārkāpumiem kāpu aizsargjoslā 1

par pārējiem pārkāpumiem 13

Saņemti personu iesniegumi 8

Pieņemti lēmumi:

Izteikti mutvārdu aizrādījumi 13

Uzsākts administratīvā pārkāpuma process 21

Atteikts uzsākt administratīvā pārkāpuma procesu 3

Sadarbība ar citām iestādēm (VP, NMPD, VUGD u. c.) 5

Pasākumu laikā nodrošināta sabiedriskā kārtība 2

Izglītojošās lekcijas izglītības iestādēs 1

Informāciju sagatavoja: pašvaldības policijas inspektors 
Jānis Apinis

Ventspils novada pašvaldības 
policijas atskaite	
01.05.2026.–31.05.2026.	

nodaļas vadītāja Zane Pamše un 
visi novada kultūras darbinie-
ki, savukārt finansiālu atbalstu 
nodrošināja pašvaldība. Bijušais 
Ventspils novada domes priekšsē-
dētājs Aivars Mucenieks vienmēr 
ieklausījās “Spārnu” dalībnieču un 
Zigrīdas Krauzes-Ģēģeres idejās 
un atbalstīja viņas iniciatīvas. 

Jubilejas svinībās šos notiku-
mus atcerējās ilggadējā biedrī-
bas valdes priekšsēdētāja Zigrīda 
Krauze-Ģēģere un viņas vietniece 
Astrīda Kinne. Viņas uzsvēra, ka 
viens no biedrības “Spārni” gal-
venajiem mērķiem bija veicināt 
Ventspils pilsētas un novada sie-
viešu koordinētu sadarbību, no-
drošināt informācijas apriti, kā arī 
sekmēt apmācību un izglītošanos. 
To bija iespējams īstenot, aktīvi 
sadarbojoties ar Latvijas Lauku 
sieviešu apvienību un Nevalstis-
ko organizāciju atbalsta centru 
Ventspilī. Piedaloties dažādās ap-
mācībās, projektos, biedrības da-
lībnieces apguva organizācijas va-
dības prasmes, tika iegūtas jaunas 
zināšanas un iespēja piedalīties 
pieredzes apmaiņas braucienos pa 
Latviju, kā arī uz ārvalstīm.

2006. gadā sieviešu biedrība 
“Spārni” Ventspilī organizēja 4. 
starptautisko Baltijas valstu lauku 
sieviešu konferenci, kas norisinā-
jās augstā līmenī un guva plašu 
atzinību. 

Jubilejas pasākumā īpaši tika 
izcelts arī Astrīdas Kinnes iegul-
dījums. Viņa 14 reizes bijusi “Pa-
gastu dienas” organizatore, kopš 
2008. gada vada suvenīru salonu 

“Ventiņpūrlād” Amatu mājā, bet 
2012. gadā nodibināja rokdarbu 
studiju “Spārni”. Studijā tiek or-
ganizētas dažādu rokdarbu pras-
mju apmācības Ventspils pilsētas 
un novada sievietēm. Pēc Latvijas 
Amatniecības kameras apmācību 
programmas četras studijas rok-
darbnieces ieguvušas meistara 
goda nosaukumu un tagad savās 
zināšanās dalās ar citām dalībnie-
cēm. Pirms 14 gadiem Ventspils 
novada sieviešu biedrība “Spārni” 
aizsāka populāro pasākumu “Kur-
zemes rokdarbnieku saiets”. Katru 
gadu idejas autore un pasākuma 
tālāk virzītāja Astrīda Kinne uz-
runā kādu no Kurzemes rokdar-
bu kopām, studijām vai pašval-
dību kultūras iestādēm, aicinot 
uzņemties saieta organizēšanu. 
Šie pasākumi vienmēr ir saturīgi, 
pārdomāti un sirsnīgi, tādēļ rok-
darbnieces vēlas satikties atkal 
un atkal. Rokdarbu studija “Spār-
ni” regulāri organizē izstādes, un 
viens no tās lielākajiem mērķiem 
ir piedalīties Dziesmu svētku rok-
darbu izstādēs. Studijas dalībnie-
ces aktīvi iesaistās arī Vispasaules 
publiskajā adīšanas dienā un akci-
jā “Satiec savu meistaru”.

Jubilejas pasākumā pateicī-
bas vārdi tika veltīti arī Vikto-
ram Kinnem, kurš vienmēr bijis 
atsaucīgs un palīdzējis, kad vien 
tas bijis nepieciešams. “Spārnu” 
dāmas ar lielu sirsnību un patei-
cību, ar cieņu teica paldies savai 
ilggadējai valdes priekšsēdētājai 
Zigrīdai Krauzei-Ģēģerei par ne-
novērtējamo ieguldījumu bied-

rības darbībā, par neizsīkstošo 
enerģiju, spēju saliedēt kolektīvu 
un iedvesmot kopīgiem mērķiem. 
Dāmas uzsvēra, ka vadītājas darbs 
un sirdsdegsme gadiem ilgi bijusi 
stiprs pamats biedrības izaugsmei 
un draudzīgajai atmosfērai.

Uzrunājot klātesošos, Vents-
pils novada domes priekšsēdētāja 
vietnieks Aivars Mucenieks patei-
cās biedrības dāmām, īpaši Zigrī-
dai Krauzei-Ģēģerei un Astrīdai 
Kinnei par enerģiju, uzņēmību un 
ieguldījumu sabiedriskajā darbā. 
Pašvaldības vārdā apvienībai tika 
dāvināts divu dienu ceļojums pa 
Latviju. Arī iepriekš “Spārnu” 
dalībnieces izmantojušas līdzīgas 
iespējas, dodoties izzinošās eks-
kursijās, kuru laikā iepazītas citas 
Latvijas vietas, satikti uzņēmīgi 
cilvēki un gūtas jaunas idejas.

Jubilejā “Spārnus” sveica arī 
Popes kultūras nama vadītāja Inga 
Berga un Piltenes kultūras nama 
vadītāja Zane Jope, augstu no-
vērtējot organizācijas paveikto 25 
gadu laikā – gan pasākumu orga-
nizēšanā, gan projektu īstenoša-
nā. Apsveikuma vārdus sacīja arī 
Stella Ziemele un Amatu mājas 
vadītāja Inguna Heinrihsone. Par 
muzikālo noskaņu rūpējās Mar-
gitas Kronbergas vadītā ansambļa 
“Ziedu laiks” dziedātājas no Tār-
gales, bet pasākuma neformālajā 
daļā muzicēja Uldis Ventaskrasts. 
Lai biedrībai arī turpmāk netrūkst 
jaunu ieceru, drosmes tās īstenot 
un cilvēku, kuri gatavi “lidot” kopā 
ar “Spārniem” vēl daudzus gadus! 

Marlena Zvaigzne
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Decentralizētās 
kanalizācijas sistēmas 
(DKS) jeb individuālās 
kanalizācijas sistēmas 
(septiķis, krājtvertne vai 
bioloģiskā iekārta) joprojām 
ir ļoti izplatīts kanalizācijas 
sistēmas veids visā Latvijā. 
Tomēr, lai šīs sistēmas 
darbotos droši un nekaitētu 
videi, svarīgi atcerēties, ka 
tām nepieciešama regulāra 
apkope.

Cik bieži jāveic  
notekūdeņu un  
nosēdumu izvešana?

Minimālais notekūdeņu un 
nosēdumu izvešanas biežums ir 
atkarīgs no decentralizētās ka-
nalizācijas sistēmas veida. Septi-
ķiem tas jāveic vismaz reizi gadā, 
savukārt krājtvertnēm izvešanas 
biežums tiek aprēķināts indivi-
duāli, atbilstoši ūdens patēriņam 
un tvertnes tilpumam. Rūpnie-
ciski izgatavotām notekūdeņu at-

tīrīšanas iekārtām, kuru attīrītos 
notekūdeņus novada vidē, nosē-
dumu izvešanas biežumu nosaka 
atbilstoši ražotāja tehniskajām 
prasībām (parasti dūņu izvešana 
jāveic 1–2 reizes gadā).

Kā DKS apsaim-
niekošana ietekmē 
veselību?

Regulāra DKS apkope ir būtis-
ka, lai nodrošinātu sistēmas drošu 
un efektīvu darbību. Savlaicīga iz-
tukšošana novērš sistēmas pārslo-
dzi un pasargā apkārtējo vidi no 
piesārņojuma.

Kā norāda Latvijas Ūdensap-
gādes un kanalizācijas uzņēmumu 
asociācija, nepietiekami attīrīti 
sadzīves notekūdeņi no DKS bieži 
ieplūst pazemes un virszemes ūde-
ņos. Tas rada piesārņojumu, kas 
būtiski pasliktina ūdeņu kvalitāti 
un ietekmē dzeramā ūdens kvali-
tāti tuvumā esošās akās, radot ris-
kus veselībai, jo piesārņojums var 
nokļūt līdz pat ūdens glāzei.

Lai novērstu iespējamo pie-
sārņojumu, ir svarīgi sekot līdzi 
DKS apkopei, savukārt mājsaim-
niecības, kurās tas ir iespējams, 
aicinām izvērtēt pieslēgšanos cen-
tralizētajai kanalizācijas sistēmai, 
uzticot rūpes par kanalizācijas 
sistēmas uzraudzību, apkopi un 
remontu kvalificētu un pieredzē-
jušu speciālistu ziņā.

Vai jūsu DKS  
ir reģistrēta?

Decentralizētās kanalizācijas 
sistēmas pilsētu un ciemu terito-
rijās ir jāreģistrē atbilstoši Minis-
tru kabineta noteikumiem Nr. 384 
“Noteikumi par decentralizēto 
kanalizācijas sistēmu apsaimnie-
košanu un reģistrēšanu”. 

Decentralizētās kanalizācijas 
sistēma normatīvo aktu izpratnē 
ir: 

l rūpnieciski izgatavotas no-
tekūdeņu attīrīšanas iekārtas, ku-
ras attīrītos notekūdeņus novada 
vidē un kopējā jauda ir mazāka 

par 5 m3/diennaktī;
l septiķis ar divām vai vairāk 

kamerām, kur notekūdeņi pēc 
septiķa vidē tiek novadīti caur 
speciāli ierīkotu infiltrācijas sis-
tēmu (filtrācijas laukiem, apakš-
zemes filtrējošām drenām, smilts 
grants filtriem, filtrācijas grāvjiem 
vai akām un kurš izbūvēts atbil-
stoši būvniecību regulējošiem 
normatīvajiem aktiem);

l notekūdeņu krājtvertne 
(jebkurš rezervuārs, nosēdaka vai 
izsmeļamā bedre, pārvietojamā 
tualete, sausā tualete), kurās uz-
krājas neattīrīti notekūdeņi, sep-
tisko tvertņu dūņas vai kanalizā-
cijas sistēmu atkritumi.

Ventspils novadā prasība re-
ģistrēt DKS attiecas uz pilsētu un 
ciemu teritorijām, kur centralizētā 
kanalizācija ir vai tiek būvēta, bet 
īpašuma kanalizācijas sistēma tai 
nav pieslēgta. Ja DKS vēl nav reģis-
trēta, aicinām iesniegt reģistrācijas 
apliecinājumu – veidlapa “Decen-
tralizētās kanalizācijas sistēmas 

Pagastos, kuros nav  
SIA “VNK serviss” pieņemšanas 
vietas, rēķinus par komunālajiem 
pakalpojumiem skaidrā naudā 
būs iespējams apmaksāt ciemu 
pagasta pārvaldēs vai blakus 
norādītajā adresē saskaņā ar 
šādu grafiku:

18. jūnijā
l Ancē no plkst. 9.00 līdz 10.00,
l Popē no plkst. 11.00 līdz 12.00,
l Blāzmā no plkst. 13.00 līdz 14.00,
l Usmā no plkst. 15.00 līdz 16.00. 
 
19. jūnijā
l Užavā no plkst. 9.30 līdz 10.00,

l Jūrkalnē no plkst. 10.30 līdz. 
11.00.
 
29. jūnijā 
(Uzmanību! Izmaiņas 
pieņemšanas laikos)
l Ventavā no plkst. 9.00 līdz 9.40,
l Zūrās no plkst. 10.00 līdz 10.40 
(“Zūras 7”), 
l Vārvē no plkst. 11.00 līdz 11.30 
(bibliotēkā). 

30. jūnijā 
l Tārgalē no plkst. 9.00 līdz 10.00,
l Piltenē no plkst. 10.30 līdz 13.00,
l Zlēkās no plkst. 13.30 līdz 14.00,
l Zirās no plkst. 14.30 līdz 15.00.

Par decentralizētās kanalizācijas 
sistēmas pareizu apsaimniekošanu

Jūnijā SIA “VNK serviss” 
vairākos Ventspils novada 
ciemos decentralizētās 
kanalizācijas sistēmu 
īpašniekiem piedāvā 
asenizācijas pakalpojumu 
par īpašu cenu – 68,00 eiro.

Pakalpojumā iekļauts:
l viena izsūkšanas reize;
l apjoms līdz 4,5 m³;
l pakalpojumam netiek pie-

mērotas transporta izmaksas.
Piedāvājums spēkā visiem de-

centralizētās kanalizācijas sistē-
mas klientiem.

 Pakalpojums pieejams:

l Usmas ciemā – 15. jūnijā 
(pieteikšanās līdz 11.06.2026.);

l Ugāles ciemā – 17. jūnijā 
(pieteikšanās līdz 15.06.2026.);

l Blāzmas ciemā – 19. jūnijā 
(pieteikšanās līdz 17.06.2026.).

Pieteikšanās un papildu in-
formācija pieejama, zvanot uz 
tālruni +371 20000209 vai raks-
tot uz e-pastu info@vnkserviss.lv. 
Informācija par piedāvājumiem 
citos ciemos sekos “VNK serviss” 
mājaslapā, “Facebook” kontā un 
izdevumā“Ventspils Novadnieks”.

SIA “VNK serviss” 

Īpašais piedāvājums decen-
tralizētās kanalizācijas 
sistēmu īpašniekiem jūnijā

reģistrācijas apliecinājums” ir pie-
ejama “VNK serviss” mājaslapas 
www.vnkserviss.lv sadaļā “Veidla-
pas”. Aizpildīto veidlapu aicinām 
nosūtīt uz info@vnkserviss.lv, ie-
vietot “VNK serviss” pasta kastītē 
vai nodot jums tuvākajā “VNK ser-
viss” Klientu apkalpošanas centrā. 

Kā pieteikt  
asenizācijas  
pakalpojumu?

Asenizācijas pakalpojumu ie-
spējams pieteikt elektroniski SIA 
“VNK serviss” mājaslapas www.
vnkserviss.lv sadaļā “Pieteikt pa-
kalpojumu”. Citu ar decentralizē-
to kanalizāciju saistītu jautājumu 
gadījumā aicinām rakstīt uz info@
vnkserviss.lv vai zvanīt uz vienoto 
tālruni +371 20000209.

Skaidras naudas 
iekasēšanas laiki jūnijā

19. maijā Puzes 
bibliotēka un interešu grupa 
“Atmiņu aģenti” sagaidīja 
viesos dabas pētnieku, 
dzejnieku un televīzijas 
raidījuma “Vides fakti” 
autoru Ilmāru Tīrmani. 
Vakars aizritēja sirsnīgā 
gaisotnē, kur saruna 
veidojās kā nepiespiests 
jautājumu un atbilžu 
ceļojums dabas pasaulē.

Tikšanos I. Tīrmanis iesāka 
ar stāstiem par čūskām – vienu 

no dabas pētnieka iecienītākajām 
tēmām. Klausītāji uzzināja daudz 
pārsteidzošu faktu. Izrādās, čūs-
kām ir slikta dzirde, taču ļoti laba 
oža, un apkārtējo pasauli tās lielā 
mērā uztver caur vibrācijām. Mēle 
čūskai ir viens no svarīgākajiem 
maņu orgāniem – ar tās palīdzī-
bu tiek saošņāta vide. Lai čūskas 
filmētu, stāstīja Ilmārs Tīrmanis, 
viņam jālavās klāt “kā indiānim”. 
Uzzinājām arī, ka odze ir krēslas 
čūska ar šaurām acu zīlītēm, savu-
kārt zalktim zīlītes ir apaļas, jo tas 

Tikšanās 
ar dabas 
vērotāju 

Ilmāru 
Tīrmani

Ilmārs Tīrmanis Puzē atklāja daudz pārsteidzošu faktu. 
NELLIJAS SILEVIČAS ARHĪVA FOTO 

PUZE

ir dienas dzīvnieks.
Vakara gaitā saruna aizveda 

arī pie meža dzīvniekiem, vilkiem 
un lāčiem. Dabas pētnieks atzina, 
ka vienīgais dzīvnieks, kuru viņš 
Latvijas dabā vēl nav sastapis, ir 
lācis. Savulaik viņš izaudzējis vil-
cēnu, tāpēc stāsti par dzīvnieku 
uzvedību un cilvēka attiecībām ar 
dabu bija īpaši personiski un aiz-
raujoši.

Ne mazāk nozīmīgas bija pār-
domas par dabas līdzsvaru. Ilmārs 
Tīrmanis uzsvēra, ka dabā ikvie-
nai dzīvai radībai ir sava vieta un 
nozīme. Daba nav ne laba, ne slik-
ta – tā vienkārši ir. Tajā nepastāv 
cilvēka izpratnē veidota “medicī-
na” vai žēlastība: vājākais kļūst par 
daļu no dabiskās aprites. Tikšanās 
noslēgumā bibliotēka dāvanā sa-
ņēma Ilmāra Tīrmaņa un Rūdolfa 
Tīrmaņa dzejas krājumu “Ar sku-
jām matos”. Vakara noskaņu īpaši 
spilgti raksturoja paša autora no-
lasītās dzejas rindas:
“Es jums iemācīšu usnes kultivēt,
Iemācīšu, kā tās svešos dārzos 

slepus sēt,
Bet vispirms es iemācīšu 

usnes cienīt,
Par to sīkstumu, 

kas viņu saknēm piemīt.”
Šī tikšanās rosināja paraudzīties 

uz dabas norisēm kā vērotājam un 
pētniekam – ar cieņu, interesi un 
vēlmi ieraudzīt vairāk.

Interešu grupas
 “Atmiņu aģenti” dalībniece 

Nellija Sileviča
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UŽAVA

Aprīļa pēdējā dienā skolā 
atzīmējām 4. maiju – Latvijas 
neatkarības atjaunošanas 
dienu. Svinīgajā pasākumā 
pulcējāmies pie svētku galda, 
godinājām mūsu valsts 
brīvību, atskatījāmies vēsturē, 
dziedājām dziesmas. 

 Dažas dienas pēc svētkiem, 
6. maijā, STEM projekta ietvaros 
7.–9. klases skolēniem notika Ino-
vatīvās izglītības attīstības biedrības 
nodarbība “Rīcības spēks”.

Maija otrajā svētdienā svinam 
vienu no gada visskaistākajiem un 
saulainākajiem svētkiem – Mā-
tes dienu. 8. maijā Užavas pamat-
skolā izskanēja sirsnīgs koncerts 
mūsu māmiņām. Skolēni veltīja 
māmiņām skaistas dzejas rindas, 
sveicienus viņām sūtīja vokālais 
ansamblis, skaistu veltījumu izdzie-
dāja Dita. Ar šo dziesmu Ventspils 
novada bērnu un jauniešu vokālajā 
konkursā “Cīruļi un lakstīgalas” 
Dita ieguva 2. vietu! Katra klase 
bija sagatavojusi savu sveicienu mā-
miņām. Pasākumu vadīja 6. klases 
skolēni Dita Miķelsone un Imants 
Dāvis. Paldies viņiem par koncerta 
vadīšanu, paldies skolēniem un sko-
lotājiem par iesaistīšanos un atbal-
stu pasākuma tapšanā. 

15. maijā Ventspils Galvenajā 
bibliotēkā norisinājās Ventspils re-
ģionu skolu Nacionālā skaļās lasī-
šanas sacensība 5. klašu skolēniem. 
Mūsu skolu pārstāvēja 5. klases 
skolniece Paula Trofimoviča. Pal-
dies Paulai par piedalīšanos!

Šajā pašā dienā Užavas pamat-
skolas 9. klases skolēnus sveicām Pē-
dējā zvana svētkos. Devītajiem pasā-
kuma laikā tika pārbaudīta gatavība 
eksāmeniem, bet viņu veselības stā-
vokli bija ieradusies pārbaudīt medi-
cīnas māsa. Eksāmeni jau aiz mugu-
ras, atliek vien gaidīt rezultātus. 

Maija beigās 1. un 3. klases sko-

Uz maija aktivitātēm atskatoties

lēni devās aizraujošā ekskursijā uz 
minizoo “Zemturi”, kur pavadīja 
sirsnīgu un emocijām bagātu die-
nu. Bērni ar lielu prieku iepazinās 
ar dažādiem dzīvnieciņiem, vēroja 
tos, samīļoja un uzzināja daudz in-
teresanta par to ikdienu.

Kamēr devītie kārtoja latviešu 
valodas eksāmenu, 2. klase devās 
pārgājienā. Katrs tika pie uzdevuma 
lapas un pildīja uzdevumus. Bija 
jāatrod dažādi objekti. Galapunkts 
bija Užavas upes ieteka jūrā. Savu-
kārt 7. un 8. klases skolēni devās 
mācību ekskursijā uz Valsts uguns-
dzēsības un glābšanas dienesta 
Kurzemes reģiona pārvaldes Vents-
pils daļu, bet pēc tam apmeklēja 
Latvijā lielāko mašīnbūves uzņē-
mumu “Bucher Municipal Latvia”.

20. maijā 2. klase devās ekskur-
sijā uz Ventspils Piejūras brīvdabas 
muzeju un piedalījās nodarbībā 
“Pazaudēts un atradies muzejā”. 

Skolēni sadalījās grupās un kopī-
gi pildīja uzdevumus. Bija jāmeklē 
dažādi priekšmeti un lietas muzejā. 
Viņi uzzināja daudz dažādu jau-
numu, piemēram, kas ir kretulis. 
Nodarbības laiks bija aizraujošs un 
izzinošs. Pēc tam visi kopā devās uz 
Enkuru parku un izbaudīja tur pie-
ejamās aktivitātes. Noslēgumā visi 
devās uz Džungļu taku. 

Patīkams pārsteigums bija, kad 
uzzinājām Ventspils novada dizai-
na un tehnoloģiju konkursa balso-
jumā “Dizaina priekšmets mājok-
lim” rezultātus. 4.–7. klašu grupā 
Imantam Dāvim (6. kl.) 1. vieta un 
nominācija “Skatītāju simpātija”. 
Gabrielai Ozolniecei (9. kl.) 8.–9. 
klašu grupā 1. vieta, savukārt Eve-
ritai Miķelsonei (9. kl.) 2. vieta 8.–9. 
klašu grupā un nominācija “Skatītā-
ju simpātija”. Lepojamies, ka mūsu 
skolā mācās tik talantīgi skolēni! 

Maija izskaņā visas 1.–3. klases 

piedalījās aizraujošā nakts pasāku-
mā skolā. Katra klase bija padomā-
jusi par interesantām aktivitātēm. 

26. maijā Užavas pamatskolas 
1.–8. klašu skolēni devās uz jūru, 
kur meža ielokā varēja izmēģināt 
spēkus dažādās stacijās. 

28. maijā mūsu skolā notika ik-
gadējais Ābeļziedu pasākums, kura 
laikā teicām paldies skolēniem par 
sasniegumiem mācībās, olimpi-
ādēs, konkursos un sacensībās. Pal-
dies teicām arī skolotājiem un vecā-
kiem par ieguldīto darbu, atbalstu 
un vēlmi sasniegt vairāk.

Šīs pašas dienas vakarā Ugāles 
tautas namā “Gaisma” notika no-
vada mācību priekšmetu olimpiāžu 
un konkursu uzvarētāju svinīgā 
pieņemšana. Šajā pasākumā godi-
nāja Santu Emīliju Birziņu, 8. klases 
skolnieci, par iegūto 1. vietu starp-
novadu posma angļu valodas olim-
piādē speciālās izglītības program-

mu skolēniem. Paldies arī skolotājai 
Aivai Celai par Santas sagatavošanu 
olimpiādei.

Ir aizvadīts vēl viens mācību 
gads! Atvadoties no skolas līdz ru-
denim, šo dienu pavadījām jautrās 
noskaņās. Nu jau par tradīciju ir 
kļuvis skolas “Talantu šovs”, kurš 
notiek katra mācību gada pēdējā 
dienā. Kā vienmēr, tas bija fantas-
tisks. Jautras dejas, “Popiela”, skeči. 
Lielāko pārsteigumu visiem sagādā-
ja 9. klase. Diāna un Everita dziedā-
ja, bet pavadījumu spēlēja un kopā 
ar meitenēm arī dziedāja Kristers. 
Lielu jautrību izsauca arī skolotāju 
sagatavotais priekšnesums, kura 
laikā visi uzzināja, ka kankānu var 
izdejot arī ar šķīvjiem. Paldies vi-
siem par priekšnesumu sagatavoša-
nu un piedalīšanos. Kopā darbojo-
ties, mēs varam paveikt daudz. Lai 
visiem jauka vasara!

Anita Pāvelsone 

Ābeļziedu pasākumā izskanēja daudzi paldies.    IVETAS SŪNIŅAS FOTO 

29. maijā Vārves pagasta 
“Pasiekstes vējdzirnavās” 
norisinājās Kurzemes 
plānošanas reģiona 
Attīstības padomes sēde, 
kurā pārrunāti civilās 
aizsardzības jautājumi un 
aktuālie projekti Kurzemes 
reģionā.

Sēdes laikā par Zemgales plā-
nošanas reģiona pieredzi civilās 
aizsardzības apmācību un piere-
dzes apmaiņas organizēšanā in-
formēja Jelgavas digitālā centra 
vadītāja Ilze Āboliņa. Viņa dalījās 
pieredzē par ārkārtas situāciju 
pārvaldību, īpaši atceroties pirms 
diviem gadiem Jelgavā piedzīvo-
tos plūdus, kas sniedza būtiskas 

mācības un palīdzēja pilnveidot 
rīcības mehānismus krīzes situā-
cijās.

Ilze Āboliņa uzsvēra, ka no-
zīmīga loma ir savlaicīgai saga-
tavotībai, lai pašvaldības spētu 
operatīvi reaģēt dažādās ārkārtas 
situācijās. Tāpat tika akcentēta 
regulāru semināru, apmācību un 
pieredzes apmaiņas nozīme, lai 
pašvaldību darbinieki būtu gatavi 
rīkoties jebkuros apstākļos.

Padomes sēdē notika sarunas 
arī ar Zemessardzes 4. Kurzemes 
brigādes štāba pulkvedi Edmundu 
Svenču. Tikšanās laikā tika pārru-
nāti sadarbības un drošības jautā-
jumi reģionā. Pulkvedis uzsvēra, 
ka īpaši svarīga ir efektīva infor-

mācijas aprite un skaidru rīcības 
algoritmu izstrāde dažādām situā-
cijām.

Savukārt Kurzemes plānoša-
nas reģiona projekta vadītāja And-
ra Kauliņa-Ostrovska ziņoja par 
aktualitātēm projektā, kas vērsts 
uz pašvaldību un plānošanas re-
ģionu speciālistu prasmju pilnvei-
di klimatneitrālas ekonomikas un 
klimata pārmaiņu mazināšanas 
jautājumos.

Ieva Muceniece

Kurzemes plānošanas 
reģiona Attīstības 

padomes sēde šoreiz 
notika Ventspils novadā.    

IEVAS MUCENIECES FOTO

Ventspils novadā aizvadīta Kurzemes plānošanas 
reģiona Attīstības padomes sēde

INFORMĀCIJA
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NOBEIGUMS. SĀKUMS 1. lpp.

Viņš uzsvēra, ka lepojas ar 
katru klātesošo un visiem Vents-
pils novada iedzīvotājiem, kuri 
dzīvo šajā apkaimē un dara visu, 
lai tas attīstītos. Saeimas priekš-
sēdētāja biedrs Jānis Grasbergs 
atgādināja, ka ikviens no mums 
uz šo zemi ir sūtīts ar savu uzde-
vumu, un aicināja nebūt kūtriem 
un darboties tajā vietā, kur Dievs 
katru ir nolicis. Viņaprāt, Lūgšanu 
brokastis ir lieliska iespēja satik-
ties dažādu nozaru pārstāvjiem, 
kuri, iepazinuši cits citu, pēc tam 
būs draudzīgāki un negribēs rīko-
ties nekrietni. Sārnates baptistu 
draudzes garīdznieks Normunds 
Zariņš atzina, ka pirmais solis 
vienmēr ir īpaši nozīmīgs, un tas 
sakāms arī par Ventspils novada 
pirmajām Lūgšanu brokastīm, ku-
rās katrs izjuta sevi kā svarīgu vie-
tējās kopienas daļu. Viņš aicināja 
atcerēties, ka Latvija savu brīvību 
ir izcīnījusi un ir svarīgi apjaust, 
ko mēs ar brīvību darām Vents-
pils novadā. Garīdznieks rosināja 
padomāt arī par to, vai mūsu dzī-
ves ir sakārtotas ar debesīm un 
Kristu. Pasaule nemainās, ja tiek 
izteikti tukši lozungi, bet gan tad, 

ja tiek veikts godīgs darbs, akcen-
tēja Normunds Zariņš, minot vai-
rākus pašvaldības un draudžu sa-
darbības piemērus. Viens no tiem 
ir sakrālās mūzikas festivāls “No 
baroka līdz mūsdienām”, un arī 
šogad izskanēs vairāki koncerti.

Lūgšanu brokastīs bija atvēlē-
ta vieta arī liecībām, tāpēc zāles 
priekšā iznāca Ugāles luterāņu 
draudzes pārstāvji Sandra un Jā-
nis Leiguti. Viņi laulībā nodzīvo-
juši 47 gadus, izaudzinājuši sešus 
bērnus. Dzīvesbiedri stāstīja par 
to, kā, bērniem pieaugot, izjutuši 
tukšās ligzdas sindromu un mācī-
jušies no jauna uzlūkot viens otru 
kā vīru un sievu. Ar Dieva palī-
dzību un lūgšanām tas izdevās. 
Mīlestība nav eiforija, bet lēmums 
mīlēt, sacīja Leiguti. Savukārt 
Landzes draudzes priekšniece Zi-
grīda Krauze-Ģēģere emocionāli 
stāstīja par savu ceļu kalpošanas 
virzienā un pateicās baznīcas virs-
vadībai par to, ka tagad draudzē ir 
pastāvīgs mācītājs, un tas ir Di-
dzis Olte, kurš vēlas redzēt drau-
dzes izaugsmi. “Baznīca ir mana 
svētnīca. Kad man ir labi un kad 
sāp sirds, aizbraucu uz Landzes 
baznīcu un gūstu mierinājumu,” 
sacīja Zigrīda. 

Piltenes baptistu draudzes 
mācītājs Andris Jūrmalis aicināja 
aizdomāties, kādēļ mums bieži ir 
grūti just līdzi un palīdzēt citiem. 
Tas notiek arī tādēļ, ka daudziem 
patīk centrēties uz sevi, un tas 
aizņem daudz laika. Dievs mums 
katram ir devis laiku, bet mēs mē-
dzam atkārtot, ka mums nav laika, 
tāpēc otru var pārsteigt, pasakot, 
ka šodien man ir laiks, ko veltīt 
tev.

Kā ierasts šādos pasākumos, 
arī šoreiz Lūgšanu brokastu dalīb-
nieki iesaistījās labdarībā, ziedojot 
Bērnu slimnīcas fonda organizē-
tajai emocionālā atbalsta nomet-
nei paliatīvās aprūpes bērniem 
un viņu ģimenēm. Paredzams, ka 
nometne notiks no 13. līdz 16. au-
gustam Užavas pagasta “Ganībās”. 
Sociālā dienesta vadītāja Anda Vī-
tola izskaidroja, ka parasti šādas 
nometnes tiek rīkotas Rīgā, bet nu 
nolemts to darīt Kurzemē, un tā ir 
laba iespēja bērniem, kuri atrodas 
paliatīvajā aprūpē, atpūsties kopā 
ar saviem vecākiem, brāļiem un 
māsām. Lūgšanu brokastu dalīb-
nieku ziedojums ļaus iegādāties 
rampas, lai bērni ērti varētu pār-
vietoties nometnes laikā. 

Lūgšanu brokastu noslēgumā 

visi 12 mācītāji vienojās lūgša-
nā, aizlūdzot arī par pašvaldību, 
ģimenēm, nespēkā un grūtībās 
nonākušajiem, valdību un aiz-
sardzības institūcijām, drošības 
dienestiem, Latvijas dabu, kris-
tīgo konfesiju un draudžu darbu, 
mieru pasaulē utt. Pēc pasāku-
ma pašvaldības “Facebok” lapā 
mācītājs Jānis Kalniņš rakstīja: 
“Patiešām ļoti jauks, neformāls 
pasākums. Man tā pēkšņi ienāca 
prātā, ka dažādu konfesiju ga-
rīdznieki laikam Ventspils nova-
dā tik daudz vienuviet un kopīgā 
lūgšanā vienoti arī pirmo reizi. 
Paldies  Andim Zariņam  par šo 
iniciatīvu, un lai kopīgais darbs 
Ventspils novada uzplaukumam 
turpinās ticībā, cerībā un mīles-
tībā!”

Lūgšanu brokastīs muzicēja 
Marta un Pēteris Ozoliņi, un do-
mes priekšsēdētājs Andis Zariņš 
pateicās viņiem – tāpat kā darba 
grupai, kura vairākus mēnešus 
darbojās, lai taptu Lūgšanu bro-
kastis. Paldies visiem, kuri ar savu 
klātbūtni pagodināja Lūgšanu 
brokastis un atvēra sirdis labdarī-
bai. Īpaša pateicība Ivetai Biezajai 
un Harinai Kreislerei. 

Marlena Zvaigzne 

Lai saglabātu vietējā 
dialekta īpatnības 
un turpinātu uzkrāt 
literārus sacerējumus 
dialektā, Ventspils 
muzejs kopš 2004. gada 
rīko radošo konkursu 
tāmnieku dialektā “Pe 
mums ventiņes”. 

Pavisam jau notikuši 
astoņi konkursi, to autori 
nākuši galvenokārt no 
Ziemeļkurzemes. Rakstnieka 
Herberta Dorbes muzejā 
uzkrāti arī Ancē, Māteros, 
Ugālē, Tārgalē, Vārvē, 
Puzē, Užavā un Popē lietoti 
sarunvalodas vārdi. 

Šogad tiek izsludināts 
jauns konkurss literāro 
darbu radīšanai tāmnieku 
dialektā. Konkursam 
elektroniski iesūtāmi agrāk 
nepublicēti darbi – dzejoļi, 
dzejoļu cikli, bērnu dzeja, 
humoreskas, skeči, dialogi, 
īslugas, viencēlieni, īsprozas 
sacerējumi u. c.

Darbi iesūtāmi līdz 
2026. gada 30. septembrim 
elektroniski e-pastā: inese.
aide@ventspils.lv ar norādi 
“Radošajam konkursam 
“Pe mums ventiņes”. 
Iesūtītos darbus vērtēs 
žūrija, kurā darbosies: 
literatūrvēsturniece 
Andra Konste, dzejniece, 
rakstniece, vēsturniece 
un žurnāliste Laimdota 
Sēle, Latvijas Universitātes 
Latviešu valodas institūta 
zinātniskā asistente Anete 
Ozola, Universitātes Latviešu 
valodas institūta (LU LaVI) 
pētniece Daira Vēvere 
un filoloģijas maģistre, 
rakstnieka Herberta Dorbes 
muzeja “Senču putekļi” 
vadītāja Inese Aide.

Konkursa norisi atbalsta 
Valsts kultūrkapitāla fonda 
mērķprogrammas “Latviešu 
vēsturisko zemju attīstības 
programma” projektu 
konkurss “Kurzemes 
kultūras programma 2026”, 
izdevniecība “Zvaigzne 
ABC” un  izdevniecība 
“Latvijas Mediji”.

Ventspils muzejs

Izsludina 
literāro 
konkursu 
tāmnieku 
dialektā

Lūgšanu brokastis kļūst par 
vienotības un labdarības svētkiem

Sandra un Jānis Leiguti liecināja par to, kā Dievs viņus 
vadījis laulības dzīves pārbaudījumos.    ĒRIKA ERIKSONA FOTO    

Liecības sniegšanai mācītājs Didzis Olte piesaka 
Landzes draudzes priekšnieci Zigrīdu Krauzi-Ģēģeri. 
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X Jaunatnes olimpiādē 
Valmierā piedalīsies arī 
vieglatlētes Unda Berga, 
Sabīne Ozoliņa un Roberta 
Rozentāle. Jaunietes ar 
nepacietību gaida šo 
notikumu un cer ne vien 
uzlabot personīgos rekordus, 
bet, ja veiksme būs viņu 
pusē, arī izcīnīt medaļas.

Pašlaik visas trīs sportistes 
mācās 10. klasē Ventspils skolās. 
Iepriekš Roberta mācījās Zūru 
pamatskolā, bet Sabīne un Unda 
– Piltenes pamatskolā.

Unda stāsta, ka sportam pie-
vērsusies mammas Lindas ie-
dvesmota. Mamma piedalījusies 
dažādās skriešanas sacensībās, un 
arī Unda pamazām sākusi skriet, 
vēlāk pievēršoties vieglatlētikai. 
Viņa specializējas garajās distan-
cēs un pirms katrām sacensībām 
sev izvirza konkrētu mērķi, pie-
mēram, uzlabot personīgo rekor-
du. Katrs starts nes līdzi nelielu 
satraukumu, taču fi nišā parasti 
valda prieks par paveikto.

Gan Undas, gan Sabīnes tre-
neri ir Reinis Ziemelis un Kaspars 
Gulbis. Viņi audzēknēm sagatavo 
individuālus treniņu plānus, un 
piltenieces trenējas patstāvīgi. Sa-
bīne stāsta, ka bērnībā viņas pa-
raugs bija brālis Madars, kurš jau 
trenējās vieglatlētikā: “Skatījos, 
kā viņš to dara, un man likās – es 
taču arī spēšu! Sākumā sportoju 
vairāk prieka pēc, bet 7. klasē tre-
niņiem piegāju daudz nopietnāk. 
Tagad sekoju līdzi treniņu plānam 

Zūru pamatskolas stadionā aizvadītas Ventspils novada 
BJSS sacensības U12 grupai.

Lietus un vējš netraucēja jaunajiem sportistiem aizvadīt spraigas cī-
ņas 80 m, 80 m barjerskriešanas, tāllēkšanas, šķēpa mešanas un 400 m 
disciplīnā. Godalgoto vietu ieguvēji tika apbalvoti ar medaļām un dip-
lomiem.

Uzvarētāji 80 m sprintā – Samanta Fogele un Rihards Jēkabsons, 80 
m/b – Elza Gruntmane un Niks Laidiņš,  tāllēkšanā – Kate Rutule un 
Rihards Jēkabsons, šķēpa mešanā – Esmeralda Andrejeva un Kevins La-
piņš, 400 m – Estere Bergena un Damirs Popovs.

Paldies treneriem un tiesnešiem par audzēkņu sagatavošanu un sa-
censību organizēšanu. 

Jolanta Ziemele 

Meiteņu šķēpmešanas trīs labākās. 
JOLANTAS ZIEMELES ARHĪVA FOTO

un pārbaudu savus spēkus gan 
treniņos, gan sacensībās.” 

Savukārt Roberta sportot sāka 
4. klasē, un viņas treneris jopro-
jām ir Aivars Čaklis. Viņa nevē-
lējās būt viduvēja sportiste, tādēļ 
mērķtiecīgi trenējās, lai sasniegtu 
arvien labākus rezultātus. Liels 
atbalsts Robertai bijusi māsa Sin-
ga, kura motivējusi tiekties arvien 
augstāk un darīt visu pēc iespējas 
labāk. 

Visas trīs jaunietes ļoti gaida 
Jaunatnes olimpiādi, jo tā būs laba 
iespēja iegūt pieredzi un pavadīt 
laiku kopā ar draugiem. Ventspils 
novada vieglatlēti ir kļuvuši ļoti 
saliedēti – viņus vieno sports, ko-

pīgi treniņi un sacensību gars. Sa-
censībās sportisti cits citu atbalsta 
un priecājas gan par personīgo re-
kordu uzlabošanu, gan vietām uz 
goda pjedestāla.

“Mums būs pagodinājums 
olimpiādē pārstāvēt tieši Vents-
pils novadu. Ir prieks, ka neesam 
apvienoti ar pilsētu un varam nest 
novada vārdu tālāk,” saka Sabīne. 
Roberta piebilst, ka visi Ventspils 
novada treneri un jaunie sportis-
ti ir kā viena liela ģimene, tādēļ 
vienmēr ir prieks būt kopā un 
cīnīties par sportiskām uzvarām. 
Unda un Sabīne piedalījās Jaunat-
nes X olimpiādes lāpas iedegšanas 
pasākumā Ventspils pludmalē, un 

JAUNĀS VIEGLATLĒTES 
GATAVAS OLIMPIĀDEI

Unda, Sabīne un Roberta pārstāv saliedētos novada 
vieglatlētus, kuri no 18. līdz 20. jūnijam piedalīsies 
X Jaunatnes olimpiādē Valmierā, bet pirms tam viņas 
apmeklēs sporta nometni Piltenē.   MARLENAS ZVAIGZNES FOTO

Ventspils novada Bērnu un jaunatnes 
sporta skolu Latvijas Jaunatnes olimpiādē 
Valmierā no 18. līdz 20. jūnijam 
U18 vecuma grupā pārstāvēs  
l Elans Bertmanis – 110 m/b, 400 m/b, 400 m 
    (treneris Kaspars Gulbis), 
l Jurģis Zariņš – veseris, disks (Kaspars Gulbis),
l Kristers Li Siliņš – 800 m, 2000 m/kav. (Kaspars Gulbis), 
l Sabīne Ozoliņa – 100 m/b, 400 m/b, 200 m (Reinis Ziemelis),
l Unda Berga – 1500 m, 3000 m, 2000 m/kav. 
    (Reinis Ziemelis),  
l Daniels Zīders – augstlēkšana, tāllēkšana, trīssolis
    (Reinis Ziemelis),
l Lorencs Hemke-Lapsiņš – 400 m, 400 m/b, trīssolis
    (Reinis Ziemelis),
l Florians Patriks Kvecko – 1500 m, 3000 m/kav., 3000 m 
    (Reinis Ziemelis), 
l Nils Bibļivs – šķēps, disks, augstlēkšana (Aivars Čaklis),
l Roberta Rozentāle – augstlēkšana, trīssolis (Aivars Čaklis),
l Daniels Roberts Sauka – tāllēkšana, trīssolis 
    (Aivars Čaklis), 
l Nikola Pūrīte – lode, disks (Aivars Čaklis),
l Olafs Rungevics – 2000 m/kav., 3000 m (Aivars Čaklis). 

Olimpiādē piedalīsies arī handbola ko-
manda “Intrasport/Tārgale” ar spēlētājiem 

Valteru Kažoku, Daņilu Pavlovski, Ralfu Miski, 
Kārli Lindi, Raineru Radionovu, Renāru Padrevicu, 
Artūru Galindomu, Šonu Burmeisteru, Dāvidu Flisu, 
Māri Ratnieku, Kristeru Penzejevu, Tomasu Andrecu un 
Daniēlu Jākobsonu, treneris Pēteris Tervits.

tas bija īpaši pagodinošs brīdis.  
Bērnu un jaunatnes sporta 

skolas direktore Jolanta Ziemele 
uzteic Robertu, Sabīni un Undu 
arī par iesaistīšanos sacensību tie-
sāšanā novada mačos. Jaunietes 
labprāt palīdz treneriem, turklāt 
viņām ir interesanti vērot citu 
sportistu startus. Tā ir iespēja 
satikt draugus un pavadīt dienu 
sportiskā gaisotnē.

Jaunietes labprāt skatās arī 
sporta pārraides, sekojot līdzi gan 
komandu spēlēm, gan individu-
ālajiem startiem. Sabīne uzskata, 
ka pasaules līmeņa sacensību vē-
rošana palīdz pilnveidot tehniku, 

jo iespējams redzēt, kā startē pro-
fesionāli sportisti. Unda atzīst, ka 
sports viņu padarījis komunikablā-
ku un mērķtiecīgāku, Roberta kļu-
vusi pacietīgāka un aktīvāka, savu-
kārt Sabīne īpaši izceļ neatlaidību 
un lielāku empātiju pret citiem.

Līdz šim jaunās sportistes 
piedalījušās Latvijas čempionā-
tos, bet tagad priekšā jauns un 
nozīmīgs notikums – X Jaunatnes 
olimpiāde. Lai veiksmīgi starti ne 
tikai Robertai, Undai un Sabīnei, 
bet arī pārējiem Ventspils novada 
sportistiem! Priecāsimies par ik-
vienu jūsu sasniegumu.

Marlena Zvaigzne

Ventspils novada 
BJSS sacensības 
vieglatlētikā U12 grupai
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Zelta medaļa 
arī stafetē
vīriešiem

16. un 17. maijā Liepājas stadionā 
“Daugava” notika vieglatlētikas 
sacensības “Liepājas kausi 2026” 
2012. gadā dzimušiem un vecākiem 
vieglatlētiem. 

Ventspils novada BJSS sportistiem izde-
vās izcīnīt vairākas godalgotas vietas dažā-
dās vecuma grupās un disciplīnās, tika arī 
laboti personīgie rekordi.

1. vietu izcīnīja Elans Bertmanis – 400 
m/b (rez. 54,27 sek.), Ralfs Dukāts – 800 m 
(rez. 2:00,66), Nils Bibļivs – šķēpa mešanā 
(rez. 51,06 m). Zelta medaļa arī stafetē vīrie-
šiem 100 m+200 m+300 m+400 m – Elanam 
Bertmanim, Kristeram Li Siliņam, Ralfam 
Dukātam un Nilam Bibļivam (rez. 2:06,70). 

2. vietu izcīnīja Sabīne Ozoliņa – 100 
m/b (rez. 15,00 sek.), Sabīnei arī 3. vieta 200 
m (rez. 27,69 sek.).

Labāko desmitniekā iekļuva Sabīne Bēr-
ziņa – 4. vieta šķēpa mešanā, Keita Grunt-
mane – 8. vieta šķēpa mešanā, Māra Ozoli-
ņa – 6. vieta 300 m/b, Nils Bibļivs – 6. vieta 
augstlēkšanā, Roberta Rozentāle – 5. vieta 
augstlēkšanā, Kristers Li Siliņš – 5. vieta 
800 m, stafetē sievietēm 4. vietā – Laura Vē-
berga, Līva Vēberga, Sabīne Ozoliņa, Māra 
Ozoliņa, Rūta Meiere – 8. vieta 800 m, Lo-
rencs Hemke-Lapsiņš – 8. vieta trīssoļlēkša-
nā, Viesturs Gerke – 6. vieta 110 m/b. 

Paldies treneriem R. Ziemelim, K. Gul-
bim, A. Čaklim, D. Lodiņam par audzēkņu 
sagatavošanu un atbalstu sacensībās.

Jolanta Ziemele

Kad pavasaris strauji tuvojas mācību gada 
noslēgumam, Ventspils novada mazākos sportistus 
kopā pulcina kāda jauka un gaidīta tradīcija. Arī 
šogad 27. aprīlī Ugāles sporta manēžā norisinājās 
novada pirmsskolas izglītības iestāžu audzēkņu 
sporta svētki. Ventspils novada Izglītības pārvaldes 
un sporta pedagogu organizētais pasākums pulcināja 
kuplu dalībnieku skaitu – vecāko grupu bērnus, viņu 
skolotājus un pedagogu palīgus no visām novada 
pirmsskolas izglītības iestādēm.

Sporta svētki atbilda savam mērķim – veicināt bērnu interesi 
par veselīgu dzīvesveidu caur piedzīvojumu un atklājumu prieku, 
stiprināt pozitīvu paštēlu un emocionālo labbūtību. Bērni iepazina 
daudzveidīgas fiziskās aktivitātes, kas attīstīja drosmi, pārliecību 
par savām spējām, komandas garu un savstarpējo atbalstu. Svarīgi, 
ka pasākumā nebija individuālas vai komandu sacensības – katrs 
bērns sacentās pats ar sevi, gūstot prieku par paveikto.

Skolotāju atsauksmes ir vienprātīgas – šie bija vieni no veik-
smīgākajiem sporta svētkiem pēdējā laikā. “Šī gada pasākums bija 
izdevies visaugstākajā līmenī. Bērni bija ļoti pozitīvi noskaņoti un 
ar lielu interesi iesaistījās aktivitātēs,” atzīst Inese Vispoļska no 
Tārgales. Līdzīgi domā arī citas pedagoģes.

Bērni ar prieku un azartu piedalījās dažādajās stacijās. Īpašu 
atzinību izpelnījās spēles “Policisti un bandīti” un “Vilks un zaķi”, 
stafetes ar kāpšanu pa sienu, futbola elementi un līdzsvara uzde-
vumi. “Mūsu bērni no pasākuma atgriezās ar milzīgu emociju lā-
diņu un vēl ilgi pēc tam aizrautīgi stāstīja par piedzīvoto,” saka Sol-
vita Fogele no Popes. Bērniem patika justies kā īstiem alpīnistiem, 
pārbaudīt drosmi un darboties komandā.

Viens no vērtīgākajiem aspektiem bija tas, ka pasākuma orga-
nizēšanā un vadīšanā aktīvi iesaistījās astoņi sporta skolotāji vīrie-
ši. Ikdienā pirmsskolās ar bērniem strādā galvenokārt sievietes, tā-
pēc tikšanās ar profesionāliem sporta skolotājiem bērniem radīja 
papildu motivāciju un jaunas emocijas. 

“Man patika, ka stacijas bija daudzveidīgas un tās veiksmīgi at-

tīstīja gan bērnu fiziskās prasmes, gan komandas garu. Organizā-
cija bija augstā līmenī, viss notika raiti un bez aizķeršanās,” uzsver 
Solvita Fogele. Arī Ļuda Šķēle un citas skolotājas atzinīgi vērtēja, 
ka katrā stacijā bija zinoši treneri, nebija dīkstāves un aktivitātes 
bija bērnu vecumam piemērotas un dinamiskas.

Pasākums noslēdzās ar apbalvošanas ceremoniju, kurā katrs 
bērns saņēma medaļu par piedalīšanos. Tas bija emocionāls brī-
dis, kas stiprināja pašapziņu un deva lielu gandarījumu. “Medaļas 
kalpoja kā būtisks pašapziņas stiprināšanas moments, tādēļ bērni 
devās mājās ar lielu pacilātību,” secina Madara Lapiņa no Puzes.

Skolotājas novērtēja arī kopējo atmosfēru – draudzīgu, atbal-
stošu un drošu. “Sporta diena noritēja ar milzīgu pozitīvisma lā-
diņu, un katra bērna acīs bija redzams patiess prieks un azarts,” 
raksta Evija Gūtmane.

Ances skolotājas Aivas Bergsones novērojums par bērnu lielo 
interesi par Lielajiem tēliem un viņas ierosinājums ieviest vienu 
nemainīgu sporta svētku talismanu apliecina, ka sporta svētkiem 
ir iespēja augt un pilnveidoties.

Pasākums “Katra kustība ir vērtība” vēlreiz apliecināja, ka kva-
litatīvi organizētas fiziskās aktivitātes pirmsskolas vecumā veido 
pozitīvu attieksmi pret sportu. Liels paldies visiem sporta darba 
organizatoriem, Zandai Blūmfeldei, Arvim Anderšmitam, Kaspa-
ram Gulbim, Agnim Rozentālam, Gunāram Zernevicam, Aigaram 
Matisonam, Uldim Ķemeram, jaunsargu instruktoram Nikam 
Adamovam-Libkovskim, futbola skolas “Ventspils” direktoram 
Aleksejam Medvedjevam, JFK “Ventspils” trenera asistentam, 
vārtsargu trenerim Aleksandram Vlasovam, mediķei Sandrai Zei-
lišai, Puzes kultūras nama vadītājai Ivetai Petei un Intai Rutkovskai 
par ieguldīto enerģiju un radošumu, dāvinot mūsu novada bēr-
niem dienu, kas pilna kustību prieka un neaizmirstamu emociju!

Ventspils novada metodiķe Revita Kraule 
(raksts tapis sadarbībā ar pirmsskolas skolotājām Inesi Vispoļsku 

(Tārgale), Eviju Gūtmani (Užava), Solvitu Fogeli (Pope), 
Ļudu Šķēli (Piltene), Aivu Bergsoni (Ance), Madaru Lapiņu (Puze), 

Aneti Poli (Zlēkas) un Diānu Ķuzi (Vārve))

9. maijā Ugāles 
Sporta centrā norisinājās 
Latvijas čempionāts svara 
stieņa spiešanā guļus 
visām vecuma grupām. 
Tās organizēja “Latvijas 
Pauerliftinga federācija” 
sadarbībā ar Dundagas 
sporta klubu “Dandijs”, 
Ventspils novada pašvaldību 
un Ugāles Sporta centru. 
Sacensības pulcēja teju 
200 dalībnieku no 22 
komandām, tostarp divus 
Lietuvas sporta klubus. 

Starp dalībniekiem bija arī vai-
rāki Ventspils novada sportisti, kuri 
startēja jauniešu un senioru grupā. 
Pirmie uz starta devās seniori, 40–
50 gadu vecuma grupā piedalījās 
Agnis Rozentāls, izcīnot bronzas 
medaļu kategorijā līdz 105 kg, un 
Gunārs Zernevics, startējot 50–60 
gadu vecuma grupā, ierindojās 4. 

vietā svara kategorijā līdz 120 kg. 
Pēc tam sacentās meiteņu jau-

niešu grupa, kurā piedalījās spor-
tistes līdz 18 gadu vecumam. Uz-
varu savā svara kategorijā izcīnīja 
Rūta Meiere, Māra Ozoliņa, Agita 
Priekule un Anna Akmeņlauka. 
Sudraba medaļu izcīnīja Sabīne 
Bērziņa, savukārt bronzas godal-
gas savā kategorijā ieguva Nellija 
Šiļina, Evita Zaķe un Samanta 
Grima. 4. vietu izcīnīja Līva Vē-
berga un Romija Samanta Šteine, 
bet 5. vieta – Emīlijai Malevicai.

Sacensības noslēdza jauniešu 
un junioru grupas zēniem. Jau-
niešu grupā startēja pats jaunā-
kais sacensību dalībnieks Edgars 
Vēbergs (12 gadi) no Ventspils 
novada un, paceļot 47,5 kg, savā 
kategorijā ieguva sudraba medaļu.

Paldies “Latvijas Pauerliftinga 
federācijai” par uzticēšanos otro 
gadu pēc kārtas rīkot Latvijas 

Latvijas čempionātā svara stieņa spiešanā guļus piedalījās arī Ventspils novada 
sportisti.   DZINTARA FOTO 

Latvijas čempionāts svara 
stieņa spiešanā guļus Ugālē

čempionātu Ugālē, sporta klubam 
“Dandijs” par sadarbību sacensību 
organizēšanā, tiesnešiem un Ugā-

les Sporta centra darbiniekiem, 
kuri sagatavoja visu, lai sacensības 
veiksmīgi noritētu, un Ventspils 

novada pašvaldībai par atbalstu 
sacensību īstenošanā.

Agnis Rozentāls

Ventspils novada pirmsskolas bērnu 
sporta svētki “Katra kustība ir vērtība” – 
prieka un kustību pilna diena Ugālē
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15. maijā Ventspils 
Galvenajā bibliotēkā 
norisinājās Nacionālās 
skaļās lasīšanas sacensības 
5. klašu skolēniem, kurās 
piedalījās skolēni gan no 
Ventspils valstspilsētas, gan 
Ventspils novada skolām.

Konkurss notika jau devī-
to gadu. Dalībnieki demonstrēja 
savas lasītprasmes un spēju iz-
teiksmīgi lasīt publikas priekšā. 
No visiem 13 dalībniekiem uz 
Kurzemes starpfinālu tika izvirzī-
ta Piltenes pamatskolas 5. klases 
skolniece Alise Matisone. Alise 
pārstāvēs Ventspils novadu Na-
cionālo skaļās lasīšanas sacensību 
Kurzemes starpfinālā rudenī.

Alise par konkursu uzzinājusi 
no skolotājas Olitas Doniņas. Viņa 
saka, ka dalība konkursā ir bijusi 

ļoti pozitīva. Gatavojoties tam, Ali-
se daudz trenējās lasīt ar izteiksmi 
un rūpīgi iepazinās ar izvēlēto grā-
matu, lai labāk saprastu tās saturu 
un atrastu piemērotu fragmentu. 
Konkursam palīdzēja sagatavoties 
skolotāja Olita Doniņa un mamma 
Madara Šterna-Matisone. Alise 
pirms uzstāšanās bija satraukta, 
bija bail, ka kaut ko sajauks, bet, 
uzkāpjot uz skatuves, Alise cen-
tās koncentrēties uz lasījumu, un 
uztraukums pazuda. Par visgrū-
tāko gatavošanās laikā Alise atzīst 
tieši izteiksmes pilnveidošanu, lai 
lasījums skanētu pārliecinoši un 
interesanti klausītājiem. Izvēlēto 
tekstu viņa atradusi kopā ar mam-
mu, izmantojot grāmatu, no kuras 
tika ņemts arī fragments stāstnieku 
konkursam. Kopīgi viņas izvēlēju-
šās piemērotāko fragmentu lasīša-

nai konkursā. Alise saka, ka ikdienā 
viņai patīk lasīt grāmatas tad, kad 
ir garlaicīgi. Nākotnē Alise labprāt 
piedalītos šādos līdzīgos konkursos 
un iesaka citiem skolēniem nebai-
dīties pamēģināt. Pirms uzstāša-
nās viņa iesaka daudz trenēties un 
iztēloties, ka auditorijā esi viens, lai 
justos drošāk un ērtāk. Saņemot ie-
spēju doties uz Kurzemes starpfinā-
lu, Alise atzīst, ka tas viņai nozīmē 
gan lielu prieku, gan atbildību. Viņa 
uzsver, ka tā ir iespēja pārstāvēt 
Ventspils novadu un Pilteni, kā arī 
motivācija censties vēl vairāk.

7. klases skolniece 
Sanija Āboltiņa

Alise Ventspils Galvenajā 
bibliotēkā pēc skaļās 

lasīšanas sacensībām. 
ALISES MATISONES ARHĪVA FOTO 

Amatierteātru skatē 
nominācijā “Gada 
aktieris” apbalvots Zlēku 
amatierteātra “Margots” 
aktieris Gundars Pāvals. 
Pagājušajā gadā viņš 
saņēma arī “Margota” 
izcilības balvu – šajā 
balsojumā piedalījās teātra 
aktieri. 

“Ar Gundaru uz skatuves 
esmu kopš 2005. gada. Kopā esam 
nospēlējuši daudzas lomas režiso-
res Zanes Pamšes iestudējumos. 
Gundaram teātris ir sirdī – viņš 
visu uztver nopietni, uzmanīgi ie-
klausās un katru uzdevumu izpil-
da ar maksimālu atdevi. Gundars 
ir jebkura režisora sapņu aktieris 
– dara, nevis strīdas, un spēj strā-
dāt patstāvīgi. Viņš ir kolektīva 
dvēsele, kurš aizrauj ar stāstiem, 
piedzīvojumiem un tostiem. Mē-
ģinājumus apmeklē simtprocen-
tīgi, lai gan uz Zlēkām brauc no 
Piltenes, un tas nebūt nav viegli,” 
saka “Margota” režisore Kristīne 
Kauliņa.

Ar teātri Gundars ir saistīts 
kopš puikas gadiem, kad Pilte-
nes vidusskolā spēlētas ludziņas, 
deklamēta dzeja, puisis piedalījies 
konkursos, bet tālāk par rajonu 
nav ticis, jo uzstājoties bijis liels 
uztraukums. Viņš atceras, ka reiz 
skolotāja Valda Peldeķe aicināju-
si rakstīt sacerējumu par dzimto 
pilsētu. Darbs izdevies tik labs, ka 
nolasīts visas klases priekšā. “Nu, 

Alise izcīna ceļazīmi 
uz Kurzemes starpfinālu

ir man tuva tā Piltene, nemaz 
nevaru iedomāties, ja man būtu 
jādzīvo kaut kur citur. Te viss ir, 
Piltenē ir miers un klusums, ej, uz 
kuru pusi gribi, pēc piecpadsmit 
minūtēm būsi pie ūdens. Vecven-
ta pieejama praktiski centrā. Man 
kā makšķerniekam tas ir svarīgi. 
Esmu sevi pieķēris pie domas, ka 
man vairāk patīk makšķerēt vie-
nam, un saista tieši vakara cope. 
Mājās mums ir darba dalīšana, es 
iztīru zivis, sieva Solvita uzcep.  
Mums ir trīs bērni – Evija, Annija 

un Rolands – un nu jau arī pieci 
mazbērni,” stāsta Gundars. Mā-
coties Skrundas profesionāli teh-
niskajā vidusskolā, viņš apmek-
lējis dramatisko pulciņu. Toreiz 
sagatavota Imanta Ziedoņa dzejas 
kompozīcija, ar kuru jaunieši pie-
dalījušies skatē.

“Pirms izrādes man vēl tagad 
ir uztraukums, tas nekur nav pa-
zudis. Savukārt pēc izrādes ir ļoti 
patīkamas izjūtas, īpaši, ja labi no-
spēlēts. Nekur citur ko tādu nevar 
izbaudīt. Sākumā spēlēju Piltenes 

amatierteātrī, kur nokļuvu tāpēc, 
ka pietrūka vīriešu lomu atvei-
dotāju. Teātrī bija nospriests, ka 
jāsauc palīgā Pāvals. Tā es arī pali-
ku. Ja man saka, tad es daru. Teks-
tus mācos tikai mēģinājumos. 
Reizēm makšķerējot piedomāju, 
kas tad man būs jāsaka uz ska-
tuves, bet mājās nesēžu ar lugas 
eksemplāru rokās. Divas reizes 
man ir bijis tā, ka notiek izrāde, es 
izeju uz skatuves, un viss – esmu 
kā balta lapa. Nezinu, kas jāsaka, 
bet es veiksmīgi izgāju no situāci-
jas, un skatītāji pat nesaprata, ka 
kaut kas nav īsti tā, kā vajag. Reiz 
mēs spēlējām Ventspilī, Piejūras 
brīvdabas muzejā, uzkāpuši uz 
dzirnavu skatu laukuma. Tas bija 
neparasti, jo nezinājām, vai skatī-
tāji lejā vispār kaut ko dzird.”

Amatierteātru repertuārā, 
uzskata Gundars, jābūt komēdi-
jām, jo publika vēlas atpūsties un 
pasmieties. “Laba izrāde prasa 
daudz darba un mēģinājumu, tā-
pēc vienmēr cenšos tajos pieda-
līties. Tikai slimības dēļ palieku 
mājās. Uz Zlēkām bieži braucu 
kopā ar mūsu bibliotēkas vadītāju 
Antru, kura arī spēlē teātri. Mūsu 
jaunākajā izrādē “Brīnumainā 
kurpniece” esmu kurpnieks, un šī 
loma noteikti ir viena no manām 
mīļākajām. Jau no paša sākuma 
luga man patika, sajutu tajā savu 
vietu. Ar režisori Kristīni nestrī-
dos – klausu, ko viņa saka, jo viņa 
zina labāk, kā vajag. Kad pats ska-

tos izrādes, reizēm aizdomājos, kā 
konkrēto situāciju nospēlētu es, 
tomēr visvairāk man patīk vien-
kārši baudīt teātri.”

Zlēku amatierteātri “Margots” 
Gundars raksturo kā brīnišķīgu 
kolektīvu, kurā netrūkst asprātīgu 
joku, taču neviens neapvainojas – 
aktieri cits citu saprot un atbalsta. 
Katru gadu 5. jūnijā, kad Margoti 
svin vārda dienu, teātra ļaudis at-
rod laiku kopā būšanai un atpūtai. 
“Margota” aktieri iesaistās arī da-
žādās Zlēku aktivitātēs, iejūtoties 
dažādos tēlos un bagātinot pasā-
kumus. Šobrīd kolektīvs gatavojas 
novada svētkiem septembrī, bet 
jau jūlijā ar izrādi “Brīnumainā 
kurpniece” dosies uz Balviem, lai 
piedalītos festivālā. Šādi izbrau-
cieni kolektīvu vēl vairāk saliedē.

Gundars ir arī Jāņa Abakuka 
piemiņas kausa zolītes turnīra 
rīkotājs. Viņš ir gandarīts, ka 16. 
maijā Piltenes kultūras namā ie-
radās 45 cilvēki ne tikai no Pilte-
nes, bet arī Skrundas, Kuldīgas, 
Alsungas, Dundagas un vairākiem 
Ventspils novada pagastiem. Pil-
tenieki jau ir pieraduši pie tā, ka 
pilsēta attīstās un tiek sakārtota 
infrastruktūra, bet Gundara radi, 
atbraucot ciemos, uzreiz pamana 
paveikto. Gundars uzteic apvie-
nības pārvaldnieku Aigaru Kresu 
par prasmi plānot un organizēt 
darbus tā, lai pilsēta kļūtu arvien 
sakoptāka un labiekārtotāka.

Marlena Zvaigzne

Pēc izrādes sajūtas ir neaprakstāmas

Ikdienā Gundars ir pašvaldības remontstrādnieks, 
bet brīvajā laikā viņš ir Zlēku amatierteātra “Margots” 
trupas dalībnieks.    MARLENAS ZVAIGZNES FOTO
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Ir aizvadīts pirmais 
Baibas Zeidakas mācību 
gads skolotājas amatā. 
Piltenes pamatskolā viņa 
mācīja matemātiku  
4.–6. klašu skolēniem  
un bija 6. klases audzinātāja.

Abi Baibas vecāki ir pedagogi 
– mamma Edīte pasniedza latvie-
šu valodu un literatūru, tētis Ar-
tūrs bija mežizstrādes skolotājs. 
Par skolotājas profesiju Baiba sap-
ņoja jau vidusskolas laikā, tomēr 
viņas izvēlētais studiju virziens 
bija uzņēmējdarbība un vadība. 
“Es audzinu bērniņu ar īpašām 
vajadzībām – tas bija viens no 
iemesliem, kādēļ beidzot pie-
vērsos pedagoģijai, bet otrs bija 
kovida laiks, kad es ar bērniem 
biju mājās un palīdzēju viņiem 
mācīties. Marta tikko pabeidza 
7. klasi, Emīls 8. klasi, bet Artūrs 
apmeklē dārziņu – viņam ir četri 
gadi. Iespēja pandēmijas laikā būt 
ar viņiem kopā diendienā mani 
iedvesmoja, un es sāku studēt 
pedagoģiju. Pirms tam mans 
darbs bija saistīts ar finansēm, 
strādāju arī vadošā amatā, bet, 
kad piedzima Artūriņš, gribēju 
kaut ko mierīgāku. Vienmēr ir 
šķitis, ka esmu pasaulei kaut ko 
parādā un vēlos tai kaut ko dot, un 
skolotāja profesija šķita piemērota 
šim mērķim. Mani vienmēr ir pie-
saistījuši lauki, laikam tādēļ esmu 

Pagājušajā rudenī 
vairāki Piltenes iedzīvotāji 
parakstīja pieteikumu 
pastnieces Gintas Vītolas 
apbalvošanai valsts svētkos. 
Novērtējot viņas sirsnību, 
atsaucību un rūpes par 
cilvēkiem, Ginta saņēma 
pašvaldības Pateicības 
rakstu par laipnību un īpašu 
attieksmi pret senioriem.

Aicināta uz sarunu, Ginta 
samulst un saka, ka neko īpašu 
neesot paveikusi – vien godprā-
tīgi dara savu darbu, piegādājot 
pastu, pensijas un sniedzot citus 
pakalpojumus. Taču piltenieki 
domā citādi. Ar savu sirsnību un 
ieinteresētību viņa kļuvusi par ļoti 
iemīļotu cilvēku Piltenes sabiedrī-
bā. “Gintas laipnība un ieintere-
sētība, iedziļinoties katra cilvēka 
vajadzībās, sniedz siltumu un 
prieku, īpaši vecākā gadagājuma 
iedzīvotājiem, kuri ļoti novērtē vi-

ņas klātbūtni un atbalstu,” minēts 
pieteikumā. 

Par pastnieci Ginta strādā kopš 
2011. gada, kad no Rīgas pārcēlās 
uz Ventspils novadu. Tagad viņas 
pārziņā ir ne tikai Piltene, bet arī 
Tārgale un Zlēkas. “Sākumā var-
būt bija nedaudz grūti iejusties šajā 
pusē, bet tagad te jūtos kā mājās. 
Visus pazīstu, un cilvēki pazīst 
mani. Vienīgais, kā man pietrūkst 
Piltenē, ir kļavas, kas auga Purv-
ciemā, taču uz Rīgu tagad braucu 
nelabprāt,” stāsta Ginta.

Viņai piemīt labas komuni-
kācijas prasmes, kas pastnieces 
darbā ir īpaši svarīgas. Klienti ir 
dažādi – reizēm gadās sastapt 
arī kādu nīgrāku cilvēku, tomēr 
arī ar tādiem jāprot atrast kopī-
gu valodu. Ginta nekad neatsaka 
palīdzību senioriem, ja nepiecie-
šams kaut ko atvest no veikala vai 
aptiekas. Viņa uzskata, ka palīdzēt 
tiem, kam tas vajadzīgs, nav grūti.

šeit, Piltenes pamatskolā.”
Baiba joprojām studē un at-

zīst, ka nav viegli apvienot darbu, 
mācības un ģimenes dzīvi, tomēr 
viņai ļoti patīk mācīties, tādēļ grū-
tākie brīži ātri aizmirstas. Pirmajā 
septembrī jaunā skolotāja jutusi 

satraukumu, taču lielu gandarī-
jumu sniedz apziņa, ka kopā ar 
audzināmo klasi izdodas paveikt 
daudz laba.

“Priecājos, ka varu strādāt šajā 
skolā, kurā ir jauki bērni un atsau-
cīgi kolēģi. Direktore Edīte un vi-

ņas vietniece Olita no rīta parasti 
apvaicājas, kā jūtos un vai viss ir 
kārtībā. Skolas vadība ir pieejama 
jebkurā situācijā, un es saprotu, ka 
viņiem patiesi rūp skolotāju labsa-
jūta. Domāju, ka katrs cilvēks grib 
būt novērtēts.”

Baibas audzināmajā klasē ir 17 
skolēni. Viņa daudz laika velta sa-
runām ar bērniem, ir bijuši skaisti 
klasesvakari, kuros piedalījās visi 
skolēni. Māmiņdienā viņi saga-
tavoja jauku apsveikumu savām 
mammām. Baiba dara visu, lai vi-
ņas audzēkņi zinātu, kas ir labestī-
ba. “Atbildot uz jautājumu, kāpēc 
mācu tieši matemātiku, teikšu, 
ka tas bija direktores Edītes ietei-
kums, jo skolā vajadzēja matemā-
tikas skolotāju. Sākumā šķita, uz 
ko gan esmu parakstījusies, bet 
tagad saprotu – tā bija vislabākā 
iespēja. Man katru dienu arvien 
vairāk patīk tas, ko daru. Pirmajā 
darba gadā skolā bija daudz izai-
cinājumu, ar kuriem tiku galā. Ir 
liels gandarījums par izdošanos. 
Nākamais mācību gads noteikti 
būs mazāk saspringts. Mazajās 
skolās ir vieglāk iemācīt mate-
mātiku, jo esmu pieejama katram 
bērnam. Iedrošinu skolēnus ne-
baidīties no šī mācību priekšmeta. 
Mani audzēkņi nekaunas no tā, ka 
kaut ko nemāk. Stāstu, ka vieta pie 
tāfeles nav domāta sodīšanai, bet 
lielākas sapratnes iegūšanai. Esmu 

līdzās un vienmēr gatava palīdzēt. 
Ja ir tāda iespēja, skolēni klasē sēž 
pa vienam, es varu apsēsties bla-
kus, un mēs kopā padomājam, kā 
atrisināt uzdevumu. Ir bērni, kuri 
man ir teikuši: “Pateicoties jums, 
man nav bail no matemātikas.” Tā 
ir skolotāja laime – skolēni nāk 
pie manis priecīgi un atvērti.”

Baiba ar ģimeni dzīvo Zlē-
kās, un viņai patīk šī vieta. Tur ir 
miers un dziedējoša daba. Lauki 
ir Baibas miera osta, kurā viņa 
priecājas par pašas stādītajām 
puķēm, zaļu zāli un saulainiem 
rītiem. Baiba ar vīru Jāni iesaista 
bērnus dažādos darbos, ģimene 
kopā dodas pastaigās un sporto. 
Par īpašu tradīciju kļuvušas ko-
pīgās brīvdienu brokastis, kurās 
Baiba īpaši izjūt pateicību par 
visu, kas viņai dots.

Zlēceniece joprojām spilgti 
atceras, kā gaidīja mājās tēti, kurš 
barikāžu laikā bija devies uz Rīgu. 
“Patriotisms manī ir klātesošs, sa-
viem bērniem un skolēniem mācu 
mīlēt mūsu zemi – Latviju un 
mājas. Ir svarīgi, ka mums ir sava 
valoda un mēs varam būt brīvi. 
Par šīm vērtībām vajadzētu runāt 
katrā ģimenē. Priecājos, ka varēšu 
ar savējiem šovasar izbaudīt garo 
atvaļinājumu. Ir doma aizbraukt 
uz delfināriju, atpūsties pie jūras 
Užavā, kur mazāk cilvēku.”     

Marlena Zvaigzne

Novada iedzīvotāji labprāt 
parunā ar savu pastnieci – viņa ir 
gaidīta katrā mājā, īpaši Piltenē, 
kur Ginta strādā visilgāk. Pilsē-
tā viņa savus klientus uzrunā uz 
“tu”, attiecības ar viņiem ir ciešas 
un draudzīgas. “Man patīk mans 
darbs, turklāt man ir jauka priekš-
niece Jūlija un labi kolēģi. Domā-
ju, ka pret mums cilvēki izturas 
tā, kā esam pelnījuši. Pēc dabas 
esmu optimiste, man nekas nav 

jātēlo. Iestājos par taisnību, tāpēc 
arī saku, ko domāju,” atklāj Ginta. 

Raksturojot lasītāju paradu-
mus, viņa saka, ka pēdējos gados 
tie būtiski nav mainījušies, iedzī-
votāji labprāt pasūtina “Ventiņu”, 
lai gan dārgākas avīzes lasa mazāk. 

No žurnāliem īpaši iecienīti 
ir “Ievas Veselība”, “Ievas Stāsti”, 
iecienīta ir “Ievas Padomu Avī-
ze” un “Laimīgā Programma”, arī 
“Dārza Pasaule,” “Ievas Dārzs”. Pē-

dējā gada laikā pieaudzis pieprasī-
jums pēc izdevumiem ar krustvār-
du mīklām. Arī pati Ginta abonē 
četrus preses izdevumus, tostarp 
tādus, kuros var smelties idejas 
dārza veidošanai. Viņai patīk iz-
iet ārā un paskatīties, kas izaudzis 
siltumnīcā un sazaļojis dobēs. Tā 
ir laba atslodze pēc darba – gluži 
tāpat kā vingrošana vietējā sporta 
zālē treneres Zanes vadībā.

Marlena Zvaigzne 

Piltenes iedzīvotāju 
novērtētā pastniece

Ginta valsts svētkos, 
saņemot pašvaldības 

Pateicības rakstu.
IEVAS MUCENIECES FOTO 

  

Baiba māca nebaidīties no matemātikas

Vasarā Baiba ir nolēmusi ne tikai veltīt laiku ģimenei 
un mājas labiekārtošanai, bet arī sportošanai – viņai 
patīk braukt ar velosipēdu.   MARLENAS ZVAIGZNES FOTO
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Šoreiz, veidojot senioru 
lapu, devos uz Usmas 
bibliotēku, kur mani jau 
gaidīja Ilzīte Sjatčihina, 
Skaidrīte Stālberga un 
Benita Zaķe. Visas trīs ir 
enerģiskas, dzīvespriecīgas 
un sabiedriski aktīvas 
dāmas, kurām rūp ne vien 
sava, bet arī visa Usmas 
pagasta cilvēku labklājība.

“Mēs jūtamies labi, un do-
māju, ka to pašu var teikt arī par 
daudziem citiem usmeniekiem. 
Ir cilvēki, kuri vēlas satikties, do-
ties izbraukumos un būt kopā, bet 
ir arī tādi, kuri labāk jūtas savās 
mājās. Tas nav ne labi, ne slikti – 
cilvēki vienkārši jūtas pašpietieka-
mi,” secina Ilzīte.

Skaidrīte piebilst, ka tieši Il-
zīte viņu aicina piedalīties senio-
ru sporta spēlēs un saietos. Viņa 
labprāt apmeklē novada senioru 
pasākumus, jo ir pārliecināta – arī 
mūža otrajā pusē cilvēkam ir jā-
kustas un jābūt sabiedrībā. Rūpē-
joties par savu labsajūtu, Skaidrīte 
regulāri nūjo un iebrien Usmas 
ezerā ne tikai vasarā, bet arī citos 
gadalaikos. 

“Katrs jau var viens pats aiz-
braukt uz koncertu vai teātri, taču 
kopā būšana ir pavisam kas cits. 
Usmā dzīvoju tikai četrarpus ga-
dus, esmu ienācēja no Tukuma pu-
ses. Sākumā iejusties nebija viegli, 
bet tagad jūtos pieņemta. Priecājos 
par bibliotēkas vadītājas Lauras 
Kļaviņas aktivitātēm. Bibliotēkā 
seniori tiekas regulāri, mums bija 
iespēja apmeklēt arī digitālās pras-

mes nodarbības. Man patīk būt 
cilvēkos, tāpēc par novada senioru 
pasākumiem varu teikt tikai labus 
vārdus – viss ir pārdomāts, mums 
atliek vien piedalīties un būt klāt,” 
stāsta Skaidrīte, kura savulaik strā-
dājusi Pastariņa muzejā.

Savukārt Ilzīte 50 gadus va-
dījusi Usmas bibliotēku. “Tas ir 
ideāls darbs sievietei. Bibliotēkā 
vari būt starp cilvēkiem, būt dzīves 
centrā un vienlaikus nepārtraukti 
izglītoties. Esmu pateicīga likte-
nim, ka varēju strādāt tieši šajā 
profesijā. Tagad priecājos, ka ra-
došums mūsu bibliotēkā nav zudis. 
No vienas puses, mana ikdiena ir 
diezgan noslēgta, jo dzīvoju vie-
na, tāpēc daudz lasu, skatos tele-
vīzijas pārraides, lietoju internetu 
un uzturu kontaktus ar vietējiem 
kultūras cilvēkiem. No otras pu-
ses – cenšos rūpēties, lai pagasta 
senioriem būtu saikne ar pagastu 
un novadu. Tad es varu izšiverē-
ties. Esmu pietiekami bezkaunīga, 
lai pierunātu citus doties izbrauku-
mos. Mums ir tāds aktīvāko senio-
ru kodols – kādi astoņi vai desmit 
cilvēki, un tās visas ir dāmas. Man 
pašai visvairāk patīk novada senio-
ru saiets rudenī, jo tam vienmēr 
tiek piemeklēta interesanta tēma.”

Benita ir Usmas evaņģēlis-
ki luteriskās draudzes mantzine. 
Viņa atceras, kā vecāmāte bērnībā 
mudinājusi lasīt Bībeli vecajā dru-
kā. Benitas pirmā baznīca bijusi 
Landzes dievnams. Viņa godīgi 
atzīst, ka tagad neizdodas apmek-
lēt katru dievkalpojumu, jo pa-
laikam jādodas paauklēt jaunāko 

mazmeitu Loti. Usmeniecei ir seši 
mazbērni. “Vārdos grūti izstāstīt, 
kāpēc eju uz baznīcu. Mani turp 
vienkārši velk. Es, tāpat kā Ilzīte, 
dzīvoju viena, vīrs ir miris, varbūt 
arī tāpēc aprūpēju vienu vecu tan-
ti. Viņa nav pirmais cilvēks, ku-
ram palīdzu – gan praktiski, gan 
vienkārši uzklausot. Cilvēkiem 
gados īpaši vajag kādu, ar kuru 
var izrunāties. Pagājušajā vasa-
rā pirmo reizi piedalījos novada 
senioru sporta spēlēs un sapratu, 
ka varu kaut ko izdarīt. Laikam 
sportošu arī šogad. Es, tāpat kā 
Skaidrīte, ikdienā nūjoju, patīk la-
sīt,” saka Benita, kura izaudzināju-
si divas meitas un dēlu. Skaidrīte 
un Ilzīte savulaik zaudējušas savus 
vienīgos bērnus, bet Skaidrītei ir 
mazmeita un mazmazdēls, savu-
kārt Ilzītei – divas mazmeitas un 
četri mazmazdēli. 

Kad saruna ievirzās par dzī-
ves praktisko pusi, Ilzīte saka: 
“Man pietiek, bet naudas jau ne-
kad nevar būt par daudz. Tērēju 

to apdomīgi, un tā izteikti man 
nekā netrūkst.” Skaidrīte stāsta, 
ka viņai ir vīrs, kuram ir trīs rei-
zes lielāka pensija nekā viņai, tā-
pēc par iztikšanu nav jāraizējas. 
Savukārt Benita vispirms rūpējas, 
lai šķūnī būtu malka, un tikai pēc 
tam domā par mājas remontu vai 
citiem tēriņiem. 

Visas trīs dāmas atzīst, ka vi-
ņām patīk pucēties. Smaidot viņas 
stāsta, ka svētkos labprāt izmanto 
dažādus aksesuārus, jo tad taču 
jāfotografējas, un bildes reizēm 
nonāk arī sociālajos tīklos. Usme-
nieces lieto “Facebook”, kas ļauj ne 
vien uzzināt jaunumus, bet arī se-
kot līdzi mazbērnu gaitām.

Ilzīte atzīst, ka attiecībās ar 
saviem mīļajiem iemācījusies 
bieži vien paturēt savu viedokli 
pie sevis, “jo nevienam nepatīk, 
ka viņu māca un jaucas dzīvē”. 
Skaidrīte reizēm mēdz būt šerpa 
un aizrāda mazmeitai, bet viņa 
ieklausās omes teiktajā. Benitai ar 
mazbērniem nav domstarpību, arī 

vedekla un znoti ir saprotoši. 
Sarunas noslēgumā visas trīs 

dāmas piemin arī kādu sāpīgu 
jautājumu, kas aktuāls daudziem 
pagasta iedzīvotājiem – Usmā 
nav ģimenes ārsta, tādēļ cilvēkiem 
nav iespējas saņemt elementā-
ru medicīnisko aprūpi uz vietas. 
Seniorēm gribētos arī ērtāku sa-
biedriskā transporta kustību, lai 
autobuss Usmā iebrauktu biežāk.

Ar pārtikas preču pieejamību 
pagastā viņas gan ir apmierinātas. 
Vietējā veikaliņā pieejams plašs 
produktu klāsts, turklāt ir iespē-
ja pasūtīt to, kas kārojas, bet nav 
ikdienas piedāvājumā. Skaidrītei 
patiktu, ja Usmas seniori biežāk 
apmeklētu kultūras pasākumus 
Ventspilī, bet viņa saprot, ka tas 
ir finanšu jautājums. Par laimi, arī 
pašā Usmā kultūras dzīve ir aktīva 
– tautas namā notiek daudzveidī-
gi pasākumi, bibliotēkā darbojas 
rokdarbnieču pulciņš un pulcējas 
“Scrabble” entuziasti.

Marlena Zvaigzne

Usmas senioru stāsti 
par dzīvi un kopā būšanu

Skaidrīte, Ilzīte un Benita ir dzīvesgudras dāmas, kuras labprāt piedalās novada 
Senioru padomes un kultūras darbinieku rīkotajos pasākumos.   MARLENAS ZVAIGZNES FOTO

Lai atjaunotu kādreizējo 
mazo zīriņu populāciju 
Kurzemē, Dabas aizsardzības 
pārvalde no 1. aprīļa līdz  
1. augustam apmeklētājiem 
slēdz Ķikana, Irbes un 
Lūžņas upes grīvu. Šajā 
periodā cilvēki aicināti 
atpūtai un pastaigām 
pludmalē izvēlēties zonas 
un maršrutus, kas nešķērso 
minētās teritorijas, jo īpaši 
rūpējoties, lai suņi nešķērso 
iežogotās teritorijas.

Ķikana grīva atrodas Slīteres 
Nacionālajā parkā. Apmeklētā-
jiem slēgts ~600 m garš pludma-
les un kāpu posms uz rietumiem 
no upes grīvas, pārvietoties šajā 
posmā var tikai gar pašu jūras 
malu, lieki neuzkavējoties un tu-
rot suni īsā pavadā. 

Pilnībā slēgta ir Irbes un Lūž-
ņas grīva. Irbes grīvai, kas atrodas 
dabas liegumā “Ovīši”, Ventspils 
novadā, ir slēgta ~1,4 km gara 
liedaga un kāpas strēle starp Ir-
bes kreiso krastu un jūru, Lūžņas 
grīvā – ~550 m garš pludmales un 
kāpu posms uz rietumiem no upes 
grīvas. Abas slēgtās teritorijas ērti 
apiet pa līdzās esošo “Jūrtakas” 
maršrutu. Par pārvietošanās ie-
robežojumiem grīvās liecina arī 
dabā izvietotās informatīvās zī-
mes un stendi.

Zīriņi un tārtiņi ligzdas ierīko 
liedaga smiltīs, izveidojot mazu 
bedrīti. Bieži vien ligzdas un dē-
jums tajās pilnībā saplūst ar ap-
kārtējo vidi, tādēļ cilvēka acij pa-
slīd garām nepamanīts. Pludmalē 
ligzdojošo putnu mazuļi ir ligzd-
bēgļi. Proti, drīz pēc izšķilšanās 
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tie pamet ligzdu un seko saviem 
vecākiem, kas tos baro un pieska-
ta. Putnu mazuļi šajā laikā nelido, 
tie veikli pārvietojas pa zemi.

Pētījumi parāda, ka putni 
cilvēku savā tuvumā uztver kā 
draudu. Pieaugušie putni pamet 
ligzdas, savukārt mazuļi bēgot 
noklīst no vecākiem. Ar laiku put-
ni pamet agrāk izvēlētās teritori-
jas, vairs nedēj olas un neaudzina 
mazuļus, kā rezultātā sarūk sugas 
populācija.

Vēl kritiskāka par paša cilvē-
ka klātbūtni ir viņa mājdzīvnieka 
atrašanās liedagā. Suņi saož un 
pamana gan ligzdas, gan putnus. 
Manot liedagā suni, pieaugušie 
putni pamet savas ligzdas, tādējā-
di pakļaujot olas vai mazuļus bo-

jāejas riskam. Nelidojošie mazuļi 
kļūst par vieglu medījumu.

Piekrastes putnu ligzdošanas 
laikā Ziemeļkurzemes grīvas tiek 
slēgtas piekto gadu. Jau pirmajos 
gados  varēja novērot atsevišķus 
putnu pārus, kas viesojās, barojās 
un izpētīja norobežotās grīvas te-
ritorijas. Iespējams, arī šogad vēl 
nevarēs redzēt viņus ligzdojam 
šajās grīvās, jo vispirms mazajiem 
zīriņiem jāatgūst uzticība šīm te-
ritorijām kā labām un mierīgām 
ligzdošanas vietām. 

Latvijā patlaban kritiski ap-
draudēts ir piekrastē ligzdojošais 
mazais zīriņš. 20. gadsimta 80. ga-
dos Irbes grīva šim putnam bija no-
zīmīga ligzdošanas vieta Latvijā un 
visā Eiropā, taču patlaban diemžēl 

cilvēku traucējuma dēļ šī suga ir pa-
metusi agrākās teritorijas, olas tur 
vairs nedēj un mazuļus neaudzina, 
kā rezultātā sarūk sugas populāci-
ja. Patlaban Latvijā ligzdo mazāk 
nekā 100 pāru. Tā kā liedaga smiltis 
šiem putniem ir vienīgā mājvieta 
un ligzdošanas vieta, sugas saglabā-
šanai konkrēto grīvu slēgšana ir ļoti 
būtiska. Nodrošinot šajās teritorijās 
netraucētus ligzdošanas apstākļus, 
ar laiku tās var piesaistīt ne tikai 
mazo zīriņu, bet arī tādus piekras-
tes ligzdotājus kā upes un smilšu 
tārtiņus, upes un jūras zīriņus, kā 
arī jūras žagatas.

Dabas aizsardzības 
pārvaldes Komunikācijas un 

dizaina nodaļas vadītāja 
Ilze Reinika 

Putnu ligzdošanas periodā slēgta 
Ķikana, Irbes un Lūžņas grīva
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VĀRVE

23. maijā Vārves pagastā 
notika Ventavas pavasara 
gadatirgus ar devīzi “Lai tas 
tirgus dūc!”. Saulainais laiks 
pulcēja kuplu apmeklētāju 
skaitu, bet tirgus placī 
savas preces piedāvāja 
101 tirgotājs. Dienas 
garumā notika koncerti, 
konkursi, ugunsdzēsēju 
auto vilkšanas sacensības, 
radošās aktivitātes bērniem, 
un muzikālu noslēgumu 
sarūpēja Ainars Mielavs ar 
grupu.

Ventavas pavasara gadatirgus 
šogad aizritēja īpaši rosīgā un sirs-
nīgā gaisotnē. Saule lutināja gan 
tirgotājus, gan apmeklētājus, kuri 
visas dienas garumā baudīja plašo 
pasākuma programmu un tirgus 
piedāvājumu. Šogad tirgū piedalī-

jās 101 tirgotājs, piedāvājot visda-
žādākās preces un gardumus.

Tirgū varēja iegādāties skland
raušus, kūkas, pīrāgus, maizi un 
citus mājražotāju gardumus, kā 
arī ieturēt siltu un sātīgu maltīti. 
Savukārt puķu audzētāji piedāvāja 
stādus un ziedus, bet rokdarbnieki 
– rotaslietas, traukus un citus pašu 
darinātus izstrādājumus. 

Par aktivitātēm bija pado-
māts arī mazākajiem apmeklētā-
jiem. Bērni varēja izjāt ar zirgiem, 
braukt ar mašīnītēm, priecāties 
piepūšamajās atrakcijās un pieda-
līties radošajās darbnīcās.

Dienas gaitā notika plaša kul-
tūras programma. Pasākumu at-
klāja Ventspils novada pašvaldības 
kolektīvu koncerts, kurā piedalījās 
Ances senioru deju kolektīvs, Vār-
ves deju kolektīvs “Vāruve”, Ugāles 

Maija aktivitātes Zūru 
pamatskolā sākās jau  
30. aprīlī, lai svinīgā līnijā 
pieminētu 4. maiju – Latvijas 
Republikas Neatkarības 
atjaunošanas dienu. Šajā 
dienā pie mums viesojās 
etnogrāfiskais ansamblis 
“Maģie suiti”. Ansambļa 
dalībnieces mūs visus priecēja 
ar latviskām dziesmām 
un lika aizdomāties, kas ir 
tautasdziesmas, tautas tērps, 
kad un kāpēc to velkam. 

Ciemiņi aicināja ikvienu mūsu 
skolēnu izzināt savas tautas tra-
dīcijas un kultūrvēsturisko man-
tojumu, apliecināt savu latvisko 
identitāti.

7. maijā mūsu skolas 3. klases 
skolēni un 7. klases skolniece Zel-
ma Rancāne piedalījās teātra svēt-
kos “Drama festival” Ugāles vidus-
skolā. Pasākumā 3. klases skolēni 
parādīja lugu “Gingerbread man”, 
bet Zelma runāja dzejoli. Skolē-
niem tā bija lieliska iespēja parādīt 
un uzlabot savas prasmes runāt, 
uzstāties angļu valodā. Šim pasā-
kumam skolēniem sagatavoties 
palīdzēja angļu valodas skolotājas 
Kristīne Dane un Ināra Kagaine.

9. maijā Zūru pamatskolas 
4. klase un daži 5. klases skolēni 
piedalījās CSDD rīkotajā pasāku-
mā “Jauno satiksmes dalībnieku 
forums” Ventspilī, kurā parādīja 
savas zināšanas CSN eksāmenā, 
velosipēda uzbūvē, prasmi parei-
zi braukt ar velosipēdu un sniegt 

Ventspils novada 
brīvprātīgo ugunsdzēsēju auto vilkšanas 
sacensībās piedalījās astoņas komandas.  
IEVAS MUCENIECES FOTO

Aizvadīts tradicionālais 
Ventavas pavasara gadatirgus

jauniešu deju kolektīvs “Sidrabiņš”, 
kā arī Vārves sieviešu ansamblis 
“Tev līdzās”. Notika arī deju stunda 
kopā ar mūziķiem Raivo un Sarmu 
un Saldus novada līnijdejotājiem.

Lielu interesi izraisīja Ventspils 
novada brīvprātīgo ugunsdzēsēju 
auto vilkšanas sacensības, kurās 
piedalījās trīs sieviešu komandas, 

viena bērnu komanda un četras 
vīru komandas. Viens stiprinieks 
ugunsdzēsēju auto vilka viens pats. 
Savukārt hokeja līdzjutējiem bija 
iespēja saietu namā “Mazā Vinda” 
skatīties Pasaules čempionāta spē-
li, kurā Latvijas izlase tikās ar ASV 
valstsvienību. Trešo gadu pēc kār-
tas notika arī adīšanas konkurss, 

ko organizēja Ventspils rokdarbu 
studija “Spārni”.

Pēcpusdienas izskaņā apmek-
lētājus priecēja Ainars Mielavs ar 
grupu, izpildot savas populārākās 
dziesmas, bet tirgus noslēdzās 
ar zaļumballi kopā ar mūziķiem 
Kasparu un Inesi.

Ieva Muceniece

Rosīgais 
pavasaris Zūru 
pamatskolā 

pirmo palīdzību, Apsveicam ar 
iegūtajām velosipēda vadītāja ap-
liecībām 4. klases skolēnus Esteri 
Bergenu, Markusu Cinciusu, Gab-
rielu Ertmani, Robertu Jorniņu, 
Rihardu Jēkabsonu, Kati Rutuli un 
Aleksu Vikštremu. Viņi tagad būs 
pilnvērtīgi satiksmes dalībnieki un 
uz ceļa jutīsies droši.

14. maijā Zūru pamatskolā 
mūsu devītajiem atskanēja pēdē-
jais zvans. Deviņu gadu lidojums 
tepat, Zūru pamatskolā, ir beidzies, 
ir pienācis laiks 20 skolēniem lidot 
tālāk. Vēl pēdējo reizi mūsu devītie 
kopā ar audzinātāju Ilzi Stacēviču 
izceļoja skolu. Topošajiem absol-
ventiem katra klase bija sagatavo-
jusi simbolisku pārbaudījumu un 
apsveikumu, lai pārliecinātos, vai 

9. klase ir gatava pēdējiem pārbau-
dījumiem Zūru pamatskolā, pirms 
lido tālāk valsts eksāmenos. No-
vēlam mūsu devītajiem veiksmīgi 
nokārtot eksāmenus, lai satiktos 
izlaidumā 27. jūnijā un saņemtu 
atestātu par pamatskolas izglītību.

15. maijā satikāmies Ģimenes 
dienas koncertā “Dzīvīte, dzīvīte, 
šūpojos tevī”, kurā mūsu skolēni ar 
sirsnīgiem priekšnesumiem vēlējās 
pateikt paldies saviem vecākiem 
un vecvecākiem par rūpēm, gādī-
bu, atbalstu un neizsīkstošu mīles-
tību ikdienā. Pasākumā piedalījās 
visi mūsu skolas skolēni no pirms-
skolas līdz pat devītklasniekiem. 
Šī koncerta apmeklētājus priecēja 
gan skolotājas Ligitas Lukševicas 
mazie 1.–5. klašu dziedātāji, gan 

skolotāju Amandas Arājas tautisko 
deju un Marijas Keserovskas mo-
derno deju dejotāji. Paldies visiem 
tiem skolēniem, kuri palīdzēja tik 
skaisti skanēt abām bērnu kopkora 
dziesmām. Koncertu palīdzēja arī 
izbaudīt skolotājas Ilzes Stacēvičas 
veidotais zāles vizuālais noformē-
jums. Paldies Valdim Šmēliņam 
par aparatūru, kas koncertu pada-
rīja patīkami klausāmu un sadzir-
damu.

Maijā notika arī tradicionālais 
glītrakstu konkurss 1.–3. klašu 
skolēniem. Atzīmējot skolas 190. 
gadadienu, šī gada glītrakstu kon-
kursam tika izvēlēti fragmenti no 
mūsu skolas bijušās skolotājas un 
rakstnieces Gaidas Pūpolvalkas 
grāmatas “No gadu kalna skato-

ties”. Žūrijas vērtējumā labākie 
bija: 1. klasē – Olivers Priede, 2. 
klasē – Gabriela Zadovska, 3. 
klasē – Raimonda Andersone un 
Elza Gruntmane. Skolēnu simpā-
tiju balvu ieguva Patrīcija Laidiņa 
un Dārta Doniņa. Sveicam uzva-
rētājus – glītāko rokrakstu īpaš-
niekus!

21. un 22. maijā visi mūsu 1.–9. 
klašu skolēni devās ekskursijā uz 
Lietuvu, lai apmeklētu Klaipēdas 
jūras muzeju un delfināriju. Skolē-
niem tā bija lieliska iespēja iepazīt 
un papildināt savas zināšanas par 
tik interesanto ūdens pasauli un 
dzīvniekiem, kas tajā mīt.

Lai mums visiem saulaina va-
sara!            

Skolotāja Kristīne Dane 

9. klase pēdējā zvana svētkos ar klases audzinātāju Ilzi Stacēviču.    ILZES STACĒVIČAS ARHĪVA FOTO
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“Manuprāt, tu esi stipra 
meitene.” – “Nē, tā nav!” – 
“Bet tev ir jāpārvar grūtības, 
kādu nav citiem taviem 
vienaudžiem.” – “Man tik 
un tā liekas, ka neesmu 
stipra. Mani diezgan ātri var 
aizskart. Ātri apvainojos, 
bet arī ātri piedodu. Man ir 
mīksta sirds.”

Šis dialogs risinājās Tārgales 
pamatskolā ar 9. klases skolnieci 
Beāti Ozolu. Meiteni skārusi bērnu 
cerebrālā trieka, tādēļ viņai ir kus-
tību traucējumi, un garāku attālu-
mu veikšanai viņa izmanto ratiņ-
krēslu. Beāte augusi daudzbērnu 
ģimenē. Viņai un dvīņumāsai Sa-
nijai ir 16 gadi. Vecākā māsa Baiba 
studē Latvijas Universitātē, savu-
kārt brālis Renārs mācās Ventspils 
Tehnikumā.

“Es esmu visjaunākā, jo Sani-
ja piedzima divas minūtes ātrāk. 
Mamma zināja, ka gaida dvīņus, 
bet par mani ārsti teica, ka, iespē-
jams, piedzimšu nedzīva, tomēr es 
uzvarēju un piedzimu! 

Māsa skolā nemācās kat-
ru dienu – viņai ir īpaša mācību 
programma, kuru viņa apgūst itin 
labi. Saniju uz skolu mašīnā atved 
mamma, viņai ir īpašs ratiņkrēsls. 
Ja būtu iespējams, es vēlētos ap-
mainīties ar māsu vietām, jo man 
viņu ir ļoti žēl, bet… kā ir, tā ir. Sa-
nija nemāk lasīt un rakstīt, bet labi 
izjūt cilvēkus. Esmu priecīga par 
saviem vecākiem Zani un Māri, 
kuri ceļas un krīt par mums. Mam-
ma nestrādā un velta laiku māsai – 
paldies viņai par to.”

Tārgales pamatskolā pavadīto 
laiku Beāte raksturo kā skaistu un 
nozīmīgu dzīves posmu. Protams, 
netrūka grūtību un pusaudžu ve-

cumam raksturīgo nesaprašanos 
ar vienaudžiem, tomēr kopumā 
viņa ir gandarīta, ka varējusi mā-
cīties tieši šajā skolā. Daudzi peda-
gogi pratuši motivēt un iedrošināt 
nepadoties arī tad, kad mācību vie-
la šķitusi sarežģīta. Īpaši siltus vār-
dus Beāte velta klases audzinātājai 
Agnesei Strāķei un vēstures skolo-
tājai Evai Zeltzaķei, kuras vienmēr 
bijušas atsaucīgas un atbalstošas.

Beātes sekmes Tārgales pa-
matskolā bijušas labas, visvairāk 
viņai patīk vācu valoda, mūzika, 
vizuālā māksla un vēsture. “Mīļā-
kie priekšmeti man ir vēsture un 
mūzika. Labprāt iztēlojos, kā se-
natnē viss notika, patīk arī analizēt 
vēstures faktus. Ar mūziku esmu 
kopā kopš piecu gadu vecuma, tā 
ir daļa no manas dzīves. Mūzika 
mani atslābina. Četrus gadus mā-
cījos mūzikas skolā, apguvu kla-
vierspēli, esmu dziedājusi ansam-
blī, popgrupā, korī. Mājās man ir 
sintezators, diezgan bieži spēlēju 
skaņdarbus, kas mani iedvesmo.”

Beāte ir patstāvīga meitene 
un ratiņkrēslā viena pati dodas uz 
mājām, kas atrodas Tārgales cen-
trā. “Tārgale ir manas mājas, kā 
lai es šeit nejūtos droši? Skolā es 
bieži eju kājām – viss atkarīgs no 
pašsajūtas. Dažkārt kājas sāp, bet 
esmu pie tā pieradusi. Jau no pa-
šas mazotnes man ir bijuši dažādi 
rehabilitācijas pasākumi, pirms 
trim gadiem – arī operācija, ku-
ras laikā pagarināja Ahileja cīpslu. 
Atveseļošanās posms bija grūts un 
sāpīgs, lija asaras, bet vecākā māsa 
mudināja nepadoties. Nedusmojos 
uz likteni par to, ka nevaru staigāt 
tāpat kā citi, jo tas ļauj saprast, kas 
dzīvē ir vērtība. Un, ja vajag, arī es 
varu paskriet.”

Pavasarī Beāte piedalījās 
Ventspils novada skolēnu skatuves 
runas konkursā . Tā bija jau otrā 
reize, kad viņa pārstāvēja Tārga-
les pamatskolu šādā pasākumā. 
“Konkursa laikā mazliet uztraucos, 
tomēr centos to neizrādīt. Esmu 
diezgan runātīga, patīk iziet cil-
vēkos, tādēļ šis konkurss man bija 
piemērots. Man ir paveicies ar di-
vām labām draudzenēm Lauru un 
Samantu, kuras mani vienmēr at-
balsta. Prieku gūstu arī no dzīvnie-
kiem – mums ir trīs kaķi un suns. 
Ja kādreiz ir skumji, viņi atnāk pie 
manis, un uzreiz paliek vieglāk.”

Rudenī Beāte, visticamāk, uz-
sāks mācības Ventspils 6. vidussko-
lā, kurā, tāpat kā Tārgales pamat-
skolā, ir lifts. Meitene vēlas kļūt par 
bibliotekāri, tādēļ jau tagad domā 
par studijām augstskolā. “Man ļoti 
patīk lasīt, turklāt gribu iet savas 
omes Ineses pēdās – viņa daudzus 
gadus strādāja bibliotēkā. Es lasu 
tik daudz, ka varu ieteikt citiem, ko 
ir vērts izvēlēties. Atceros, ka sā-
kumā man nemaz tik ļoti nepatika 
lasīt, bet tad iemīlēju grāmatas ar-
vien vairāk un vairāk. Tagad esmu 
grāmatu tārps. Man patīk tas, ka 
grāmatās atrodu daudz labu pado-
mu, lasot varu izdzīvot citu cilvēku 
dzīvi un aizmirst ikdienas steigu. 
Ja skolā bijusi grūta diena, pēc tam 
var paņemt grāmatu un pazust tajā. 
Lasu, kad vien varu, daudz grāmatu 
ņemu Ventspils Galvenajā bibliotē-
kā. Tās man atved ome Inese – viņa 
ļoti rūpējas par mums, es viņu mīlu. 
Arī onkulim Ivaram, tāpat kā manai 
ģimenei, ir būtiska loma manā dzī-
vē. Dzimšanas dienā mani var ie-
priecināt ar apskāvieniem un kūku 
– nevajag neko grandiozu.”

Marlena Zvaigzne

Ar priecīgu ziņu vietnē 
“Facebook” savā ierakstu 
joslā dalījusies Tārgales 
pamatskolas direktore 
Ilze Judzika. Tārgalnieki 
ir apstiprināti dalībai 
programmā “Drošās 
kopienas”.   

Tārgales pagasta pārvaldnieks 
Mārcis Laksbergs tārgalnieku ča-
tiņā bija ielicis ziņu par iespēju 
pieteikties programmai “Drošās 
kopienas”. “Paskatījos, palasī-
ju, nolēmu, ka laba programma 
(jo var dabūt 3000 eiro kopienas 
pasākumiem), un tūlīt arī par to 
piemirsu. Bet tad atnāk pie manis 
Rita Grieze un saka, ka vajadzētu 
arī Tārgalei pieteikties. Es vien-
mēr esmu par! Arī šoreiz saku, ka 
esmu gatava atbalstīt, aizvest un 
atvest. Tā kā vajadzēja vēl trešo, 
piezvanījām kultūras darbiniecei 
Elenai Cielavai, jo jaunajiem taču 
arī jāiesaistās. Un nav jau teikts, 
ka mēs tur tiksim. Konkurss taču, 
kā nekā, jāiztur,” raksta Ilze.

Notika pārrunas. Tārgalnieces 
godīgi izstāstīja, ka kaut ko jau dara, 
bet kaut kas vēl nesanāk. “Nezinu, 

ko mēs tur tādu bijām sastāstīju-
šas, bet pienāk ziņa – “Tārgalnieki” 
ir apstiprināti dalībai programmā 
“Drošās kopienas”. It kā prieks, bet 
arī bailes un liela neziņa. 16. maijā 
braucām uz pirmo tikšanos Ķima-
les muižā. Satikām daudzus jaukus 
un aktīvus cilvēkus no dažādām 
Kurzemes vietām, kurās jau aktīvi 
darbojas vai tikai top apkaimes ko-
pienas. Ja nu kaut kur var uzlādēt 
baterijas, tad šādos pasākumos, kur 
skaties un brīnies, cik daudz cilvēki 
spēj paveikt. Pie tam brīvprātīgi un 
bez samaksas. Arī mēs dalījāmies 
pieredzē, par to, kā mums te, Tār-
galē, klājas. Laikam jau visvairāk 
citus ieinteresēja mūsu “Whats 
App” čats, jo tik daudz dalībnieku 
citām kopienām čatiņos neesot, un 
mūsu klubiņu darbība – visi bija 
gatavi braukt nogaršot “Tārgales 
ķēķa” cienastus. Liels paldies Kur-
zemes NVO centra meitenēm par 
draudzīgo un sirsnīgo atmosfēru. 
Visi bijām savējie. Bet tagad, mīļie 
tārgalnieki, mazliet vairāk par to, 
kur tad īsti mēs esam iesaistījušies, 
– mēs pat ofi ciālus līgumus paraks-
tījām. Veselu gadu mums nāksies 

TĀRGALE

Meitene, kura prot 
saskatīt vērtīgo

IEVAS MUCENIECES FOTO

Beāte ir saulaina meitene – vienmēr smaidīga, 
optimistiska un labestīga. Apbrīnojama ir viņas spēja 
katrā lietā saskatīt pozitīvo, būt atvērtai pret visiem 
cilvēkiem un priecāties par dzīvi. Beāte ļoti daudz lasa, 
un ik pa laikam viņas domas aizklīst fantāziju pasaulē. 
Man ļoti gribētos, lai mūsu pasaule ir tāda – skaista un 
brīnišķīga –, kādu to redz Beāte.

Tārgales pamatskolas direktore Ilze Judzika 

stiprināt kopienu, būt aktīviem, 
veidot saliedēšanās pasākumus, ie-
pazīt vienam otru. Turklāt akcents 
tiek likts arī uz kopienas spēju rī-
koties un sadarboties krīzes situā-
cijās. Par to mums pretī tiks dots 

mentoru atbalsts, esošās situācijas 
izvērtējums, atbalsts rīcības plāna 
izstrādē un materiāls atbalsts mūsu 
ideju realizēšanai. Zinu, ka Tārgalē 
ir daudz jauku un aktīvu cilvēku. 
Nāciet ar savām idejām par to, kas 

mūsu kopienai ir svarīgs, nepiecie-
šams,  un stāstiet, ko jūs esat gatavi 
darīt lietas labā. Es ticu, ka mums 
viss izdosies,” ir pārliecināta Ilze 
Judzika.

Marlena Zvaigzne   

Tārgalnieki pievienojas programmai “Drošās kopienas”
Ilze, Rita un Elena 

programmas “Drošās 
kopienas” pasākumā.  

ILZES JUDZIKAS ARHĪVA FOTO 
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TĀRGALE

Vasarsvētkos Miķeļtorņa 
evaņģēliski luteriskajā 
baznīcā pēc ilgāka laika 
atkal notika dievkalpojums. 
Vasarsvētkos mācītājs Ivars 
Jēkabsons runāja par Svētā 
Gara nozīmi, bet ievadvārdus 

lībiešu valodā teica lībiešu 
pēctece Ulla Frasere. 

Viņa ir viena no retajām lī-
bietēm, kura prot senču valodu, 
Ullas mājas atrodas Miķeļtornī 
jeb Pizā, tādēļ viņas ģimene pirms 
dievkalpojuma saposa dievnamu 

“Vasarsvētki mums atgādina: baznīca nav muzejs. 
Baznīca ir dzīva vieta,” teica mācītājs Ivars Jēkabsons. 

MARLENAS ZVAIGZNES FOTO

Vasarsvētkos Miķeļtorņa baznīcā 
atkal skanēja Dieva Vārds

JŪRKALNE

Jūrkalnes talka godināja 
kalēju Ainaru Rulli, tāpēc 
30. un 31. maijā strādājām, 
pieminējām un svinējām.

Talcinieki sestdienas rītā de-
vās uz liepu aleju, kas ved uz Ai-
nara Ruļļa mājām. Šeit tika atklāta 
piemiņas zīme “Dzelzsgriezējs” 
par godu mūsu kalēja mūžam, sir-
snībai un darbiem.

Tālāk ceļš veda uz Ugunspļa-
vu, lai strādātu – krāsotu Vējturu 

namu, atjaunotu ugunskura vietas 
un sagatavotu ugunsdzirnavas 
Jūrkalnes vasaras saulgriežiem. 
Pēc darba mūs sagaidīja Jūrkalnes 
krodziņu un mājražotāju sarūpē-
tās lielās lauku pusdienas.

Ugunspļavā sestdienas vakarā 
notika zaļumballe ar grupu “Bez 
E”. Kā īpašie viesi uzstājās arī Jūr-
kalnes draugi Igo un Miks Dukurs.

Talkas noslēgumā svētdienas 
pēcpusdienā Jūrkalnes baznīcā no-

“Mūzika spēj izteikt to, kam reizēm pietrūkst vārdu. 
Tāpēc mēs neskumstam klusumā. Mēs pieminam direktori 
ar skanīgām dziesmām, skaistām melodijām un gaišām 
atmiņām,” pēc Rasmas Petmanes piemiņai veltītā koncerta 
“Atmiņu ziedi” teica Ugāles Mūzikas un mākslas skolas 
direktora pienākumu izpildītāja Zane Petriņa. 

 “Šis koncerts ir veltīts mūsu dārgās un neaizmirstamās direktores 
piemiņai. Viņa nebija vienkārši vadītāja – viņa bija šīs skolas sirds, dvē-
sele un stiprais balsts. Viņas darbs, mīlestība un atdotā sirds joprojām 
dzīvo šajos skolas gaiteņos un katrā no mums. Mūzika spēj izteikt to, 
kam reizēm pietrūkst vārdu. Šis koncerts ir mūsu kopīgais paldies viņai 
par visu, ko viņa mums ir devusi,” saka Zane. Pasākumā uzstājās ne tikai 
Ugāles Mūzikas un mākslas skolas audzēkņi un viesi, bet arī vokālā an-
sambļa “Uggula” dziedātājas. 

Ēriks Eriksons  

Jūrkalnē vērienīgi 
atklāj tūrisma sezonu

Piemiņas koncerts “Atmiņu ziedi”

Uzstājas Ugāles Mūzikas un mākslas skolas 
sagatavošanas klases audzēkņi.   ĒRIKA ERIKSONA FOTO

Piemiņas zīmi Ainaram atklāj viņa meitas.  LIGITAS KALNIŅAS FOTO

svētkiem. Vasarsvētkos baznīcā 
pulcējās ap 30 cilvēku – ne tikai 
no tuvējā ciema, bet arī Rīgas, Lie-
pājas un Ventspils. 

Savā uzrunā mācītājs sacīja: 
“Interesanti, ka šī gada viena no 
Muzeju nakts devīzēm bija Rai-
ņa vārdi: “Arī lupats reiz bija goda 
krekls.” Šajos vārdos ir kaut kas ļoti 
patiess. Ir lietas, kas reiz bija dzī-
vas, pilnas nozīmes un goda, ar lai-
ku var pārvērsties tikai par piemi-
ņu. Par muzeja eksponātu. Tas var 
notikt arī ar baznīcām, kas reiz bija. 
Baznīca var kļūt tikai par skaistu 
ēku. Par vēstures pieminekli. Par 
vietu, kur tūristi ienāk apskatīties 
pagātni. Bet Vasarsvētki mums at-
gādina: baznīca nav muzejs. Baznī-
ca ir dzīva vieta. Tā piedzima vējā 
un ugunī – Svētajā Garā. Un tāpēc 
ir ļoti zīmīgi, ka tieši tagad Miķeļ-
torņa baznīcā atkal notiek dievkal-
pojums. Tā nav tikai sena ēka pie 
jūras. Te atkal skan Dieva Vārds. 
Te atkal cilvēki lūdz Dievu. Te atkal 
tiek dziedāts. Te atkal cilvēki meklē 
Dievu. Un, kamēr tas notiek, baz-
nīca ir dzīva. Jo dzīva baznīca nav 
tikai senču mantojums. Dzīva baz-
nīca ir vieta, kur Dievs vēl aizvien 

uzrunā cilvēku viņa valodā, viņa 
ilgās, viņa dzīvē…”

Pēc dievkalpojuma, kurā tika 
svinēts arī Svētais Vakarēdiens, 
mācītājs Ivars Jēkabsons pauda 
gatavību vasaras sezonā kalpot 
Miķeļtorņa baznīcā reizi mēnesī, 
bet, ja būs interese, pat divas rei-
zes mēnesī. Viņš sirsnīgi atvadījās 
no ikviena, kurš 24. maijā bija ie-
radies dievnamā, kur goda vietā 
likts lībiešu karogs. Par Miķeļtorņa 
baznīcu viņš teica, ka tajā jūtama 
senatnes elpa un vienlaikus arī 
jauna dzīvība. “Miķelis ir viens no 
varenākajiem eņģeļiem, ko Bībelē 
atrodam, un te ir stāsts par gais-
mu, kas kliedē tumsu. Tumsai un 
ļaunumam ir jāatkāpjas,” saka Ivars 
Jēkabsons. Dievkalpojumā viņam 
palīdzēja pērminderis Gatis Egle. 
Savukārt Ģirta Mīlgrāvja ģimene 
ir viena no tām, kas vēlas, lai Mi-
ķeļtorņa baznīcā regulāri notiktu 
dievkalpojumi. Ģirta dzīvesbiedre 
Kristīne stāsta, ka viņai un vīram ir 
svarīgi rūpēties par kultūras man-
tojuma saglabāšanu lībiešu ciemā, 
lai gan Mīlgrāvju dzimtai nav lī-
bisku sakņu. Pirms diviem gadiem 
Pizas baznīcā mācītājs Kārlis Irbe 

kristīja viņu bērnus Kārli un Lai-
mu, un arī tas ģimenei ir īpašs ie-
mesls atgriezties dievnamā. 

Ventspils muzeja ziņas liecina, 
ka 1893. gadā no sarkanajiem ķie-
ģeļiem celtā luterāņu baznīca nav 
pirmā baznīca šajā ciemā. Doku-
mentos minēts, ka Pizā dievnams 
bijis jau 1727. gadā, bet 1766. gada 
16. februārī iesvētīta no koka celtā 
Pizas luterāņu baznīca. 19. gad-
simta beigās šī ēka bija nonākusi 
sliktā stāvoklī, tādēļ Popes barons 
Karls fon Bērs piešķīra līdzekļus 
jauna dievnama būvniecībai. 
Miķeļtorņa jaunā baznīca tapa ļoti 
ātri – 1893. gada pavasarī tika likts 
pamatakmens, bet jau rudenī ēka, 
kuras solos varēja sasēst aptuveni 
350 baznīcēnu, bija gatava.

Padomju laikā baznīcas ēkā 
tika ierīkots Ventspils tirdznie-
cības ostas pionieru nometnes 
klubs. Kad draudze 1989. gadā 
baznīcu atguva, tās atjaunošanu 
atbalstīja gan Ventspils osta, gan 
novadnieki ārzemēs, gan draudzes 
locekļi. 1993. gada 1. augustā atjau-
notajā dievnamā tika svinēta baz-
nīcas simtgade.

Marlena Zvaigzne 

risinājās dziedātājas Aijas Vītoliņas 
koncerts, kurā piedalījās arī pianists 
Romāns Vendiņš un bundzinieks 
Ainis Zavackis. Koncertu atbalstīja 
Ventspils novada pašvaldība.

Jūrkalnes talka un tūrisma se-
zonas atklāšana 17 gadu garumā 
bija viena no spilgtākajām Jūrkal-
nes mūsdienu tradīcijām.

Jūrkalnieki kopā ar Igo pirmo 
talku rīkoja 2003. gadā. Ja pirma-
jās talkās tika sakopta un labiekār-
tota pludmale, tad 2006. gadā uz-
sākām darbu pie Jūrkalnes dabas 
un atpūtas parka. 

Vietā, kas agrāk bija aizaugu-
si pļava, tagad atrodas unikālais 
Vējturu nams un Ugunspļava. Šeit 

tiek svinēti vieni no vērienīgāka-
jiem vasaras saulgriežiem Latvijā, 
kā arī citi svētki un godi.

Ik gadu viens no čaklākajiem 
talciniekiem bija Ainars Rullis. 
Pēc mākslinieka došanās mūžībā 
viņa ģimene un draugi strādāja pie 
Ainara piemiņas zīmes izveides.

Uģis Dadzis 



20 | 
2026. gada 9. jūnijs

Adrese: Skolas iela 4
Tālrunis: 25427257
Izdevējs: Ventspils novada dome
Redaktore: Marlena Zvaigzne
E-pasts: 
marlena.zvaigzne@ventspilsnd.lv
vai novadnieks@ventspilsnd.lv          
Tirāža: 5000 eks.
Tipogrāfi ja: “Kurzemes Vārds”

Bezmaksas informatīvajā 
izdevumā “Ventspils Novadnieks” 
publicētie materiāli ne vienmēr 
atspoguļo Ventspils novada domes 
viedokli. Par faktu, personu un 
vietvārdu precizitāti atbild autors.

NOVADA IEDZĪVOTĀJU
IEVĒRĪBAI!
Novada domes informatīvajā 
izdevumā “Ventspils Novadnieks” 
netiek publicēti privātpersonu un 
novada domei nesaistītu institūciju 
sludinājumi vai reklāma.

Domes informatīvais izdevums 
iznāk vienu reizi mēnesī. 
Materiālu pēdējais iesniegšanas 
termiņš “Ventspils Novadnieka” 
nākamajam numuram – 
trešdien, 17. jūnijā. 
Nākamais numurs iznāks 
7. jūlijā.

Ventspils novada 
Dzimtsarakstu nodaļā 
2026. gada maijā 
noslēgtas divas laulības.

Informācija par Ventspils novada 
Dzimtsarakstu nodaļā reģistrētajiem 
miršanas gadījumiem 2026. gada maijā

Ances pagasts   Anita Lepste (13.07.1949. – 30.04.2026.) 

Rasmu Petmani atcera-
mies kā ilggadēju Ugāles Mūzi-
kas un mākslas skolas direkto-
ri, kura šo amatu ieņēma kopš 
2004. gada septembra. Viņas va-
dībā skola piedzīvoja nozīmīgu 
attīstību – jau trīs gadu laikā tika 
iegūtas jaunas telpas, savukārt 
2009. gadā mācību iestāde iegu-
va tagadējo nosaukumu – Ugāles 
Mūzikas un mākslas skola.

Rasma prata vienot mūziku 
un mākslu, veidojot radošu un 
iedvesmojošu vidi. Sadarbojoties 
mūzikas un mākslas programmu 
audzēkņiem, tapa daudzi intere-
santi pasākumi.

Viņa bija viena no pēdējām 
Ugāles jauktā kora diriģentēm. 
Rasmas vadībā koris devās kon-
certbraucienā uz Vāciju, izveido-
jās arī cieša draudzība ar Ventspils 
jaukto kori “Līvzeme”. Rasma bija 
profesionāla vijolniece un kopā ar 
vīru Kasparu muzicēja dažādos 
pasākumos. Klausītāji augstu no-
vērtēja arī viņas rakstītos dziesmu 
tekstus. Viņa vadīja sieviešu vokā-
los ansambļus “Post Scriptum” un 
“Uggula”.

Strādājot par Ugāles Mūzikas 
un mākslas skolas direktori, Ras-
ma organizēja daudzus saturīgus 
un augstvērtīgus kultūras pasā-
kumus. 2021. gada jūnijā sadarbī-

bā ar Usmas amatierteātri “Sufl ē” 
tika izveidots audiostāsts “Aiz-
vestie. Neaizmirstie”, kas repre-
sēto piemiņas dienā visas dienas 
garumā izskanēja Usmas pagas-
ta centrālajā laukumā. Savukārt 
2023. gadā kopā ar bibliotēku 
tika iestudēts koncertuzvedums 
“…vai justu mums tad sirds?”, 
veltīts Ugāles Izglītības biedrības 
simtgadei.

2025. gada aprīlī tautas namā 
“Gaisma” notika Ugāles Mūzikas 
un mākslas skolas 35 gadu jubi-
lejas koncerts – vēl viens aplie-
cinājums Rasmas ieguldījumam 
skolas attīstībā un kultūras dzī-
vē. 

Rasmai bija arī ievērojama 
pieredze projektu īstenošanā. 
Divi projekti tika realizēti ar 
Valsts kultūrkapitāla fonda atbal-
stu mērķprogrammā “Mūzikas 
un mākslas izglītības iestāžu ma-
teriālās bāzes uzlabošana”. Viņa 
prata piesaistīt līdzekļus arī akor-
deonu iegādei skolai.

Par ieguldījumu Ugāles Mū-
zikas un mākslas skolas attīstībā, 
skolas tēla veidošanā un pašaiz-
liedzīgu darbu pagasta kultūras 
dzīves aktivizēšanā Rasma divas 
reizes saņēma Ugāles pagasta pār-
valdes apbalvojumu.

Laikabiedri Rasmu atceras kā 

radošu un enerģisku personību. 
Viņai nekad netrūka ideju, kā dar-
bu paveikt vēl labāk. Rasma ļoti 
rūpējās, lai skola būtu pamanāma, 
audzēkņi saprasti un pedagogi 
novērtēti. Viņa bija saimnieciska 
un labprāt darbojās dārzā. Uz ie-
las satiktajiem ugālniekiem Ras-
ma vienmēr uzsmaidīja un patiesi 
interesējās par viņu dzīvi. Savus 
audzēkņus viņa mīļi sauca par za-
ķīšiem.

Būtiska Rasmas personības 
šķautne bija arī prasīgums – gan 
pret sevi, gan citiem. Viņa visu vē-
lējās paveikt kvalitatīvi un ar pilnu 
atdevi. Rasma bija estēte, augstu 
vērtēja inteliģenci, prata pateikt 
labus vārdus un arī atzīt savas kļū-
das.

Rasma pēc sevis ir atstājusi 
gaismu. Lai tā ļauj viņu atcerēties 
vēl ilgi, ilgi!

RASMA PETMANE
(11.09.1966. Jēkabpils – 17.05.2026. Ugāle)

15. maijā Puzes pagastā 
norisinājās Atvērto mežu 
dienas pasākums, kurā 
kopā pulcējās Ugāles 
vidusskolas, Puzes, 
Tārgales un Piltenes 
pamatskolu skolēni, akciju 
sabiedrības “Latvijas valsts 
meži” (LVM) pārstāvji 
un Ventspils novada 
pašvaldības vadība. Dienas 
laikā jaunieši ne tikai 
iepazina meža nozari un 
Ziemeļkurzemes dabu, bet 
arī paveica paliekošu darbu 
– palīdzēja atjaunot mežu, 
iestādot aptuveni 10 000 
priedīšu.

No paša rīta skolēnus sagai-
dīja ar brokastu uzkodām un 
iepazīstināja ar dienas plānu. Pa-
sākuma atklāšanā “Latvijas valsts 
mežu” Ziemeļkurzemes reģiona 
Meža apsaimniekošanas plā-
nošanas reģiona vadītājs Lauris 
Ķemlers uzsvēra, ka šī jau kļuvusi 
par skaistu tradīciju – katru pava-
sari kopā ar skolām un Ventspils 
novada pašvaldības pārstāvjiem 
satikties mežā, lai ne tikai iepazītu 
dabā notiekošos procesus, bet arī 
paveiktu ko nozīmīgu nākamajām 
paaudzēm.

Viņš stāstīja arī par Ventspils 
novada bagātīgajiem mežiem un 

staltbriežu populāciju Ziemeļ-
kurzemē. Pirms vairāk nekā 100 
gadiem Ugālē tika ievesti pirmie 
26 staltbrieži, kas laika gaitā iz-
veidojuši ļoti lielu populāciju. 
Šobrīd Ventspils novadā dzīvo 
vairāk nekā 6000 staltbriežu, un 
tie būtiski ietekmē jaunaudzes. 
Tieši tāpēc dienas uzdevums bija 
atjaunot mežu iežogotā teritori-
jā, lai pasargātu jaunos kokus no 
dzīvnieku postījumiem.

Ventspils novada pašvaldības 
priekšsēdētājs Andis Zariņš sko-
lēniem atgādināja, ka mežs nav ti-
kai stādīšana un ražas novākšana 
– tas ir jākopj un jāaizsargā. Viņš 
akcentēja, ka pēc vairākiem ga-
diem jaunieši, braucot garām šai 
vietai, varēs ar lepnumu teikt, ka 
paši šeit iestādījuši priedes.

Pasākuma laikā jaunieši iepa-
zina arī konkrēto teritoriju. Vie-
tas saimnieks Andris pastāstīja, 
ka teritorija atrodas vēsturiskajās 
Mētru un Zūru mežniecībās, kuru 
nosaukumi joprojām tiek saglabā-
ti. Apkārt 33 ha lielajai platībai iz-
būvēts aptuveni 2,5 km garš žogs, 
kura ierīkošanai bija nepieciešami 
gandrīz 800 stabi. Iepriekš šī te-
ritorija tika apmežota jau 2019. 
gadā, taču staltbrieži jaunaudzi 
nopostīja, tādēļ mežs jāstāda no 
jauna.

Atvērto mežu diena pulcē skolēnus kopīgam darbam dabā

Pirms darba sākšanas LVM 
instruktori skolēniem izskaidroja 
stādīšanas procesu. Vienā hektā-
rā nepieciešams iestādīt aptuveni 
2000 priedīšu, bet šajā teritorijā 
kopumā bija jāiestāda ap 10  000 
kociņu. Skolēni strādāja pa pā-
riem vai trijatā.

Piltenes pamatskolas 8. klases 

skolnieces Keita, Annija un Linda 
atzina, ka darbs ritējis raiti. Mei-
tenēm patika iespēja pavadīt die-
nu svaigā gaisā un darīt ko prak-
tisku dabā. Keita nesa stādu somu, 
Annija ar stobru veidoja bedrītes, 
bet Linda piebradāja iestādītās 
priedītes.

Pēc paveiktā darba skolēnus 
sagaidīja silta zupa un uzkodas. 
Dienas otrajā pusē jaunieši pieda-
lījās dažādās aktivitātēs un stafe-
tēs – meta čiekurus mērķī, atpazi-
na dzīvnieku ragus, galvaskausus 
un izkārnījumus, kā arī savienoja 
kokus ar to lapām un zīlēm. No-
slēgumā katra skola uz ātrumu 
izgatavoja putnu būrīti, kas vēlāk 

tika piestiprināts pie kokiem tur-
pat mežā.

Pasākuma noslēgumā tika ap-
kopoti aktivitāšu rezultāti. Pirmo 
vietu ieguva Piltenes pamatskola, 
otro vietu – Puzes pamatskola, 
bet trešo – Tārgales pamatskola. 
Katra skola dāvanā saņēma putnu 
būri kopīgai izgatavošanai sko-
lā, kā arī dāvanas no uzņēmuma 
“Latvijas valsts meži”.

Noslēdzot pasākumu, Andis 
Zariņš pateicās visiem dalībnie-
kiem un uzsvēra, ka panākumi 
gan skolā, gan sportā, gan dzīvē 
nāk ar koncentrēšanos un mērķ-
tiecību.

Ieva Muceniece 
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